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Tisza és a társadalmi rend.
Magyarország miniszterelnöke már rég nem 

méntéllé meg a társadalmat. A boldog emlé­
kezetű demokrata-körök óta nem nyílott, erre 
alkahr.a se a török-, se a zsidóvilág idején. 
Ezért sok szemrehányást kellett elviselnie az 
ellenzéki sajtótól. Csak is az erre való tekin­
tettel szánta rá magát nagy nehezen, hogy no 
most megint megmenti a társadalmi rendet. 
Ne mondhassák azok az oppoziczionális új­
ságok, hogy iisza Kálmánnál a .-ajtó nem ta­
lál fülekre.

Ha tehát most Tisza Kálmán a társadalmi 
rend megmentése czéljából reakczionárius 
rendszabályokhoz nyúl: annak nem ő az oka, 
mert ó váltig vonakodott, s ha bűn az, a mit 
Tisza Kálmán csinál, akkor a bünszerző az 
ellenzéki sajtó.

Ilyenformán argumentál a kormány offi- 
cziózus lapja, egyúttal bebizonyítván azt is, 
hogy mikor Tisza Kálmán a sajtó szabadsá­
gát agyonfojtja, akkor tulajdon képen a sajtó 
szabadságát menti meg, mely a nyakára 
akasztott miniszteri eme hurok nélkül okve 
teilen megfuladna magától. Azt pedig egy 
«liberális» kormány elnökének meg illik aka­
dályozni, törik vagy szakad.

Hej bizony csak kellemetlen dolog az, ha 
embernek ilyen túlbuzgó barátai vannak, a 
kik aztán túlhajtanak mindent, mint Jakab 
huszár a «Nagyapó#-ban. —Két futóval lőt­
tem mulat, úgy hatot-hetet. Ugy-e Jakab? — 
Igen is, tekintetes uram, hatvan-hetet.

Mintha bizony Tisza maga is nem vetette 
volna cl eléggé a sulykot Nagyváradon, a hol 
a szabadelvüséget tömjénfüsttel magasztalta 
agyon.

Hát igazán hiszi Tisza Kálmán, hogy mind­
ama bajokat, a melyeket vele együtt mi is 
fájlalunk, a sajtó szabadsága okozta, s hogy 
ennek megszorításával azok aztán orvosolva 
is lesznek ?

Mi, a sajtó szerény munkásai, tessék el­
hinni, tartunk a szabad sajtó hatalmára any- 
nyit, a mennyit a kormány elnöke: de azt 
még se vagyunk hajlandók lehetőnek tartani, 
hogy a sajtó, bármi féktelen és rakonczátlan 
volna is, a különböző fajok közti jó egyetér­
tést, a hol az meg van, egymaga meg volna 
képes zavarni, avagy osztályok és felekezetek 
között komoly gyülöltséget tudna támasztani, 
a hol annak egyéb feltételei hiányzanak.

Ellenben igen is, figyelmeztet ezekre az 
eegyéb föltételekre# s ha valamely kormány 
a síijtó iránt tiszteletet akar tanúsítani, azt 
azzal teheti legjobban, ha azokat figyelmére 
méltatja s meggyőződvén, hogy a sajtó he­
lyesen mutatott rá a bajok okára, azokat or­
vosolni igyekszik.

Nem állítjuk mi, hogy a sajtószabadsá 
visszaélni nem lehet. Lehet igen, élnek
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De melyik szabadság az, a melylyel nem le­
het visszaélni ? Egyetlen-egy sincs olyan. De 
az következik-e abból, hogy már most magát 
a szabadságot függcszszük föl, hogy vissza­
élni ne lehessen vele?

Vannak, a kik igy gondolkoznak és tesznek 
is. Vannak igen is, az önkényes, a zsarnoki 
kormányok, a szabadság ellenségei, a kik 
kapva kapnak a szabadsággal való visszaélé­
seken, hogy magát a szabadságot legyen 
ürügy sujtanioks elvehessek attól is, a ki visz- 
sza nem élt vele.

De hiszen Tisza Kálmán nem akarja a sajtó 
szabadságát megsemmisíteni, ö csak hatalmi 
eszközöket kíván a sajtó utján elkövetett iz­
gatások némely fajtáinak mcglorolhatására, a 
mire a törvényadta eszközök nem elegendők.

Itt a tévedés. A törvényadta eszközök ele­
gendők a sajtószabadsággal visszaéléseket 
megtorolni. Csak meg kell tudni Ítélni, mi a 
sajtószabadsággal visszaélés, mi annak jogos 
gyakorlása. Nem kell sajtóperbe fogni, a ki 
csak pl. egy nemzet jogos felháborodásának 
ad kifejezést s nem kell sajtópört indítani 
csak vélt sérelemért. A polgárok élő lelki- 
ismerete, mely az esküdtszék verdiktjeiben 
nyilatkozik, nyújt oltalmat még minálunk is 
a sajtó szabadságával való komoly visszaélés 
esetén, ha hajlandó is olykor latba vetni a 
volum Minerváét, többször, mint a bírák, kik 
egyébiránt az abszolút csalhatatlanságot ma­
gok sem monopolizálják.

Nem akarják a sajtó szabadságát megsem­
misíteni, csak a sajtó utján elkövetett amaz 
izgatásokra kívánják a jelen törvény hatályát 
felfüggeszteni, melyek különböző fajok jó 
egyetértésének megzavarására, felekezeti és 
osztály-gyűlöletre irányozvák, szóval, melyek 
a társadalmi rend alapjának megrontására 
törnek, s azt is csak ideiglenesen egy bizonyos 
időre.

Ki lesz annak a bírája, hogy a sajtó vala­
mely akeziója, a fentebbi kalhegóriába esik-e ? 
Nem kell hozzá, csak egy kis pártszenvedély, 
hogy mindent oda sorozzanak, kivéve a ma­
gán-becsület és a jó erkölcs ellen irányzott 
támadásokat, melyekkel a kormány, úgy lát­
szik, nem sokat törődik. Avagy, hogy ezeket 
is a fentebbi kalhegóriába sorozza, tagadha­
tatlan levéli, hogy a társadalmi rend alapja 
a becsület és az erkölcs?

De az esetben hol az a határ, melyet a 
kormány a sajtót rendszabályozó intézkedé­
seiben megtartani igér?

S mit tartsunk arról a különösen hangsú­
lyozott ideiglenességről?

Hajói emlékezünk, Tisza Kálmán 1875 
márczius 3-án közjogi elveit is csak ideigle­
nesen akasztotta szegre. Hanem a provizó­
rium még ma is tart.

Nagyon tartunk tőle, hogy Tisza Kálmán a

sajtó ránezbaszedése végett egyszer a kezébe 
kapott hatalmat nem egy hamar volna haj­
landó visszaadni s találna rá módot és ürügyet, 
hogy prolongáltassa a fölhatalmazást in infi­
nitum, — mert in infinitum akar kormá­
nyozni.

Egy jó kormány sem fél a sajtó szabadsá­
gától. Tudja jól, mily hatalmas szövetségese 
az neki abban, a mi jót és üdvösét, ;< nemzet 
javára szolgálót akar. És tudja azt is, hogy 
nem frázis az csupán, hogy a sajtó meggyó­
gyítja az általa ütött sebeket . A sajtónak azok 
az orgánumai, a melyek a társadalom ártal­
mára vannak, igaztalan vádaskodásból élnek, 
tisztességtelen támadások, hazugságok a ke­
nyerük : lejárják magokat. Megöli a becsületes 
társadalom undora, indignácziója, meg maga 
a sajtó tisztességes része.

Hazugságokkal, ámításokkal tartós propa­
gandát sajtó nem csinálhat. Kisül, hogy ha­
zudik, hogy ámít. Csak addig van erkölcsi 
súlya, a mig erkölcsi tartalma van. És ha egy 
országban, a hol igazságos és erélyes a kor­
mány, mely a törvények szigorú, de pártatlan 
kezelésére felügyel, a hol jó a közigazgatás, 
gyors, olcsó és biztos az igazságszolgáltatás 
s jó törvények oltalma alatt virágzik a jóllét: 
hiába kísérli meg a tisztességtelen, a haza- 
liatlan sajtóközeg, a mindennapi élet hatal­
mas tanúbizonyságával szemben olvasóira 
rátukmálni az állam és intézményei felől való 
ellenséges véleményt: nem fog az neki sike­
rülni, de igen is elpusztul, megsemmisül ö 
maga. Ha az esküdtszék Ítélete nem, kimondja 
rá a halálos Ítéletet a közvélemény maga, 
mely fölismeri benne a hazugot és a sehon- 
nait.

Jóllét és szabadság, ez egy felől a panacea 
a társadalmi bajok ellen s ez másfelől a biz­
tosíték az ellen, hogy más ajkú nemzetiségek 
nagyobb jóllétből és több szabadság élveze­
téből egyébüvé vágyódni nem fognak, a hol 
azt oly mértékben fül nem találhatnák.

Szájkosár azonban hazaszeretetre sehol 
meg nem tanít.

Budapest, szept. 12.
Bismarck, Kálnoky és Gicrs külügyminiszterek 

el fogják kisérni az uralkodókat a három-császár- 
találkozásra. E hirt, mint lapunknak távirják, most 
már a bécsi hivatalos körök is megerősítik. A há­
rom császár találkozása a külügyminiszterek jelen­
léte mellett tehát tény, Írja levelezőnk, és e ténynek 
kétségen kívül nagy jelentőségű horderejét bécsi 
diplomácziai körökben nem tagadják. Kétségen télül 
áll, hogy a találkozás alkalmával fontos politikai 
dolgok is fognak megbeszéltetni. — Mint Bécsből 
írják, az újabb intézkedések szerint nem lehetetlen, 
hogy III. Sándor czár Granicza határállomásig ö 
felsége elé utazik, úgy hogy a két uralkodó találko­
zása Graniczában történnék meg.

A református szuperintendenssé megválasztott 
Szász Károly miniszteri tanácsosnak a közoktatás- 
ügyi minisztériumból való távozásával ott beálló 
üresedés — mint értesülünk — Bcrzeviczy Albert­
nak, Eperjes városa országgyűlési képviselőjének, a 
képviselőház közoktatásügyi bizottsága volt buzgó 
előadójának kincveztetésévcl fog betöltetni. Berze- 
viczy Albertnek kineveztetésc befejezett tény.

Mint az .Írmee-Zlg írja, a fiitschi liegyszorosban a 
régi erősség helyén .most a legújabb várépítésié1' rend­
szer szerint uj erődöt építettek. Belső berendezése 
még nem egészen kész,. de szorgosan dolgoznak s a 
munkálatokat nem sokára befejezik. Ennek az erősség­
nek az építését még az 1881-iki delegác/iók szavazták 
meg és akkor e telel ezimen 100,000 forint szerepelt a 
rendkívüli liadbzükséglótben. A hadügyi kormányzat az­
zal indokolta c kiadást, hogy a monarchia határviszonyai 
múlhatatlanul szükségessé teszik, hogy a nagyobb had­
csapatok számára alkalmas Predil-utat az ellenséges 
használat elöl, a mennyire csak lehel, elzárják. Az emlí­
tett 100,000 frton kívül 1881-ben és 1882-ben ismét 
nagyobb összegeket szavaztak meg ez erősség felszere­
lésére.

Zirnandy Ignácz török-bálinti plébános s a szeniczei 
kerület országos képviselője Tisza-járás Magyar- 
országon czim alatt röpiratot adott ki, melyben bírálat 
tárgyává teszi az 1867-iki közjogi alap romjain épült 
mai kormányrendszert, a Tisza-kormány eljárását, vá­
lasztási visszaéléseit, az ország gyarmati helyzetéi. A röp- 
irat szerzője arra a következtetésre jut, hogy a magyar 
nemzetnek állami léte megmentésére meg kell buktatni 
a Tisza-kormányt egész rendszerével. Erre szerinte egy 
mód van s ez a kővetkező: a képviselők igazi deák párti 
részének kiválása a kormánypártból, valamennyi más pánt­
nak egyesülése Tisza országgyűlésen való megbuktál A- 
sára s a választóknak gyűlések általi tiltakozása a nem­
zet jogának feladása ellen.

A rente-konverzió befejezése.
A magyar hitelbank ma az általa képviselt 

konzorczium nevében bejelentette a pénzügy- 
miniszternek, hogy a még forgalomban levő 6 
százalékos aranyjáradéki kötvények beváltá­
sára szolgáló 4 százalékos kötvényeket át akarja 
venni. Ezzel tehát befejeztelik az a nagy pénz­
művelet, melyet a Tisza-regime fmance-genie- 
jének és szerencsés kezének bizonyságául 
szoktak fitogtatni.

Magáról a konverzióról ma már elkésett 
dolog elmélkedni. Ép úgy, mint mikor annak 
tervezete napvilágra került, most is az a vé­
leményünk, hogy kevésbbé jelentékeny . ka­
matcsökkentés kedvéért jelentékenyen emelni 
a tartozás tőkéjét: nagyon kétes értékű si­
ker. A konverziók á talán véve csak akkor je­
lentenek valóságos teher-kisebbedést, ha a 
kamat-redtikezió úgy történik meg, hogy a 
kötvényeket nem kell névértékűn alul el­
helyezni. Ez egy egészen világos igazság, 
mert hisz az államnak is, ép úgy, mint min­
den becsületes adósságcsinálónak, gondolnia 
kell arra, hogy tartozását valamikor vissza­
fizeti.

Ezt az igazságot pedig a most befejezésé­
hez jutó konverzió igen kevéssé respektálta. 
Az összesen 400 milliót levő 6 százalékos 
aranyjáradéki kötvények beváltására átvett a 
konzorczium 1881-ben mindjárt a törvény 
meghozatala után 160 millió, ugyanazon év-

ben irftíg-ifO—40 millió névértékű 4százalékos 
kötvényt, úgy hogy Szapáry pénzügyminisz­
ternek egy 1882-ben az országgyűlésen lett 
nyilatkozata szerint akkor 250 millió í szá­
zalékos kötvény volt forgalomban. Az 1883-ik 
évben 70, az idén márcziusban ismét 100 
millióra gyakorolt a konzorczium opcziól, 
úgy hogy a most átvételre kerülő s hozzáve­
tőleg 125 millió névértékű kötvényt is oda­
szállítva, az állam összesen 545 millió név­
értékű 4 százalékos kötvénynyel váltja he 
400 millió névértékű 6 százalékos kötvényeit. 
Ezzel szemben az évi kamatteher leszáll 24 
millióról 21-8 millió forintra. Vagyis a tarto­
zás tőkéje növekedett 36-25 százalékkal, a 
kamatteher kevesbedett kerek számban 0-5 
százalékkal, vagyis ma megfelel az eredeti 
tartozás névleges tőkéje 5-5 százalékos kama­
tozásnak. A jelenben viselt terhek tehát két­
ségtelenül könnyebednek rajiunk a konverzió 
keresztülvitele folytán; csak az a kérdés, me­
lyet a jövő van eldönteni hivatva, a túlságos 
tőkeemeléssel nem utasítottuk-e el magunk­
tól azt a lehetőséget, hogy az esetleg meg­
nyíló kedvező konjunktúrákat valóságos kon­
verzióra felhasználhassuk.

Azonban befejezett ténynyel állunk szem­
ben; az ilyen okoskodás ma már elkésett. A 
tényeket el kell fogadnunk, úgy a hogy van­
nak, s legföllebb arról a műveletről beszélhe­
tünk még, a melylyel a konverzió most vég­
leg be lesz fejezve. A konzorczium átveszi a 
még forgalomba nem bocsátott 4 százalékos 
kötvényeket, melyek összegét feljebb kerek­
számban 125 milliónak vettük fel, melyek 
azonban tényleg csak körülbelül 124 milliói 
tesznek ki. így tehát elég tétetik az 1881. 
XXXII. t. ez. 3. §. rendelkezésének, mely sze­
rint a konverzió az 1884. év végéig befeje­
zendő; elég tétetik daczára amaz épen nem 
kedvező helyzetnek, melyben az európai pénz- 
piacz jelenleg van. A politikai viszonyok za­
varosak, Dél-Európábun kolera dühöng, a 
ezukor-krízis az egész piaczon érezteti hatá­
sát, — s a konzorczium mégis mer vállal­
kozni a művelet exequálására. Ez mindenesetre 
azt jelenti, hogy a konzorczium nagyon jól 
ösmeri azt a hatalmas állást, melyet a pénz­
világban elfoglal, s bízik abban, hogy a mibe 
ő fog, annak a kedvezőtlen körülmények da­
czára is sikert kell érnie. Az a körülmény, 
hogy a művelet befejezéséről szóló hirt a bécsi 
és budapesti tőzsde meglehetős közömbösen 
fogadta, még nem mutatja, hogy e bizalom 
alaptalan, mert a párisi és londoni piaezok 
magatartása sokat változtathat a dolgon. 
Annyi mindenesetre valószínűnek látszik, 
hogy a konverzió befejezése nem fog akkora 
applausussal találkozni, mint kezdete lalalko- 
zott. Az 1881-ben kiadott 160 millióra kü­
lönböző európai piaczokon 4 znilliárdot írtak 
alá; ma ily zajos sikert nem remélhetni. A

Vízvári a saját jubileumáról.
Vízvári Gyula lapunk szerkesztőjéhez a következő 

levelet intézte:
Kedves barátom! Egy régi Ígéretemre emlékez-, 

tetve, czikket kívánsz telem, hogy azt jubileumom 
napján közölhesd. Hát te is keserítesz édes La­
josom ?! Pedig rólad azt mondják, hogy egyike vagy 
a legjobb szivü embereknek ! Bizonyosan sejtelmed 
sincs arról, mi történik velem egy hét óta, különben 
nern lehetnél ilyen kegyetlen ! Elmondom hát neked 
őszintén.

Egy szép reggel semmi voszat sem sejtve sétálok az 
utozán, a mikor nevetve kiált feléin Don Petim hogy: 
•Gratulálok!# —Mihez?— «Hát a jubileumodhoz. 
Olvastam a Budapesti Hírlapban. No majd kite­
lünk magunkért. Kiadom az Istókban az arczképe- 
det, még pedig nem hogy karrikirozva, hanem ki- 
szépitve. Servus!» Megijedek, futok a legelső tra­
likba, megveszem a Budapestit és elképedve ol­
vasom, hogy én szept. 10-én jubilálok, mert akkor 
lesz 25 éve, hogy színész vagyok, hogy Szigligeti fe­
dezett fel a Miklóssi színházban és szerződtetett stb.

Szent atyám, mi lesz ebből ? hisz ez mind nem 
igy van. Először is nem 10-én, hanem 14-én leszek 
-5 éves színész. Hát hogy is jubilálhatnék én 10-én, 
púkor az nap Essexet adják,a melyben én sohasem 
játszottam.

Aztán meg dehogy fedezett fel Szigligeti, hiszen 
ő még nem is volt direktor sem a Miklóssi diliház­
nak egy téglája sem volt letéve, a mikor már b. 
Orczy igazgatása alatt Paulay az akkori rendező 
szerződtetett és csak addig játszottam Miklóséinál, a 
®ig ez a szerződés életbe lépendő volt. Aztán meg 
nem is járják nálunk a 25 éves jubileumok. Aztán 
meg én nem is akarok jubilálni, hagyjanak nekem 
békét!

Ilyen gondolatokkal léptem be aggódva a színház 
udvarára. Gyanakodva tekintettem kollégáim ar­
cába. Szerettem volna kiolvasni, hogy tudnak-e 
niár valamit.

Hát bizony tudtak!
. Egyik a másik után kérdezte tőlem, még pedig az 
■gaz részvét hangján: «Hát te jubilálsz?»

Jubilál az ördög ! No most szépen vagyunk! 
pék még azt hiszik utoljára, hogy magam jubilá- 
loiii meg magamat! Mit csináljak, mihez fogjak? 
’égre azzal nyugtattam meg magamat — hogy hol­
napig elfelejtik az emberek ezt az ártatlan újdonsá­
got s azzal vége. Az ám, másnap már vagy öt lapban 
olvashattam, hogy én jubilálok. Úgy hangzottak 
ez«k az újdonságok mintha én valami nagy dolog- 
Pak tartanám azt, hogy szíveskedtem megélni 25 
®v'n mint színész.

No már ennek fele se bolondság.
Szaladtam a direktoromhoz. Ő nagyon okos em­

ber, tőle kértem tanácsot, hogy mit csináljak?
Talán nyilatkozni kellene (ez most úgy is divatos 

nyavalya), hogy én nem jubilálok. Itt ismét elért az 
en következetes bajom. A direktorom a helyett,

hogy velem búsult vagy boszankodott volna, a sze­
membe nevetett.

— Mit akar kinyilatkoztatni? Hát nem igaz, hogy 
25 éves színész?

— Igaz, nem tagadhatom.
— Hát akkor nincs mit beszélni, hagyja el az 

egész dolgot.
No jó, hát elhagyom, de annak a Budapestinek 

ugyan nem felejtem el, hogy ilyen orvul intézett 
merényletet nyugalmam ellen.

Pedig itt nem is állapodott meg. Harmadnapra a 
színház udvarán két kollégám igen komoran fogadta 
a köszöntésemet.

Úristen mit véthettem én ezeknek? Egy harma­
dik kollégám felvilágosított. «Olvasd el csak a Buda­
pesti Hírlapot.»

Már megint!?
El hozatom és olvasom a tárczúját. No most már 

értem ! Szégyenkezve sompolygok ki az udvarról s 
azután csak lesütött fejjel merek oda bemenni, mint 
a kit valami nagy bűn súlya nyom. Szégyelnem kell 
magamat, szerénykednem kell, mert hisz hol az 
egyik, hol a másik lapban mindennap olvasom, 
hogy tagtársaim meg fognak lepni!

Kezdenek szállingózni az üdvözlő levelek és sür­
gönyök. Ez jól esik ! Rokonaim, legjobb barátaim, 
jóakaróim néhány szívből fakadt szóval üdvözölnek 
és minden jót kivannak. Köszönet, köszönet nektek 
mindnyájatoknak! Tudom, érzem, hogy e jó kivá­
rtatok őszinték, hisz én is úgy szeretlek titeket! De 
jaj, a levelek közt egy versekben van! Mi ez ? 
Nyíregyháza nagy költője, ki már évek óta tisz­
tel meg múzsája szülötteivel, versekben üdvözöl, 
«mert neki egy szarka azt beszélte, hogy a nemzet 
«bohöeza» jubilál.» Ez az utolsó mondat a hosszú 
költeménynek a refrainje. Ez már csak megtisztel­
tetés ! ? Aztán van egy vidéki lap a levelek között. 
Ebben egy komikus kollegám tisztel meg zöngedel- 
mével, a melynek utolsó strófájában már cl is bú­
csúztat az élettől és azzal biztat, hogy higyjem el 
neki, hogy: «Nem rósz világ van ott alant.» Kö­
szönöm édes kolléga; elég jó nekem a világ ide 
fent is.

A következő napon megjelenik az arczképem egy 
német lapban. Mikor az utczán végig megyek, minden 
tvatik ajtóból, tehát minden 10—12 lépésnyire saját 
becses személyem képe vigyorog felém, ugyanazon 
a helyen, a Imi magam is bámultam a Spanga, Pi­
te ly, Savanyú Józsi és más hires kovtársak arczké- 
pét. A járókelők mosolygva néznek roám és mind­
járt utána egy összehasonlító tekintetet vetnek a tra- 
(ikajlóra.

Nagyon szégyelem magamat és haza sompoly­
gok. Az nap nem is merek többé az utczára lépni.

Igen, de otthon is mi vár reám az újságok árul- 
kodasa folytán ?

A feleségem, ki eddig közönséges megszólításul a 
kedveskedő, játszi «Buksi» névvel örvendeztetett, 
az áruló újdonság megjalenése óta tiszteletteljes 
arezkifejezesse! «öregemnek» szó!if. sőt ma recce 1 öt

éves kis Mariskám hálószobámba lépve, igy kö­
szöntött : »Jó reggelt, édes ezukros jubilánsom !»

íme, ezt szenvedtem én egy hét óta, ennyit vé­
tettek ellenem a lapok és most betetőzésül te, egy 
lapszerkesztő, még azt is kívánod, hogy czikket Ír­
jak egy újságba? Olvasd el a fentebbieket még egy­
szer és felteszek benned annyi emberi érzést, hogy 
lemondasz erről a kívánságról.

Vízvári Gyula.

Három operaház.
(Bécs. — Páris. — Budapest.)

m.
A mily ritka nagylelkűséget tanúsított az osztrák 

és a fvanczia főváros, a mikor operaházuk számára 
a legdíszesebb s a legkényelmesebb helyet jelölte 
ki: oly fukaron és mostohán gondoskodtak a mi 
városi atyáink a magyar királyi opera, építésekor. 
Igaz, hogy az egykori ronda zsibárus-piacz elég ter­
jedelmesnek mutatkozott a fényes és nagy palota 
számára; de hitte-e volna valaki, hogy jobbra-balra 
magas bérházakat fognak emelni, alig engedve több 
tért ott, mint a milyen egy szűk utcza, s nem re­
mélte-e mindenki, hogy az operaház egész környe­
zetét parkírozni fogják s hogy az átelleni telken egy­
szerű kioszkot építenek, a félelmes magasra emel­
kedő, nagyon is pretensieuse palota helyén ?

Sokszor fölpanaszolták, hogy Budapesten a leg­
szebb épületeket eldugják. Ebben néha valódi vir­
tuozitást tanúsít a középitési tanács, s a mi építő­
művészeink, akarva nem akarva, teljesítik a modern 
barbárságot. Kevés palotának van olyan szabad 
környezete, mint az uj műegyetemnek, a vámház­
nak, az egyetemi könyvtárnak, melyeknek homlok­
zatát jól láthatjuk; de vájjon a lipótutezai uj város­
házának szép formáit, díszítéseit ki veheti figye­
lembe? a posta-palota tetszetős fa^ade-ját szemlél­
hetjük-e nyakszirtfájdalmak nélkül ? és néhány 
más szép épület gonddal és Ízléssel szerkesztett 
részletei nem vesznek-e mind kárba ?

Ybl Miklós az operaháznál csak a sugárul felé 
fejthetett ki nagyobb pompát. A főhomlokzat díszí­
tésére, hatásának emelésére fordította legtöbb gond­
ját. Az oldal fayadc-oknál a bölcs mérséklés elvét 
követte; hisz itt minden nagyobb ékesség: oktalan 
pazarlás lett volna; mert a mit nem láthat kellően 
az ember, azt nem is méltányolhatja.

Az épület tervét a mesternek ép a tér miatt át 
kellett dolgoznia; s ez átalakítás épen nem használt 
a projektumnak. És változást szenvedett a terv a 
takarékosság miatt is, melyre Ybl Miklós a kivitel 
alkalmával kényszerülve volt. S a költség redukálá­
sának mindenekelőtt áldozatul esett a főhomlokzat 
díszes, nagy loggiája, mely az eredeti terven min­
denkit elragadt s mely oszlopokon nyugodva, az épü­
let c részét művészibbnek és természetesebbnek tün­
tette fel, mint a milyen most, a mikor a különben 
elég ékes pitvar csak lazán függ össze a főhomlok­

zattal, a szabad loggia helyett terrasse-t nyújt és 
egy fülkesor kárpótol az elhagyott épületrészért.

E fogyatkozás az oka annak is, hogy a facade 
nem jelzi elég világosan és határozottan az épület 
hivatását, igaz kharakterét. Nincs jelezve kívülről a 
színház belsejének elrendezése; pedig minden jó 
épület előtt annak alaprajzát is némileg sejtenünk 
kell; s a portaié után belépve az előcsarnokba, mást 
is vár az ember, mint a mit lát.

S Ybl Miklós művészetének fényes bizonyítéka, 
hogy ez organikus hibát nemcsak eltakarja, hanem 
feledtetni is tudja. Ha az ál-loggia, a rendkívül gaz­
dag párkány s a pitvar nincsenek is szoros és szer­
ves összefüggésben: de rendkívül jó összhatást 
nyújtanak s az épületnek mégis főékcsségeül szol­
gálnak. A renaissance-stil, melynek szépségeit a 
mester az újjáalakuló Budapest már annyi jeles 
épületén ragyogtál: itt egész pompájában nyilvánul 
oly tisztán, összhangzatosan, mint valami velenczei 
palazzón.

A művészi formák az első pillanatra megragadják 
a nézőt s ez a hatás a szemlélés alatt csak fokozó­
dik. Ybl Miklós érti a módját, mint egyeztesse meg 
a monumentális jelleget a tetszetőssel, s mint emelje 
a nagy stil büszke, előkelő arányait a részletek 
ékességével, a nélkül, hogy az aprólékosság által 
édeskéssé s nyugtalanná tenné az épület kharakte­
rét. Terveinek konczepcziójában kevesebb a me­
részség, mint a szabatosság, több az Ízlés, mint a 
genialitás. Ezt az operaháznál is láthatjuk. A mes­
ter nem barátja az építészeti experimentumoknak; 
nem hajhászsza az újat, nem tetszeleg magának a 
régi formáknak modern vonásokkal való önkényes 
kombinálásában; • de nem is kölcsönöz formákat, a 
nélkül, hogy a saját invcncziói által ne kölcsönözne 
azoknak eredetiséget, akár a rajzban, akár az alkal­
mazásban.

Hosszas, alapos tanulmányai segélyével mindig 
nemes, tiszta stilt nyújt, akár a vámházat, akár a 
királyi várkerl árkádjait, akár pedig az operaházat 
építi. Kevés modern művésznek is van annyi ér­
zéke az architektonikus szép iránt, mint neki s ke­
vés érvényesítheti azt annyi szerencsével, mint ő. 
Ha a könnyed,. barátságos, hívogató főhomlokzat 
előtt állunk : szinte csodálkozunk, hogy három mil­
lió költséggel sokkal nagyobb hatást tudott elérni, 
mint a hét milliós bécsi opera ház építői, hogy oly 
épülettel, melynél több a téglaburkolat, mint a 
mészkő, s több a mészkő, mint a márvány: a csupa 
«valódi anyag#-gal dicsekvő párisi operaház mellé 
sorakozik, ha annak grandiózus, páratlan stíljét 
nem is közelíti meg.

Három főbejárata van a mi dalszínházunknak. 
A baloldali homlokzatnál a királyi páholyokhoz dí­
szes pitvar (kocsifeljáró) szolgál; jobboldalt a kö­
zönség számára hasonló feljáró van s elől a fő­
faladénál, mint már említettem, pilléreken nyugvó 
terrasse ékeskedik, melynek alsó része szintén pit­
var gyanánt szolgál. Mind e részek, valamint az 
egész főhomlokzat, mely oszlopsoros s me Ívnek

sarkai erősebb fülkékkel biró pillérekben végződ­
nek, teljesen kővel vannak burkolva.

Feltűnő, a mint ez épületnél a «fülke>*-t szerc- 
pelleti Ybl Miklós. A renaissance e válfajának re- 
ezeptjet valaki, nem minden elmcssóg nélkül, c sza­
vakban irta körül: végy egy bizonyos mennyiségű 
lyukat és építsd díszesen körül. A hová a szem 
néz: mindenütt nyilasok; és mindegyik niche egy- 
egv szobornak kedveskedik vendégszeretetével, vagy 
barátságosan elfogadja a sgrafi'itto-aranyozást és 
tarka majolikát ékességül.

Általában a dekorativ elem érvényesítésében ki­
válóan bőkezű és ízléses a mester. A plasztikának, 
képírásnak és ornanrentálásnak I ág tere nvilt úgy 
az épület külsején, mint belsejében; s a különféle 
művészetek nálunk sohasem egyesültek egv nagy és 
emlékezetes föladat megoldásában úgy, mint e palo­
tánál, melyet a fejedelem emeltetett a nemzetnek.

Örömmel és megelégedéssel szemléljük az épület 
e ritka szép részleteit. A zene dicsőítésére szolgál 
valamennyi. Mindjárt a föfa^ade-on alul, jobbra- 
balra egy-egy fülkében Liszt Fcrencz és Erkel Pe­
ren ez ülő szobor-alakjai ékeskednek, melyeket 
Strobl Alajos mintázott élethiven és jellemzetesen. 
Az első emeleti loggiái, illetőleg fülke-sort, mely­
nek menyezetéről és oldal-falairól a Marchenko Vil­
mos által készített szinlcljcs majolikák tekintenek alá, 
a zenére és dalra vonatkozó allegóriái eresztő k- 
dombormüvek és szobrok környezik, s a széles, ha­
tásosan lagolt párkányon, s a sarkokon levő 
niche-ekben is a szoboralakok és csoportok egész 
sora áll.

A múzsák közül Erato és Terpsichore a Becsből 
hozzánk költözött Feszlcr Leo müve; Thaliát a jobb 
homlokzaton Donáth Gyula mintázta, pendentját 
Melpomét pedig Brestyánszky Béla. A művészek ez 
alakoknál nem csak uj felfogásra törekedtek, ha­
nem arra is,' hogy szobraikat az épület stíljével össz­
hangzásba hozzák. Oda is simulnak az archilckto- 
nikus formákhoz. Anyagra nézve is jól illenek oda, 
mert kőből valók s igy a bronz és kő ellentéte, 
mint a bécsi és párisi opera háznál láttuk, nem hal 
zavarólag.

De kiváló ékességei kölcsönöz a sugár-utra te­
kintő facade-nak a tizenöt zeneszerző szobor-kép­
mása. A tervező építész a zene-Iieroszok nagy szá­
mából azokat választá, a kiknek működése a zene, 
s főleg az opera egész történetéi képviseli. Az olasz, 
a német s franczia zeneküllők egész intcrnaczionális 
Parnasszusa látható ott fönn a díszes párkányon. 
Ott vannak : Arezzo, Pergői esc és Orlan di Lasso : 
ezeket Donáth Gyula készítő. I’aleslrirál és Jacopo 
Peri képmásait Kiss György minlázla.A német Weber, 
az olasz Rossini s a franczia Lidii alakját Brestyánszky 
Béla szolgáltatta. Szász Gyula hű portrait-ja1 nyújtja 
Glucknak, Mcyerbeernck és Mozartnak. Szinloly 
jellemzctesek Stróbl alakjai, a ki Cherubinit és Spon- 
tinit mintázta; s végül a nagy Beethoven és Haydn 
szobrait Huszár Adolf készité. Mind e müvek fönn 
a magasban szabad szemmel nem láthatók ugyan
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műveletet azonban kevesebb eclat-valis ép oly 
akadálytalanul végre lehet hajlani.

E nagy operáczió befejezte után a magyar 
államnak mindenesetre ügyelnie kell arra, 
hogy lehetőleg kerüljön mindent, a mi hitele 
megszilárdulását zavarhatná. A takarékossá­
got, ezt a sokat hangoztatott, de vajmi ke­
véssé követett jelszót csakugyan irányadó 
elvvé kell tenni az államháztartás vezetésé­
ben. Ha a kiadásokat minden irányban a 
legszükségesebbre redukáljuk, akkor talán — 
ha a viszonyok meg nem zavartatnak — 
megélhetünk újabb adósságcsinálások nélkül. 
Természetesen a takarékosságnak is van egy 
halára: a szükség. A fösvény többet költ, ez 
a példabeszéd nem csak az egyesekre érvé­
nyes. Ha Nápoly követi Páris példáját s nem 
Diri meg területén a szűk, ronda, zegzugos 
utczákal, ma aligha lenne annyi baja a kole­
rával. Jöhetnek esetek, midőn még kölcsön­
pénzből is költekezni szükség, tehát köteles­
sé^. 11a ily esetek csakugyan beállanak, ám 
csináljunk adósságokat, de okulva az eddigi 
példákon. Ne csaljuk magunkat, hogy ala­
csony kamatlábra kapunk pénzt, mikor jóval 
parin alul értékesített kötvényeinknél a név­
érték szerint fizetjük a kamatlábat. Ha adós­
ságot csinálnunk kell, ám csináljunk, de — 
ha látszólag magasabb kamatláb mellett is — 
csakis teljes névértékűkben bocsássuk piaczra 
adósságleveleinket. S akkor, ha majd az ár­
folyam emelkedése a kamatlábat túlságosnak 
bizonyítja, akkor lesz helye és módja egy 
igazi, egészséges konverziónak.

VIDÉK.

Temesvár, szept. 12. (0. É.) Király ö felsége Ara­
don idézése alkalmával legmagasabb megelégedését és 
elismerését fejezvén ki Temesmegyc lakosságának loyá- 
lis érzülete, lelkesült fogadása, a kizárólag a megye te­
rületén összpontosított katonaság készséges elszálláso­
lása, végül a megyei utak és közlekedési esz özük juhar­
ban létele fölött, — Ormós Zsigmond főispán ö felsége 
megbízása következtében ilj. Ormós alispánt, Kova- 
csics Gyula, Kabdeba Gergely és Kabdcbu Kerencz 
szolgabirákat, valamint Pctrovics Milos főmérnököt er­
ről levúlileg értcsilette.

Zólyommegye közigazgatási bizottsága e 
havi illését br. liadváns/ky Béla főispán elnöklete alatt 
>■ hó 9-én tartotta meg. Ennek nevezetesebb tárgyai vol­
tak : Csipkay Károly alispán jelentése, melyből kiemel­
jük, hogy valamennyi szolgaimé irodájának s ügykeze­
lésének megvizsgálása után nagy numkalialmozntlságot 
konstatált s_minthogy elegendő szánni gyakornok hiány­
zik, több dijnok alkalmazása iránt megtelte az intézke­
dést; két körjegyző (.-zászi és szentandrási) fölfüggeszte­
tett, a közmunkaváltsági hátralék behajtása iránt intézke­
dett s ez ideig már 5800 írt folyt lie c ezimen. Az adó­
fel ügyelő jelentése szerint a múlt hóban 50,100 frt 
áii .ini egyenes ad > folyt be. Hosszasabb vitát idézett elő 
a tanfelügyelő abbeli jelentése, hogy a közig. biz. ez 
irányú erélyes intézkedései daczára az iskolai mulasztá- 
ok cllunörizésc körül a legtöbb községi elöljáróság ha­

nyagságot tanúsít, sót több helyen visszaélések történnek 
ez irányban; erre n tanfelügyelő megbizatott, hogy min­
dé tilt, hol ilyesminek nyomára jön, a községi elöljáró­
sággal jegyzőkönyvei vegyen föl s azt a büntetés kiszabása 
végett lerjeszsze ölő. A közgazdasági előadó Bezzeg!; Pál is 
többrendbeli indi ványt nyújtott be, melyek hosszabb vita 
után érdemleges intézkedés végett az alispánnak adatlak ki. 
Zólyom megye törvényhatósága e hó 10-én Jíesz- 
fci czebinyún tartotta meg őszi közgyűlését b. Kad- 
vánszky Béla főispán elnöklete alatt. |Az ülés megnyíltá­
val U-ipkay Károly alispán jelentett be két alapítványt és 
l edig : Lehoczky Egyed ursz.-gyillési képviselő alapít­
ványát 1-iHi Irt alap.ükével, melynek kamatait egy brez- 
né,bányai.-rási oly fiatal ember fogja élvezni, ki valamely 
1 ddinives iskolát látogat, és Hasonj'eld Manó szliáesi 
fürdőorvos alapítványát, mely szerint a zólyommegyei 
gycrmekmeidtely javára 500 irtot lett le. A " közgyűlés 
tárgyait képező folyó ügyek közüli nevezetesebbek vol­
tak .-több körjegyzői kerület» k kikcrckitése, illetve két 
u.i i.örj'.gyzói állás szervezése (Brcznóbauyán és Hajni- 
kom, •' közmunka kényszerinegváitás és" a váltságárak 
fölemeli sv tárgyában kiküldött bizottság abbeli javasla­
taiul!-. tár yalása, iiogy az eddigi 2 Irt igás és 50 kr kézi 
napszám váltságbére 3 frlra s az. utóbbi GO krra emel­
tessék.. Mint a megye lak- sságaral, sanyarú anyagi vi­
szonyaiból előre következtetni lehetett; ez. indít- 
'áriy élénk ellenzésre talált, csak is az alispán 
.öbliíZöri főlszolalása után logadtatolt el szavazat- 
il- é.. • a leaiz.gaImasaiih je! i let kellette Kil­

ói;. hogy mini képmások i- érvénvosűlhet-
1 ívnek, de összhatásuk rendkívül szerencsés. Mintha 
nem is hat más-más irányú s felfogású művész al­
kotásai lennének.

Ks a díszítés minden egyes helyiségnek művészi 
becset kölcsönöz.

A sugárúti főbejáraton át egy folyosóra s csak 
aztán jutunk a lépcsöházba. A falakat itt Titán 
Mór freskói borítják. Ezek a «Zene diadala»-! áb­
rázolják allegóriái csoportokban. A különféle zené­
szeteket tartó géniuszok egész csapatja fogadja a 
nézőt. Középütt négy kis jelvénye» csoport amoret- 
f ekel I üti tét föl. Az egyik páván lebeg s kezében 
■ -igát tart, egy másik villával kezében a három fejű 
Cerberus! tartja féken; a harmadik az olympusi 
villámmal sas hátán áll s a negyedik delfinen ül, 
szigonyával a kezében. Egy terjedelmesebb kompo- 
ziczió a - Költészet »-et s a «Dicsőség»-ct ábrázolja. 
Amaz szárnyas griff-madáron ül, az utóbbi feléje 
libeg s koszorút nyújt r.eki. Mozgalmas kép 
az, melyen Apolló megfenyíti Marsyast. — Egy 
harmadik festmény a Pegazust ábrázolja két 
allegória! alakkal. Szélről a falakon külön­
féle hangszereken játszó amoretíek dévajkodnak, 
i iiiolve és kiegészítve a csoportok hálását. Mindez 
alakok elrendezi-: e könnyed, de mélység nem igen 
nyilvánul bennük.

Szinien a Thán Mór müve Orpheus és Euridicc 
lörlénete. A köveket meginditó mitlu.Iogiai lantost, 
a ki meghalt kedveséhez az alvilágba leszáll, csak 
oly gyaktan festették, mint akár az Ámor és Psyche 
történetét, melynek lypusait, csoportjait s egész 
szellemét Rafael örök időkre megállapitá, úgy hogy 
ember legyen a gáton, a ki epigonjának kivált fől- 
csapni. O, a nagy mester adott rá példát, mint kom­
ponáljon bele a képiró a megszabott térbe cgy-egy 
jelenetet, hogy a szűk határok no merő akadályokul 
szolgáljanak, sói természetes keretet képezzenek. 
Az operaház Orfcusa és Euridicéje is takaros hívei 
az olympusi Zeusnak, de mintha fájdalmuk kissé 
teatralisan nyilvánulna, s mintha ti csoportosítás­
ban is a ballvtrendező gyakorlollságajtilna eszünkbe. 
Ezek az alakok jól ékilik a falakat; de inegindilani 
nem igen készülnek bennünket. De azét ! a széles 
lepcsöház összhatása nagyon kedvező. Az ornamen- 
táczió ragyogó, szintcljcs, a nélkül, hogy túlterhelt 
vagy rikító lenne. A hová a szem néz: mindenütt a 
legszebb renaissance-Miodoru ékítmények, szárnyas 
oroszlán és virág-niolivumuk pompáznak.

Szintoiy lenycs a lóveslibule. Itt a mcnyczctel a 
kilencz múzsa ékíti, Székely Bertalan ecsete által 
megövokilve. Az oldattalak mezőibe ugyané művész 
kEebb get fiúsokat, amoretteket festett. Azonkívül 
plasztikai disz. is emeli e helyi,éget. Oldalvást a 
medaillon-mezókbcn ugyanis - gy ■ gy hivneves hazai 
zenész domborműképmása látható. E reliefmüveket 
Sefcsik Antal mintázta, még jie,; g szerencsésen 
mert Mosonyi Mihály, Doppler Ferencz, Iliimmel 
Nép. János és Goldmark Károly mind meg annyi jól 
jellemzett, életliü arczkép.

nert J. úti biztosnak ügye, a ki ki nem szolgáltatott 950 
frtnyi lizctcskövetcléssel támadta meg a megyét. Ez 
embert az előbbi alispán még 1881-ben felfüggesztette 
állásától, de már egy hó múlva ugyancsak az alispán s 
az illető szolgabiróság tudtával újból teljesitette utibiz- 
tosi működését; fizetése azonban csak két év múltán 
folyósittatott s az ellene elrendelt vizsgálat csakis a f. 
évben tartatott meg. Ez ügyben Grünwald Béla ország- 
gyűlési képviselő interpellált, kíméletlenül megtámadván 
az előbbi alispán «botrányos hanyagságát», mely a me­
gyét most 950 írttal károsíthatja meg. Az ügy a kir. 
ügyészségnek adatott át. — Bejelentetett, hogy Besz- 
terczcbánya szab. kir. város tanácsa, a város kebe­
lében épülő izraelita hitközség szép iskolai épületének 
építési költségeihez 2G00 filial járult. — A gyűlés a 
főispán éljenzésével oszlott szél.

* Beszterozeb&nyáról Írják nekünk: A turóczszenl- 
mártuni pánszláv szellemű «Nar. Noviny» a beszterczc- 
bányai ág. ev. egyházat azzal az alaptalan váddal tá­
madja meg, hogy ez egy alapítványt — mely a múlt 
század közepén tót nyelvű egyházi könyvek kiadásának 
támogatására alapittatott — egyszerűen elsikkasztott, sót 
a nevezett lap már azt is kiszámította, hogy itt a tót 
nemzeti irodalom másfél millióval károsittatott meg. 
Annál nagyobb indignácziót kelt itt az ez alaptalan gya­
núsítás, mivel a közvélemény biztosra fogja, hogy ez a 
helybeli ág. cv. gimnázium egyik pánszláv tanárától 
ered, ki a hazafias érzelmű főesperes és gimn. igazga­
tónak nem egyszer szerzett már kellemetlenségeket.

* A kolozsvári pénzügyigazgatónak, Nagy Bélának, 
előterjesztésére a pénzügyminiszter elvben elfogadta egy 
kolozsvári pénzügyi palotának fölépítése tervét, s meg­
bízta a nevezett pénzügyigazgatót, hogy részletes terve­
zetéi mielőbb terjeszsze lel.

A román-bogsánl kerület ellenzéki választó pol­
gárai, a Badayester Tagblatt szerint, elhatározták, 
hogy a képviselőválasztás ellen kérvényt adnak be. A 
kormán)párt a legszeinbeszökőbb törvény-értéseket kö­
vette cl, meghamisította a választ.is eredményét, s csakis 
igy sikerült neki győzelemre juttatni jelöltjét, Tisza 
Lászlót, kiről azt is mondják, hogy seholsem választó.

* Baján a városi közgyűlés, miután a villamosvilágitás 
iránt folytatott tárgyalások eredményre nem vezettek, el­
fogadta a légszeszvilágitás módozatát és jóváhagyta a 
városi tanács és 1‘ippig berlini vállalkozó közt létrejött 
megállapodásokat. Ezek szerint miniszteri jóváhagyástól 
számítolt egy év alatt a légszeszvezetéknek készen kell 
lennie. A megüresedett közgyámi állásra két pályázó 
közül Mesko László egyhangúlag választatott meg.

* Jász-Nagykun Szolnokmegye törvényhatósági 
bizottsága őszi rendes közgyűlését szeptember hó 25-én 
és következő napjain tartja.

* Debreozen váron tegnap végbement tisztújító köz­
gyűléséiül szóló tudósítását a Debreozen következő ész­
revételekkel vezeti be : Ha a választások eredménye itt­
olt nem az volt, a mely mindenkire és minden oldalra 
nézve kielégítőnek volna tekinthető: ép oly megnyuglató 
lehet mindenkire nézve az a ludat, hogy az érvényre 
jutott ossz- állítás a város belbékességét és nyugalmát bizto­
sította. A kik kieslek — a visszalépett Hanke Leo taná­
csos, a kisebbségben maradott Körner Adolf főkapitány, 
Barcsai István és Gsáky Gergely szenátorok — bizonyára 
számot vetettek önmagukkal és tudni fogják, hogy az ö 
működésűk egyéb jutalmai nem arathatott. A második 
tanácsosi helyre megválasztott Rab Lászlóban a tisztikar 
egy törhetetlen jellemű, kötelessége teljesítésében ki­
tartó erőt nyert s megelégedéssel konstatálhatjuk, hogy 
Boczkó Sámuel, az uj főkapitány is rendelkezik az állásá­
hoz megkívántaié erélylyel és tiszta becsületességgel. A 
rendőrség háza elölt felgyűlt szemetet az Ő keze cl fogja 
távolítani, ezt várjuk tóle legelső sorban. Pártunk, a 
dubieczeni függetlenségi párt, mely folyvást nyomul előre 
és tért foglal tér után, ezúttal is győzelmet ült, vagy is 
elérte azt, a minek elérését már maga elé kitűzte. Most 
inár oly derék pái Ragjaink foglalnak helyet a városi elöl­
járók közölt, kiknek beválasztása mindenesetre nyereség 
az általuk betöltött állásra nézve s egyszersmind tágította 
azt az eddig oly szűkre vont kört, nielylycl némelyek a 
városházát körülövezni tudták. A mai nap után el lehet 
mondani, hogy egy tisztikar, egyetlen párt kizárólagos 
szolgálatában nálunk többé nem boldogulhat — annak 
ezentúl a varos érdekeit és nem egy klikket keilend szem 
clutt tartania.

A lokális baloldali egyesületek figyelmét felhívják 
ezen kívül a kővetkezőkre: A szavazatjog kibőví­
tése, közvetlen storthingválasztások; a vallássza­
badság kiterjesztése; a munkások helyzetének javí­
tása; a népiskolákban a népnyelv kiterjedtebb 
alkalmazása, úgyszintén a kézimunkának azokban 
való tanítása, tornázás és katonai gyakorlatok. — 
A birodalmi törvényszék által állásától elmozdított 
Jensen C. meghalt 61 éves korában. 1879-ben a 
Slang-minisztcriumba lépett és a Selmer-miniszle- 
riumban a belűgyeket vezette.

KÜLFÖLD.
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Krisztiániából jelentik, hogy Sverdrup miniszter 

a nagy norvég baloldali egyesület ügykezelőségében 
birt elnöki tisztségét Or an felsóbirósági ügyvédre 
ruházta. E balpárt, jelenleg kormánypárt, a jövő 
storthingválasztások alkalmával szemmel tartandó 
zsinórmértékül a következő pontokból álló program- 
mól adta ki: az esküdtszéki intézmény behozatala 
büntető ügyekben, a hadügynek a miliczia-rendszcr 
alapján való rendezése, a népiskola újjászervezése 
nagyobb önkormányzattal ős terjedelmesebb tan­
anyaggal, a községek befolyásának gyarapítása a 
hitszónokok választásánál, a nőknek kedvezőbb pol­
gári jogokkal való felruházása, az iparágak kifej­
lesztése jobb összeköttetések és az államháztartás­
ban szükséges takarékoskodás által. Jellemző, hogy 
ez utolsó pont képezi a befejezést, mely pedig ez­
előtt a halpárt programmjának élén szokott állani.

A belgiumi tüntetések.
Brüsszel «függetlenéinek bizottsága» a következő 

nyílt tiltakozást intézte a polgármesterhez :
«Midőn önnel a szept. 7-iki tüntetésünk alkalmával 

foganatosítandó intézkedésekről értekeztünk, polgármes­
ter ur több ízben is határozottan kijelentette, hogy gon­
doskodni fog biztonságunkról és fönn fogja tartani, a 
rendet olyformán, hogy kifütyülésen kívül semmitől sem 
kell tartanunk.

Később, mikor bizonyos veszélyekre figyelmeztettük 
önt, ugyanily megnyugtató válaszszal bocsátott el. Végül, 
mikor szombaton este alelnökünk levélben megírta ön­
nek, hogy a politikai ellentáborban gonosz terveket for­
ralnak ellenünk, polgármester ur Írásbeli válaszában 
megköszönte a figyelmeztetést és kijelentette, hogy te­
kintettel lesz rá.

Bizalmunk annyival islnagyobb volt, minthogy ön szept. 
6-iki rendeletében minden be nem jelentett csoportosu­
lást megtiltott.

Ezt a rendeletét mi ellenünk fordították és épen az 
ellenfél bandái voltak azok, melyek büntetlenül garáz­
dálkodtak az utczákon.

Az ön biztosításai daczára a gyűlöletes támadásokat, 
melzeket nagyobbrészt az ön rendőrségének szemeláttárn 
intéztek ellenünk, nem fojtották el. E támadások annyi­
val is gyávábbak voltak, mivel fegyvertelen és gyanútlan 
egyének ellen intézteitek.

A nélkül, hogy a részletekbe bocsátkoznánk, melyeket 
jegyzékbe vettünk, Brüsszel lakosainak színe előtt tilta­
kozunk ily eljárás ellen és kifejezést adunk méltatlan­
kodó csodálkozásunknak, látva azt, hogy az ön rangja- 
beli férfiú kiteszi magát a közvélemény ama szemrehá­
nyásának, hogy nem ludolt megfelelni annak a kötele­
zettségnek, melyet adott szavával magára vállalt.»

E nyilatkozatot aláírták: Van Oye, Silvercruys, 
Jolly és Veydi.

A katholikus lapok szerint Buls polgármester 
állása nagyon meg van ingatva.

Ugyané lapok Írják, hogy Brüsszelben ügyvédek­
ből bizottság alakult a vasárnap megsebesüllek ér­
dekeinek támogatására, mely Brüsszel városával 
fogja megfizettetni a tüntetők ruháiban, zászlóiban 
és hangszereiben esett károkat.

A Journal de Bruxelles azt írja, hogy Gembleux 
polgármestere a vasárnap kapott sebekben meghalt.

Az osztrák tartományok nyelv­
járási viszonyai.

Az osztrák cs. k. statiszlikai központi bizottság által 
kiadott «Österreichische Statistik» most megjelent har­
madik füzete érdekes adatokat tartalmaz az osztrák tar­
tományok népeinek (az. 1880. decz. 31-iki népszámlálás 
alapján fölvett) nyelvjárási viszonyairól.

A nyelvjárás hasonló jellemét csak hal tartomány tün­
teti föl, a mennyiben ezekben egyetlen néptörzs 90 szá­
zaléknál többet vesz igénybe, még pedig:
Salzburgban 99‘70 százalék beszél 
Felső-Ausztriában 99"48 » » ...
Voralbergben 99'5G » » németül
Alsó-Ausztriában 96'8ü » »
Krajnában 93"72 » » szlovénül
Dalmácziában 93 32 » » szerb horvátul

A négy első tartományban mint nem-németek csak a 
csehek jöhetnek tekintetbe, Voralbergben ezeken kiviil az 
olasz munkások, kik az Ailbcrg-vasut építése alkalmából 
a bludenzi kerületben a népességnek 3'6 százalékát ké­
pezték. Nyelvileg legnagyobb vegyíi léket tüntet föl — 
Bécslől is eltekintve — Alsó Ausztria, melyben 5 
százaléknál több a más nyelven beszélők száma , 
miből a városi lakosság 3"99 százaléka a ese­
tiekre és rokon törzsekre (pl. szlovénekre) esik. E 
jelenség a cseheknek amaz iparvidékekre való tömeges 
vándorlásában és a magukat tartósan érvényesítő szláv 
nyelvszigetekben leli magyarázatát. Dalmácziában a nem­
zetiségi kisebbséget a németek (072 százalék) alkotják, 
nagyobbára katonák és olaszok (5 százalék). Krajnában 
a nemet minoritás Gottschecbben, Tschernemblben és 
Rudolfswerthben való tömör föllépésénél fogva különös 
figyelmet érdemel.

Az említett tartományokon kívül valamennyiben — 
háromnak kivételével — cgy-egy néptörzs képezi az ab­
szolút többséget, még pedig Karinthiában, Stifiá­
ban és Tirolban a németek 70, 67 és 54 százalékkal 
a trieszti vidéken az olaszok 74 százalékkal ; Görz- 
Gradiskában a szlovének 63 százalékkal. Morva- és 
Csehországban a csehek 70 és 63 százai., Gáli- 
eziaban a lengyelek 57 ’5 százai., tíövzbcn a szlovének 
és olaszok területileg meglehetős pontosan vannak

egymástól elkülönítve, úgyszintén a trieszti vidékben, 
hol magával a városnak 87.7 százaléknyi olasz lakossá­
gával a vidéknek majdnem kizárólag szlovén népessége 
áll szemben. Ep ily élesen vannak határolva a német és 
szlovén, illetve olasz nyelvvidékek Karinthióban, 
Stiriában cs Tirolban, melyek a nyelvhatár által 
egy északi német és egy déli szlovén, illetve olasz részre 
osztatnak.

Általában tigy látszik, hogy a déli tartományokban a 
népesség a maga határai között változatlan marad és a 
nyelvjárások területileg meglehetős élesen vannak egy­
mástól elkülönítve, a miért kiváló érdekkel és befolyás­
sal bírnak a közjogi fejlődésre. Máskép áll a dolog 
északon. Tekintsük például Galicziát. Valamint, hogy 
ill a tartományban leginkább képviselt kél nem­
zetiség, a lengyel és ruthén számra nézve egy­
mást majdnem kiegyenlítik (a német nyelv csak 5l/a 
százalékot képvisel), úgy a nyelvhátát- is sokkal clmosó- 
doltabb, a nyelvszigetek gyakoriabbak és ennél fogva 
nyelvileg egységes helyek ritkábbak. A lengyel nyelv, 
melynek zöme a tartomány nyugati részére esik, a ru­
thén keleten is meglehetősen el van terjedve és 
olyan vidék nincs is, melyen legalább egy száza­
lék lengyel ne volna, inig a larlomány 76 kerülete kö­
zül 10-ben ég-általában nem is beszélnek ruthénül. A 
németet minden egyes kerületben, sőt 14-ben 10—20 
százaléknyi tetemes arányban beszélik. A kölcsönös egy- 
másrahalás ugyanily viszonyát tüntetik föl a cseh-néinel 
tartományok, bár ezekben nyelvileg teljesen egységes 
vidékek is találhatók. Teljesen homogén kerület tudvale­
vőleg csak keltő van: Asch és Plan német nyelvjárással; 
de rajtuk kívül van például Csehországban 40 kerület, 
melyekben ag lakosság 90—100 százaléka csehül, 28 
kerület, melyekben a lakosság ugyanily százaléka néme­
tül beszél. Morvaországban van Í4 kerület 90—100 szá­
zalék cseh lakossal. Német nyelv-szigetek mindazon 
mindkét tartományban gyakoriabbak a cseheknél. L 
tehát, hogy északon a nyelvvidékek inkább egyn, 
nyúlnak, és a fejlődés hatalmasabb, mint a nyelvjár. 
egysége.

A három tartomány, melyekben egy nyelv sem bir 
abszolút tulsuiylyal, a következők : Szilézia 49 száza­
lék német, 28 száz. lengyel és 23 száz. cseh lakosság­
gal ; Istria 43 száz. szerb-liorvát, 40 száz. olasz és 
15 száz. szlovén lakossággal, végül Bukovina 42 száz. 
ruthén, 33 száz. román és 19 száz. német lakosr-ággal.

A munka vizsgálja továbbá azt, hogy vájjon egy nyelv­
nek es ik egy, vagy több korona-tartomanyban van-e 
viszonylagos elterjedése, más szóval, vájjon annak érdek­
köre többé vagy kevésbbé kiterjedett-e. A cseh nyelv pl., 
melyet az osztrák össznépesség körében 1000 lakos kö­
zül 237'7 beszél, az említ« U szempontból szemben az 
olasz nyelvvel, melyet 1000 osztrák közül csak 30"7 be­
szél, annak mögötte áll; mert az utóbbinak négy, 
az előbbinek csak két tartományban van jelenté­
keny elterjedése. — 11a a német nyelvet vesszük 
szemügyre, akkor minden 1000 németül beszélő kö­
zül Also-Ausztriára esik 262'32 és Csehországra 
256'49. — A német nyelvnek súlypontja tehát c két 
országban van, melyek többet nyomnak a latban, mint 
a többi össze, országok. A németül beszélők közül leg­
kevesebb esik Gürz-Gradiskára (0'33) és Dalmácziára 
(0 42.) Azok az országok, melyekre a legtöbb csehül 
beszélő esik: Csehország (669'81), Morvaország (290.94), 
Szilézia (24"4) és Alsó-Ausztria (11'82.) Ebb-J látható, 
hogy bár a cseh nyelvnek nagy jelentősége van, mint­
hogy azt igen sokan beszélik, mind azáltal érdekköre, 
figyelemreméltó módon csak két tartományra terjed ki. 
Ugyanezt látjuk a lengyel nyelvnél, a mely csak tiács- 
országban és Sziléziában; a ruthén nyelvnél, mely 
csak Gácsországban és Bukovinában; a szerb-liorvdt 
nyelvnél, mely csak Istriábani; és Dalmácziában és a 
román nyelvnél, mely csak Bukovinában van mérvadó 
módon elterjedve. Más érdekkört kell mindazáltal meg­
óvnia : — eltekintve a német nyelvtől a szlovén nyelv­
nek, mely hat vidéken (Kraina, Stájerország, Görz-Gra- 
diska, Karinthia, Istria cs Trieszt vidékén) van elter­
jedve, továbbá az olasz nyelvnek, mely a partvidéken, 
Tirolban és Dalmácziában van elterjedve.

Az összes népességűt véve minden 1000 ember kö­
zül beszél 367'5 németül, 237'/ csehül, 148.6 lengyelül, 
128'0 ruthcniil, 52'3 szlovénül, 25'9 sz. rh-horvátui, 
30'7 olaszul és 8'8 románul.

ÚJDONSÁGOK.
— s/ept. 12.

— Személyi hírek. A király Bécsben tegnap 
külön kihallgatáson fogadta Mr. John Francis ame­
rikai uj követet, ki kreditiváját nyújtotta át. — 
Iszmail pasa egyiptomi volt alkirály Becsből pár 
nap múlva kíséretével együtt Gleichenbergbe uta­
zik. — Baker pasa egyiptomi tábornok tegnap csa­
ládjával Londonból Becsbe érkezett. — Metternich 
Richard herezeg családja jelenleg Baj na községben 
tartózkodik, a hol a jövő hó 10-ig marad. A lier- 
czegné Simor herczcgprimásnál Esztergomban lá­
togatási tett a minap, melyet a herczegprimás még 
c hóban viszonozni fog s ugyanakkora herczegi pár 
fiatalabb leányát a bérmálás szentségében fogja ré­
szesíteni. — Gróf Hcdervártj-Kimen horvátországi 
bán a tegnap esti gyorsvonallal visszautazott 
Zágrábba. — Thaisz Klek főkapitány tegnap dél­
után visszaérkezett a fővárosba. — A Neumann- 
testverek, a kiknek aradi gyárát ő felsége legutóbb

Az első emeleti foyer díszítése kél festőművész 
ecsetét dicséri. A menyezeten Bachus űzi isteni já­
tékát. Telített, ragyogó színek, kecses alakok, üde 
háttér s mámoros, derült hangulat: mindez alámo­
solyog a nézőre, változatosan és figyelmet lekötón. 
Három nagy kompozieziót készített Vastagh György 
s ezek mindegyike igen tetszetős. A menyezet 
jobb részén négyszegű mezőben «Bachus nevelte­
tése» látszik. A piros-pozsgás gyermeket egy bájos, 
szőke nimfa tartja ölében, inig egy másik szólől'ür- 
löt tart feléje, melyet az elkényeztetett «kis isten» 
elkapni próbál. A háttérből a vén Silénus nézi az 
idylli jeleneid, a melynek a nyár és ősz minden 
öröme: virága és gyümölcse nyújt ékességet. A má­
sik oldalon «Bachus ifjúsága» látható. A serdülő 
fiúcska fehér kecskén nyargal. Pompás rózsa-guiv- 
land ékíti a paripát s a rajta ülőt; valamint a három 
pajtást is, kik a kecskét nagyvidáman vezetik és 
körülölelik. A kopasz Silénus olt lustálkodik a gye­
pen s örömét leli tanítványa devajkodásában. Az 
egész jelenet keretéül zöldelő tájkép szolgál. S a 
mámor heve, az érzéki öröm csapongása még foko­
zottabban nyilvánul a középső nagy kompoziezión, 
mely «Bachus diadalmenetét* tünteti föl. Aranynyal 
ékes szekéren ül az ifjú Bachus, a bájos Ariadnéval. 
Két királyi tigris vonja a szekeret. Elől halad Ámor, 
pajzánul mosolyogva. Körülte baclianlikus alakok, 
amoretíek, faunok egész sereggel. A hegyes fülű, 
fele-hakkccskc Pán a kettős sipot fújja. Az egész 
társaság föléled ni látszik. Virág, ahova a szem néz. 
Egész tavasz szinjátékát, illatát kívánta a művész 
föltüntetni a képen s a siker nem is hagyta cserbe. 
Az oldal-falakon folytatást nyer a bachantikus kép- 
cziklus. Az egyes mezőket amoretíek díszítik s ösz- 
szesen tizenkét ily mező van a menyezet alatt.

E foyer az épület egész szélességét foglalja el s 
ritka-ékes pihenő helyül szolgál a közönségnek a 
felvonásközökben.

Dr. Prém József.

KI LESZ AZ ÖRÖKÖS?
Irta BOISGOBEY. s;

1.
(Folytatás.)

A Daudterne-OBalád.
— Keressük, mond az orvos. Világíts Baptiste 

... és to Roch, jet segíteni. Lássuk! hol hagytad 
Vignemal asszonyt?

Itt. . . ezen a lejtőn, feleié Roch, ki egy ug­
rással a viz szélén termett. És csakugyan nincs itt 
. . . meg nem foghatom ... a nagy kő, mire fejét 
tettem, meg sem mozdult.. . bizonyosan az ár vitte 
cl . . . igen, nézzék, a fűzfa gyökerei ki vannak tépve 
. . . a test utána ment ... a fa ledől, semmi sem 
tartja a földben.

— Igaz . . . semmi sem állhat ellent ez átkozott 
víznek, ha meg van dagadva, és a szél északnyu- 
gotról fuj. De valóban fiam, igen rossz gondolat volt

tőled, itt hagyni azt a szegény asszonyt... mellette 
kellett volna maradnod, és kiáltoznod.

— Igaz. Beismerem, hogy helytelenül cseleked­
tem. Ez megtanít, miként lehet bízni a vén fűzfák 
erejében.

— No de Istenem, folytatá az orvos, bizonyos, 
hogy a szegény nő meg volt halva, mert mielőtt ide 
kivetődött, már mintegy busz perczig lehetett a viz 
alatt. De szerettem volna megkísérlem életrehozá- 
sál . . . hogy lelkiismeretűmet megnyugtassam. . . . 
Most már minden remény elveszett, nem tehetünk 
egyebet, mint hogy haza menjünk.

— Nem addig, még e íiczkónak meg nem mon­
dom, mit gondolok felőle, kiáltá Daudierne ur.

— Rólam beszél ön? Kérdező Roch, fejét föl­
emelve.

— Igen, rólad, te csavargó. Mentsd ki cselekede­
tedet, a helyett, hogy itt szemtelenkedel. Magavise­
lted igen (gyanús; meglehet, te magad is járultál 
vizbefullaszlásukhoz, azoknak, kikről azt állítod, 
hogy meg akartad menteni.

Roch két lépéssel hátrált, s készült neki iramodni» 
mint egy telivér ló, ha mélységet akar átugrani. De 
az orvos, a ki ismerte, elébe vetette magát, s egy 
mozdulattal megállította.

— Nem látja, hogy bőrömet koczkáztattam, mond 
a fiatal ember, Baptistehoz közelítve, ki a lámpát 
tartá.

Arczárói, kezeiről, öltözetéről csurgóit a viz.
— Háromszor buktam a viz alá, pedig nyugodtan 

fekve maradhattam volna a parton. Senki sem vet­
hette volna a szememre, mert senki sem tudta, 
hogy ott vagyok. Tessék megtenni ugyanezt, ha van 
hozzá bátorsága. Talán megtalálja Vignemal urat 
és asszonyt.

A válasz igaz volt s Armand bácsi elhallgatott. 
Roch tartása és hangja meglepte. Nem igy védik 
magokat a vétkesek. E féktelen embernek büszke 
vadsága nem volt kellemetlen előtte s érdeklődni 
kezdett iránta.

— Menjünk fel a gátra, mond az orvos, a talaj 
nem biztos, ha itt maradnánk minket is elvihetne a 
Beuvron.

— Nem számítva, hogy megfagyunk, s a hó el­
metszi arezunkat, dőrmögó Daudierne ur, nehezen 
mászva föl a meredek lejtőn.

— Roch, mondá az orvos, velünk jössz la Germo- 
niércbe. Jó tűz van a konyhában, meg kell szárítani 
öltözetedet.

— Nincs semmire szükségem, uram, jobb szeretek 
otthon lenni.

— Hol van otthonod?
— Egészen közel ide. Az erdőben, följebb, mint 

az átjárás.
— Hát, a patak másik oldalán... át kell úsznod, 

hogy barlangodba juss, hol a róka is megdermedne 
a hidegtől. Megtiltom azt neked, fián*

— De, uram ...
— Semmi észrevételt. Ez rendeletem, és ha nem 

kőveted, esküszöm neked, hogy legközelebb, a mint

valami tagodat eltöröd, — a mi bizonyosan mielőbb 
megtörténik életmódod mellett, — tehetsz a mit 
abarsz, én nem segítek rajtad. És még cl kell be­
szélned, miként történt e szerencsétlenség, miután 
te jelen voltál.

— Oh! az nem tart soká. Feküdtem, midőn egy­
szerre lépéseket és hangokat hallok. Hason csúsztam 
az ösvény széléig. Azt gondoltam a két fougerayi 
kerülő, kik engemet akarnak megcsípni. De megis­
mertem Vignemal urat és nejét, kik egy szolgától 
kisérve lefelé jöttek s láttam, hogy a vizen akarnak 
átmenni.

— Ah ! hát szolga is volt velők? — mondá Dau­
dierne. Hát abból mi lett? Az. is a vízbe fűlt uraival 
együtt ?

— Nem. Urai a hajóba léptek, és ő is utánok 
akart menni, de visszamaradt, hogy a lánczot ki- 
akaszsza, mely a hajót tartotta. Alig végezte ezt cl, 
az ár elkapta a hajót, a kötél elszakadt. Ő pedig se­
gítségért kiáltozott.

— Tehát ö volt az. Oly nagyon kiáltozott, hogy 
sógornőin szalonjában is meghallottam.

— Meglehet, a szól la Germonicre leié fújt. De a 
jó ember nem soká kiáltott, mert a mint látta, hogy 
a hajót elsodorta tíz ár, fejét vesztette és elfutott.

— Akkor visszament bizonyosan le Fougeragbe, 
mond az orvos. Hozott volna legalább embereket, 
kik megkisérlettők volna a segítséget. De azt mond­
ják, cselédeik nem szerették őket.

— Helyesen mondják. Éppen azért, miután min­
dent elkövettem, a mi csak kitelt tőlem, hogy a 
vízből kimentsem őket, la Germoniérebe mentem, a 
helyett, hogy hozzájok siettem volna.

— De előbb a vízbe ugtottál ?
— Oh ! a nélkül, hogy egy másodperczet veszí­

tettem volna. Azt hittem megmenthetem őket, mert 
az elszakadt kötél vége a viz színén lebegett. A 
teendő az volt, c kötelet utána úszva megfogni és a 
hajót lassan partra húzni.

— Hm 1 az nem volt könnyű.
— Mégis sikerült volna, mert a hajó forgott, mint 

a hajlócsiga s én, a ki egyenesen utaztam, utolér­
hetem. Oly közel jutottam, hogy úgy láttam őket, 
mint most önöket. A férj a hajó fenekén ült s ar- 
uzát kezeibe temető. A nő állott s azt hiszem vetkő­
zött, mert ruhaderekát fűzte ki, sőt úgy látszott, 
mintha valamit ki is húzott volna ...

— Talán az erszényét. Azt mondják, azon külö­
nös szokása volt, hogy mindig magával hordta ér­
tékpapírjait.

Csak annyit mondhatok, hogy abban a pillanat­
ban, midőn oda kiáltottam nekik: «ne féljenek!» a 
hajó a hegyes sziklába ütődött, mely épen a patak 
közepén van. Ah! nem soká tartott... azonnal el- 
sülyedt s nem láttam többé semmit.

— De, te lebuktál ?
— Igen ... és biztosíthatom, hogy csak akkor 

jöttem ismét fel, mikor már tovább ki nem bírtam... 
lélekzetem elfogyott... de távolabb... mindenütt, 
a hol csak gondoltain, hogy fennakadhattak ... és

meglátogatta, c látogatás emlékére 10,000 forintos 
alapítványt tettek; a kamatok felerésze a látogatás 
évfordulóján, aug. 31-én öt ipariskolai növendék a 
másik felerész pedig kártvallolt gyármunkások vagy 
pedig családjaik közt fog szétoszlatni. — Somssieh 
Pál c hó 9-én Kaposvárra érkezett és ottTalián Pál 
kíséretében megtekintő a főgimnáziumban a mcp- 
nyitandó 7-ik és 8-ik osztály termeit, majd látoga­
tást telt Jankovics László főispánnál és Csépán An­
talnál. — Vilmos német császár számára olyan ko­
csit készítettek, melynek egész felső része "üvegből 
van, hogy az agg uralkodó rossz időben is jelen le­
hessen a hadgyakorlatokon és egyéb parádékon. — 
A német trónörökös Münchenből, hol meglátogatta 
Gizella főhcrczcgnőt is, Nymphenburgba utazott 
Adalbert herezeg nejéhez, onnan peditr visszatért 
Berlinbe. — Dr. Oláh Gyula, ki a kormány megbi- 
zásából a hazai gyógyhelyeket tanulmányozza, eddig 
ötvenöt hazai fürdőt vizsgált meg s jelenleg Nagy! 
váradon időz. — József főherczege hó 21-én Ma- 
ros-Uj várra érkezik, hol Teleki Károly gr. vendége 
lesz. Onnan Maros-Vásárhelyre fog menni a hon­
védségi gyakorlatokra.

— Király pavHlon a központi pályaházban A
magyar allamvnsutak központi szeniólyp.tlyaudvarál,an a 
munkálatok már teljesen be vannak fejezve, csupán i 
király-p.ivil on van még hátra, melynek berendezésén 
erélyesen dolgoznak. A pavilion első tor , e az imyneve- 
zeit «miniszteri terem» már a napokban elkészülj s itt 
fogják fogadni a királynét legközelebbi Budapestre érke­
zése alkalmával. A pavilion többi részei egy nagy közös 
terem a királyi pár számára egy öltöző, a királyné =zá" 
inara, egy terem a kíséret és egy szoba a szolea=ze- 
inclyzet részére. Ez mind az érkezési oldalon van "Az 
indulási oldalon csakis egy terem áll az udvar rendel­
kezésére. A pavilion oktuber hó közepére készül el tel. 
jesen.

— Attila Miien mánál Franozla- és Angolor- 
szágbau. A királji kincstár tulajdonát képező kmi-szt • 
mii, "-1 arámiéiul tárgyairól — melyeket tudvalévőié'" 
Atilla lnm király kincseinek tartanak — Hcrpka Károly 
az iparművészeti szakiskola tanára a közoktatásügyi mi­
niszter megbízásából igen sikerüli galvanoplaszlikai má­
solatokat készíteti, melyek az eredetiekhez minden te­
kintetben hasonlók. E másolatok nemsokára Franczia- 
és Aneolországban körútra indulnak. Első torban Pá­
rosba küldik, hol Radisicz Jenó min. fogalmazó a ki 
jelenleg az iparművészeti n uzeum kerámiái tárgyainak 
az ottani nagy kerámia kiállításon v ló elhelyezésén dol­
gozik, be fogja azokat mutatni a franczia iparművészeti 
biztosnak, bogy az ottani múzeumoknak a gyüjteménvt 
megvételre ajánlhassa. Innen Francziaország nagyob'b 
varosiiba majd Londonba és Anglia nevezetesebb vá- 
rosaiba fogják küldeni, hasonló czélból, a 27 darabból 
álló kiváló inülörlénelmi becsű gyűjteményt, melyet ha 
visszaérkezett, az iparművészeti múzeumban fognak vég­
legesen elhelyezni.
- Nyugalomba vonult brigantlk. Nápolyból írják 

egy franczia latinak : Négyen valának ók a bandában 
eleinte ; de egyet elejtett közülük a karabélyosok fegy 
vére, egyet meg saját társai végeztek ki, mert gyanú volt 
rá, hogy áruló. A tiszteletreméltó társaságnak már csak 
két tagja él : Bingini és Tiburzi. E két derék férfiú egy 
szép nap megtudta, hogy valami rokonuk a kormánynyal 
alkudozásokat folytat az ö clúrultalásuk fölött. A két 
brigante kézrekeritette az árulót és rövid utón ki akar­
ták végezni, mikor valami eszökbe jutott, «Nem volna 
méltó hozzánk és nagy hírnevünkhöz», gondolták, «hogy 
csak igy suttyomban tegyük cl láb alól ezt a ficzkót.» 
Szabadon eresztették az árulót és tanukat kereslek, a kik 
majd jelen legyenek az ügy elintézésén. Mikor sikerült 
a tanukat megszerezni, ismét elcsípték az árulót és ün­
neplésen löbelőtlék, a tanukat megbízván, hogy vigyék 
cl a Iliiét ország-világgá : mint bünteti meg a lovagias 
brigante a hitvány kémeket. Tiburzi és Biagini különben 
most már beleuntak a sok gyilkolásba és rablásba; nyu­
galom után vágytak és azt meg is szerezték maguknak: 
adót vetettek ki a környék földbirtokosaira, vagyoni 
viszonyaikhoz való méltányos arányokban. Ez az ad,, a 
kél derék zsiványnak évenkint kíilön-külön busz <g>- 
néhány ezer frankot bajt. E fegyverszüneti sarcz föltéte­
leit a felek kitűnő pontosággal tartják be. Csak egy bir­
tokos volt, a ki nem akarta magát aláveti., a rá kiszabott 
adónak ; hogy ez ellenszegülőt inóresre tanítsák, felgyúj­
tották magtárait és az engedetlen tizenkétezer frank kart 
vallott. Jellemző az is, hogy Biagini és Tiburzi sokkal 
nagyobb urak, semmint hogy ne derogálna nekik az adó 
esedékes részleteit személyesen behajtani. Évenkint két­
szer egy bizalmas követjük utazza be a környéket és 
beszedi a pénzt; hogy ezt az urat cl merjék fogni, arról 
természetesen szó sincs. Maga a hatóság sem bántja a 
nyugalomba vonult két vén zsivány titkárát, mert úgyis 
elég baja van a «tényleges állományú» banditákkal, mig 
ez a kél érdemes veterán csöndesen, tisztességesen éldc-

ön tudja, hogy oly jól ismerem a Beuvron fenekét, 
mint felszínét. Semmit sem találtam. Az én hibám 
volt, a vén fűzfáig kellett volna mennem, de erőm 
végkép elfogyott . . .

Ahhoz kisebb fáradtság is elég lelt volna, 
mormogá Daudierne ur, kit az előadás egyszerűsége 
egészen megindított.

— Tudtam, hogy nem hagytad el őket, kiáltá az 
orvos. Többet tettél, mint kötelességed volt.

— Nem . . . későn gondoltam a sarokra, mely 
beszögellik a vízbe, s melyen a nő fennakadt... 
azt is tudhattam volna, hogy a gyökerek kiszakad­
nak . . . pedig oly erősen álltak.

— De semmi sem ül lhat ellent a viz erejének. 
Most mond meg nekem, midőn Vignemal asszonyt 
fölemelted, voll-c benne még valami melegség?... 
Lólcgzett-e még ?

— Nem gondolom. Mégis ugv tetszett, mintha 
azon pillanatban, mikor a partra fektettem, meg­
mozdult volna . . . de talán csalódtam ... az egye­
düli a mit biztosan tudok, az, hogy kezei szorosan 
össze voltak csukódva. Azt lehetett hinni, hogy va­
lamit tart bennük... cs azt jól összeszoriíotta; 
karjai merevek voltak, mint a vasrúd.

— Jó ! most már biztos vagyok . .. tökéletesen 
meg volt fulva. Segélyem semmit sem használt 
volna. Ez a gondolat kissé megvigasztal . . . Menj 
előre fiam és ha egy kicsinyt helyre jöttél a kas­
télyban, szabadon mehetsz, a hova akarsz. De azt 
követelem, hogy velünk jöjj. Még beszélnem kell 
veled s nem akarom a társalgást ilyen időben ide- 
künn folytatni.

Roch habozott. Azon kilátás, hogy a konyhában 
melegedjék, és ruháit megszávitsa, épen nem von­
zotta. De tisztelte Subligny urat, s nem mert ellene 
cselekedni. Szó nélkül csatlakozott Daudierne asz- 
szony embereihez, kik előre mentek.

— Igaza volt, orvos, mondá a nagybácsi; ez a 
vad orzó csakugyan «valaki.»

— Tulajdonkép ő nem vad orzó, mert nem adja 
cl a vadat, a mit elvesz, és a halat, a mit kihalász, 
csak táplálkozik velők. Süitct készít, és halászlevet 
. . . magam is kóstoltam egyszer főztéből, s mond­
hatom, igen jó volt. De pénzzel nem gondol. Mert 
nem is tudna vele mit csinálni. Rókabőrrel rubáz- 
kodik, s vidrasipkát visel.

— E vakmerő ficzkó, maga a «rézhavisnyás.» Arra 
született, hogy Kanadában éljen; nagy kedvem van 
őt, sógornőmnek, evdőmesterül ajánlani.

— Nem fogadná cl. Nagyon sokat tart szabadsá­
gára. Vignemalné asszony szerette volna cselédei 
közé felvenni. Sohasem fogadta cl. Inkább háború­
ban élt vele. Utoljára belefáradt, s békét hagyott 
neki.

— Magunk között, orvos, életmódja nem ige» 
épületes, s fogadni lehetne, hogy rossz vége lesz. 
Megvallom önnek, egy pillanatig azt hittem, segí­
tette szerencsétlen szomszédainkat a vizbe fojtani.

ő igazat mondott, minden tekintetben, arra ke­
zemet a tűzbe merném tenni, mert mióta a világon
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gél jogos keresetéből ; az olasz közmondás szerint:
megkoppasztják az eleven tyúkot, a nélkül, hogy az 
mukanna.

_ a szerzői Jog nemzetközi védelme. Bernből 
Írják szept. 9-rul : A tegnap itt megnyitott nemzetközi 
értekezlvluek, mely az irodalmi es művészeti ter­
mékei' tulajdonjogának védelmét czélozza, eszmé­
jét nem valamely kormány, bánéin egyes országok irúi

művészei pendítették meg, kik jogaik vevőimére egye­
sületté alakullak. Ennek elnöke, Louis Ulbacb mint a 
fraiiczia kormány kiküldötte tartózkodik jelenleg itt. 
;\x et; esiilet, mely a mull évben szintén itt ülésezetl, 
„rra kérte a sző véts gi tanácsot, közölné annak óhajtá­
sait minden czivilizált nemzettel és a szövetségi tanács 
teljesítette e kérelmet. A kedvező válaszok, melyek min­
denfelől érkeztek, fényes tanúságot szolgáltatlak az álta­
lam kívánságról, hogy a fennálló hiányokon minél ha­
marább segíthessenek. Kiváló képviselők és kikül­
döttek közreműködése már eleve is biztosítja az 
értekezlet sikerét. Egyetlen más joganyagnak sincs 
az a kozmopolita Jellege, mint a szóban forgó­
nak. Az irodalmi és művészi tehetség termékei 
esa.hu mar elterjednek az egész földön, bármely 
országból induljanak is l.i. Az önkényes szabályok he- 
Ivébe tehát egységes törvényt kell alkotni, mely sokak­
nak köztekintélyén alapul és a melyet a nagy többség 
főz szentesíteni. Ezek voltak lényegesebb pontjai ama 
beszédnek, melylyel tegnap Droz szövetségi tanácsos 
megnyitotta az értekezletet. Jelen vannak : Németor­
szág részéről: Reichardt titkos tanácsos a külügyini- 
tenuinbó), dr. Meyer titkos tanácsos az igazságügyi mi­
nisztériumból és dr. Diimbach föpostaiigyi tanácsos, a 
berlini egyetem jogtanára. Ausztria részéről: Dr. Stein- 
buch E. miniszteri tanácsos az osztrák igazságügy minisz­
tériumban. Magyarország részéről: Zádor 1\, a ma- 
yv.,r ígazságügyniiniíZleriuin tanácsosa. Belgium részé­
ről: Dudzcelc gróf kóvulségi tanácsos a berni belga 
l.övetíégnél. Francziaország : Arago E. berni követ, 
llbaeli L., a nemzetközi irodalmi egyesület elnöke és 
Lavollée ló konzul. Angolország : Adams F. berni kö­
ve . Halj ti : Dr. Janvier Lajos József. Németalföld: 
Ve: wey B. L. fukonzul. Svédország és Norvégia ; 
Lagerheim A., a külügyminisztérium főtitkára és tiaeIz­
maim F. iró. Sváj ez : Droz és Buckóimét szövetségi 
tanácsosok, Urelli zürichi tanár. Olaszország szintén 
küld képviselőket, de neveiket még nem jelentette be.

— A nemzetközi irodalmi kongresszust ez idén 
Brüsszelben tartják meg. Az értekezletet, mely c hú 
JJ-én nyílik meg, eredetileg Madridba hívták egybe, de 
a délen pusztító járványra való tekintettel Brüsszelbe 
ették át annak színhelyét. Az értekezlet tiszteletbeli el­
nöke Hugo Viktor, tárgya: az Írói és művészi tulajdon- 
jég szabályozása. Az értekezleten résztvevők tiszteletére 
Anvers be és Brugesbe kirándulásokat is fognak ren­
dezni. Lesz ezenkívül díszelőadás és bankett. — Jövő 
í vre. mint halljuk, a kongresszust Budapesten akar­
ják m<gtartani. Az illetékes köröknek ez ügyben már jó 
eleve meg kellene tenniük a szükséges lépéseket és 
meghívást intézni a kongresszushoz, mely ép az 
országos kiállítás alatt tartaná üléseit Budapesten.

— A Greely-expediczió által agyonlőtt Buch 
Henry matróz tudvalevőleg hannoverai származású 
volt. Ki végeztetése felől most New-Yorkból uj tu­
dósítás érkezik, mely egész más színben tünteti löl 
a dolgot, mint azt eddig Írták. A Bear hajó három 
matróza egy hírlapíró előtt azt mondta, hogy a 
mentő gőzösre haldokolva hozott Long szerezsán 
előttük Henry agyonlövetését jogtalannak bélye­
gezte. Megmentctésünk előtt már negyven nappal 
nem volt mit ennünk», beszélte a halálos ágyon 
fekvő Long: a fókabőrből, czipőink talpából s a 
nagy néha lölt madarak busából tengettük ételün­
ket. tireely maga is heteken át oly beteg volt, 
hogy nem hirt kimenni sátorából; engem, a ki el­
fagyott karjaimat mozdítani sem hirtani, ó etetett 
azzal, a mi ép volt, de később ő is annyira elgyen­
gült, hogy Brainard szerezsánnak kellett őt etetnie. 
Ez idő alatt Brainard gyakorolta az ellenőrzést az 
összes expediczió fölött. Greek mindig jól bánt 
velünk, a mi abból is látszik, a mit velem 
tett. Henrynél alig volt az expediczióban különb és 
megbízhatóbb ember és tudtommal az egész utón 
soha sem vétett a rend és fegyelem ellen. Longszc- 
rezsán azonban már az. elindulástól kezdve gyűlöl­
ködött Henry ellen, én nem tudom, mi okból. Csakis 
ú emelte I lenry ellen a lopás vádját Fredericks nevű 
czimborájával egyetemben. Greely hadnagy junius 
25-én irta alá a Long által elébe terjesztett iratot, 
mely Henry agyonlövetését rendeli el, az állítólagos 
szalonnalopás miatt. E vádra én csak annyit mond­
hatok, hogy az utolsó negyven napban az egész Iá- 
bor nem látott egy lat szalonnát sem. Junius 26-án 
Greely magával teljesen jó tehetetlen volt és fo­
galma sem lehetett arról: mi történik a sátoron kí­
vül. L nap lőtte agyon Long szerezsán Henrvt, há­
tába sütve a puskát. Erre szabályszerűen jelenté

Greely hadnagynak, hogy Henryn végrehajtotta az 
ítéletet és még ekkor is azt a vádat emelte ellene, 
hogy tele itta magát pálinkával. Henry, mi­
kor a szerezsán golyója hátba élte őt, ép 
eleséget volt keresni. Henry megölésének napján 
Long két kacsa-forma madarat lőtt, de eltitkolta e 
zsákmányát. Henry holtteste, melyről a húst levag­
dalták, egész addig temetetlen maradt, mig a men­
tők.116»1 érkeztek; ekkor becsomagolták és össze­
kötözték. E szerencsétlen megöletése jogtalan tett 
volt és a Long szerezsán bűne. Long és czimborája 
1'rede ricks voltak az egyed üliek, a kik a mentöcsó- 
nakba a maguk lábán bírtak bemenni; a többieket 
mind úgy kellett oda vinni. Mikor a csónak kőzele- 
ledetl és fölvett bennünket, Long és Fredericks, a 
kik már jó ideje egészen elválva éltek tőlünk, ép 
kacsát ettek; nem messze pedig két napi eleséget 
rejtegettek maguknak. Az egész expediczióban nem 
volt senki, a ki Long eljárását helyeselte volna és 
Greely hadnagynak nem lehet a szemére hányni a 
történteket, mert minden tisztán csak a Long és 
Henry között volt ellenségeskedésből eredt.

— A föltámadt halott. Gyöngyösről Írják nekünk:
• Ötöd napra fültámadt !» sugták-bugták Gyöngyös városa, 
ban a vén asszonyok a mull héten. «Eltemetett asszony 
kopog a sírban,» — szólt a jelentés, mit két banya adott 
elő kenetteljes hangon a polgármesternek. Nem kellett 
több, megtelték az erélyes intézkedéseket, a városatyák 
siettek a tett színhelyére, hol már — villámgyorsan ter­
jedvén a hir — egy kétezernyi, jobbára asszonyokból álló 
tömeg gyűlt egybe. Csakhamar, hivatalos felszólításra, 
a városi főorvos is, jóízűen mosolyogva, megérkezett. 
Hosszas ásás után itt a koporsó. Fölnyitják a födelet és 
előtűnik a nő eltorzult arczczal, a végfeloszlás stádiumá­
ban, mcp'nitikus bűzt terjesztve. Néhány sikoltás után 
elpárolgott a publikum, a jelentést tett vénasszonyok pe­
dig már árkon-bokron túl voltak. Mint hírlik, a főijeién 
tők könnyelműségét nem szándékoznak mcgtorlatlanul 
hagyni.

Az öt forint. Egy úri ember jelentkezett tegnap* 
elolt rcégül a szegedi kapitány elölt csaknem legelsőnek, 
írja a bz. Napló. A jóregg’ után, a mint a szobában 
megáll, belenyúl a belső zsebébe, kihúzza tározóját s 
odalép a kapitányhoz: «Kapitány ur, hoztam 5 forintot.» 
Kiveszi az ötöst s a kapitány kérdi: «Kinek hozta?» —
• Egy embernek.» — «Micsoda embernek?»,;— «Hát az 
este a kávéházban kártyáztunk, aztán a partneremet, egy 
szegény ördögöt pofon vágtam.» — «Hát aztán ?» —
• Itt van, behoztam az — árát.* Leteszi az ötöst, kopog­
nak, belép egy kopottabb uriformáju ember. Reá néz a 
pofozkodó ur : «Ez volt a partnerem.» A kapitány kezébe 
veszi az ötöst, a belépő kopott ember panasza helyett 
utána nyúl, belegyüri a zsebébe s meghajtja magát: 
«Köszönöm I» Aztán clégüllen távozott.

— A félreismert gyorsvonat. Neukirchennél e hó 
9-éu a Salzburgból jövő gyorsvonatnak a vasúti pályaőr 
megállásra adott jelel. Az utasok rémülten ugráltak fel 
helyeikről, mikor a vonat egyszerre megállt és a kocsik 
ablakához siettek megtudni, mi baj van ? A személyzet 
és a vonatvezető szintén leugraltak, de semmi akadályt 
nem tudtak fölfedezni; csak az egyre jeleket adó ur lát* 
szolt és mellette a paraszt. Mikor az őrt kérdőre von­
ták, hogy miért állította meg a vonatot, a jó ember nagy 
nyugalommal felelt : «Azt hittem, hogy a bummli — és 
ez a paraszt VVelsbe akar menni I»

— Hamis pénzverők. Lapunk múlt számának táv­
iratai közt megemlékeztünk már arról, hogy a bécsi 
rendőrség egy hamis pénzverő bandának jött nyomára 
s hogy Adamctz Fercncz volt molnárt, címek fiát és be­
teg nejéi letartóztatták. Az esetről a következő részlete­
sebb tudósítást közük Béesböl tegnapi kelettel: Ecliel- 
burg, a Margarethen városrészbeli Goldene Birne-hoz 
czinüi vendéglő tulajdonosa elölt feltűnt, hogy a fizető- 
pinezér állal beszól állatott i api bevételben csaknem 
mindennap nagy számmal vannak hamis huszkrajezáro- 
sok. Eichelburg aránylag igen rövid idő alatt vagy har­
minc/ ilyen hamis pénzdarabot kapott. A fizető pinezér 
aznapokban figyelmeztette a vendéglőst egy körülbelül 
15 éves fiúra, a ki az utóbbi hetekben igen gyakran 
látogatta meg a vendéglőt s minden alkalommal 
réz- és cziisl pénzt váltott be papírpénzre. — A 
liu egyszer azt mondta, hogy azért váltja be a 
pénzt, mert azt postán kell elküldenie, másszor 
meg azt mondta, hogy apja, ki czipész mesteremberhez, 
egy vevőjétől nagyobb összegű pénzt kapott csupa ezüst 
liuszl.rajczárosokból, s most ezt az ezüstpénzt be kell 
váltania. Eichelburg és a fizető pinezér most figyelmü­
ket erre a fiúra fordították, a ki igen gyanúsnak tűnt 
fel, s alaposan hitték, hogy a hamis huszkrajezárosokat 
ő hozza forgalomba. A mull kedden (leielölt tizcdl'él óra 
körül a liu újra eljött az említeti vendéglőbe, egy pohár 
sört adatott magának, s rövid idő múltán ismét előállott 
abbeli kérésével, hogy váltsanak lie neki néhány Irinyi 
cziistpénzt papírpénzre. A vendéglős maga vette át tőle 
az ezüstpénzt, azután bement az utczai helyiségbe, hogy 
a pénzdarabokat, melyek jobbára buszkra'czárosok vol­
tak — beható vizsgálat alá vegye. A mint egész bizonyosra

vette, csakugyan több hamis huszkrajezárost talált azok 
közt. Eichelburg erre a nélkül, hogy valakinek szólott volna, 
haladéktalanul a rendőrséghez ment, s ott jelentést tett érte­
süléseiről. Röviddel ezután egy titkos rendőr jelent meg a 
vendéglő kerti helyiségében, s az ott ülő fiút felszólította, 
mondja meg, lionnét vette az aprópénzt? A fiú elsáp- 
padt, zavarba jött s érthetetlen szavakat dadogott és — 
hirtelen szökni akart. Azonban e szándékában megaka­
dályozták és a vendéglős meg a fizető pinezér segítségé­
vel elfogták. A fim ismételten kísérleteket tett a szökésre 
és nem minden fáradtság nélkül kísérhették el a rend­
őrségi hivatalba. Az utón egy tele maroknyi ezüst pénzt 
ajánlott fel a titkos rendőrnek az esetre, ha szabadon 
bocsátja, s miután ez a naiv megvesztegetési kísérlet nem 
sikerült, egy nagy csomó hamis ezüst pénzt el akart szórni, 
azonban ezt is megakadályozták. A rendőrségnél azonnal 
szigorúan vállalóra fogták a fiút.Előbb hazudozott.de azután 
elmondta, hogy Adametz Vinczének hijják; hogy czi­
pész mesterséget tanult, s most foglalkozás nélkül van, 
atyjánál Adametz Ferencznél lakik, a ki molnár volt s a 
Margarethen városrészben a Krongasse 7-dik sz. házá­
ban lakik. Egy rendőri bizottság haladéktalanul a meg­
jelölt házba ment. Adametz Ferencz volt molnárnak a 
májusi negyed óta tényleg e házban volt földszintes la­
kása. Maga Adametz nem volt odahaza, de nejét a bi­
zottság otthon találta. Ez utóbbi, egy öreges asszony be­
tegen feküdt az ágyban. A bizottság azonnal megkezdte 
a házkutatást és egy szekrényben, mely el volt zárva, a 
hamis pénzveréshez szükséges mindenféle eszközt és 
szert: vésett mintákat, üllőket, nemtelen fémet és ezen­
kívül 1065 darab hamis húsz krajezárost találtak. A la­
kásban, mely egy szobából, konyhából és kamarából 
állott, a rendőrség egy teljesen berendezett hamis pénz­
verő műhelyt talált. Találtak ill a hamis pénz veréséhez 
szükséges mintákat, számos palaczkot vegyi folya­
dékokkal, nagy menynyiségü higanyt, horganyt és 
ólmot, továbbá egy e fémekből összeolvasztott kom- 
pozicziót. — Miután a talált tárgyakat elkoboz­
ták, két titkos rendőr a lakás bérlőjére várakozott. A 
házmester nem igen,barátságos külsejű férfiúnak mondta, 
a titkos rendőröket figyelmeztették, hogy elfogatásinál 
lehetőleg óvatosan járjanak el. Adamctzet délután három 
órakor, ép mikor hazafelé ment, a 7-ik számú ház ka­
puja előtt a két titkos rendőr elfogta, s miután a ház­
mester igazolta azonosságát, a rendőrségi hivatalba ki­
sérték. Az elfogott Adametz 52 éves, csehországi szüle­
tésű. A mint az eddigi vizsgálatokból kiderüli, Adametz, 
kinek pár hónappal ezelőtt Ilernalsbnn a Kreutzgasse 
52-ik szátnu házában szatócsboltja volt, régibb idő óla 
rendszeresen és nagyban űzi a hamis ezüst huszkraj- 
czárosok gyártását, a mit már abból is következtetni le­
hel, hogy nagymennyiségű kész hamis pénzt találtak la­
kásán. A mennyire eddigolé kiderült, Adametz a csinált 
hamispénzt részint maga hozta forgalomba, részint a 
Goldene-Bivne-ben elfogott fia által váltatta be. — 
A fiúnak teljes tudomása volt atyjának bűnös űzőiméi­
ről és teljesen atyjának rendeletéihez alkalmazta 
magát. Hogy mióta űzi Adametz Ferencz a hamispénz 
gyártását, azt még nem tudják egész bizonyossággal. 
Csak annyi van bebizonyítva, hogy néhány hónap óta 
ismételten rűvidebb utazást tett, s állítólag Magyarorszá-

f;on volt. Ezeket az utazásokat csak azért tette, hogy a 
lamis huszkrajezáros darabokat a határon kívül valaki­

nek átadja. A pénzhamisító nejét hasonlóképen el kellett 
fogni, minthogy erősen terheli az a gyanú, hogy a bűn­
tett végrehajtása az ő tudtával történt. Miután egy orvos 
megvizsgálta az Adamctzné állapotát s kijelentette, hogy 
az nem veszélyes, Adamelznét hordozható ágyba teltek 
és az országos törvényszék kórházába szállították. Ada­
melz Ferencz és fia még pár napig a rendőrség foghá­
zában maradnak, s azután őket is átadják a bünlelötür- 
vényszéknek. Megemlítendő még, hogy Adametz csak 
éjnek idején dolgozott a hamis pénzeken, s ekkor az 
ablakokat sűrű függönyökkel takarta el, nehogy a vilá­
gosság az utczára hatolhasson. Hogy a szomszédos lakás 
ban lakó házfelügyelő, Puszvald Ferencz meg ne hallja az 
éjjeli kalapácsolás zaját, Adametz munkája közben min­
dig ölébe vette az üllőt, a miáltal a zaj megtompult. A 
műhely padozatát pokrúczokkal és takarókkal borították 
be, hogy a munka zaját ezáltal is gyöngítsék.

— Uj sziget. Izland délnyugati csúcsától nyolez 
mértföldnyire uj vulkanikus sziget emelkedett ki a ten­
gerből. Az uj sziget felé eddig még nem közeledett 
csónakon senki, de a világitó-torony őre, a ki először 
észrevette a tüneményt, azt mondja, hogy a sziget kúp­
jának egyik oldala máris visszazuhant a tengerbe.

— Régi bűntettnek jött nyomára c napokban az 
irlandi caslletowmoclivi helyőrség. Brodwick farmer 
földbirtokán van egy 70 láb mélységű szivattyús kút. 
Egy idő óta a parasztok, kik a kút vizét iolytonosan 
használták, észrevették, hogy a víznek valami furcsa 
mellékize támadt és egy munkást le is eresztettek a 
kútba, hogy ezt kitisztítsa. Midőn a tisztitás véreit a 
vizet teljesen kiszivattyúzták a kútból, a munkás rémülve 
vette észre, hogy a feneken három emberi csontváz he- 
\er. A husrész már teljesen eltűnt a csontokról s egy 
szorosan odaillő kőlap takarta le mind a hármat. — A 
csontvázakat felhúzták a kutból s orvosok konstatálták, 
hogy azok két nő és egy férfi maradványai. A véletlen 
segített kideríteni a szomorú lelet történetét. Az emberi 
csontok mellett ugyanis hevert egy kutya váza is, és 
sokan emlékezlek rá, hogy ezelőtt hét évvel egy kutyát 
agyonlőttek s a kulim dobtak. Rövid idővel ezután Lis- 
nagourin nevű kis falucskából bizonyos Sheehan asz- 
szuny, leányával és egy fiával együtt titokzatos módon 
nyomtalanul eltűnt. Az anya és egyik fia között pénz­
ügyek miatt sokszor czivakodás volt. E fiút Vilmosnak 
hívják; egy Brown nevű farmer fiatal leányát akwla

feleségül venni, de anyja ellenezte e házasságot, meri a 
hozomány nem igéit sokat. Végre n házasság mégis 
létrejött s ugyanaz időben eltűntek Slieehanné s két

a rendőrség könnyen megkaphatta czimét s az ausztrá­
liai hatóságokat távirattal utasították, hogy fogják cl 
Slieekan Vilmost. A Sheehan háztól a szivatlyus-kut 
messze, majdnem fél mértföldnyire van s a gyanú elég 
alaposnak látszik, hogy a gyilkosságban többen vet­
tek részt.

— Az anarchista Hamlet. Az augusztus 19-én Ba- 
selben Pfou anarchistával együtt elfogott másik összees­
küvő kiléte még mindig titok. Letartóztatásakor azt 
mondta, hogy öt Varovszki Vladiinirnek hívják és orosz 
alattvaló. Töltött revolvereket, patronhüvelyeket és rob­
banószerek készítéséhez szükséges anyagokat találtak 
nála. Később kiderült, hogy az állítólagos Varovszki 
azonos azzal az emberrel, a kit Baselben julius 12-én 
elfogtak, ép a mint igen gyanús körülmények közölt he 
akart lopózni egy házba. Akkor azt mondta, hogy őt 
Rühle Emilnek hívják, ulmi születésű és huszonhat 
éves. Varovszki-Rühlet ekkor három heti fogságra ítél­
ték. Most azt állítja, hogy mindkét eddig használt neve 
álnév és igazi nevét nem fogja megmondani soha. A 
rejtélyes ember, mint mondják, igen veszedelmes anar­
chista, a ki vagy Németországból vagy Ausztriából szö­
kött meg. Mintegy huszonöléves, németül és francziául 
idegen kiejtéssel, lassan beszél s az utóbbi időben be­
utazta Svájcz nyugati részét és Francziaországot. Foly­
ton levelezett az anarchistákkal, mindig Hamlet név­
vel Írva alá leveleit. írása folyékony és iskolázottságra 
vall.

— A veszedelmes életunt. Aradon tegnap egy 
fiatalembert megkötözve szállítóit a rendőrség a város­
házára. Az illető Dujbogát Lajos, battonyai illetőségű 
gépészsegéd a Solymos-testvéreknél, összeszólalkozott 
nagybátyjával, kinek fejsze-utezai lakásán egy idő óla 
tartózkodott. Az osszeszólalkozásra az adott okot, hogy 
a nagybátya megintette rokonát nem egészen rendes 
életéért. A fiatal embert a szemrehányás és a háztól 
Való elutasítás elkeserítette. Veit cgy,;revolvert, de mikor 
nagybátyja feleségétől búcsúzott, ez észrevette zsebében 
a fegyvert és az előhívott férj épen a válságos pillanat­
ban ragadta azt ki a fiatal ember kezéből. Kevés idő 
múlva egy félreeső helyen egy nagy zsebkéssel akarta, 
magát leszúrni, de ismét megakadályozták. Erre a Ma­
rosba készüli ugrani, de az utána rohanók elfogták, 
megkötözték s a rendőröknek átadták. A fiatal segéd 
annyira délibe jött élete mcgmenlöire, hogy bátyját azzal 
fenyegette, hogy rágyújtja a házat; egy másik legényt 
pedig lcszurással biztatott, ha kiszabadul. A fenyegetés 
miatt bünperbe fogják a letartóztatottat.

— Tévedésből az Oozeánon át. Egy newyorki 
építőmestert, Hugh Blcssont a minap háromhavi fogságra 
ítélte a yorkvillci rendörbiróság, mint megrögzött iszákost. 
Blesson ur ellen saját családja emelt vádat korlielysége 
miatt, még pedig a következő eset alkalmából. Blesson 
ur egy szép nap a zsebében 20,000 dollárral egy kis ki­
rándulásra indult és Hobokenben virágos jókedvvel rá­
szállt egy brémai gőzhajóra, a melyről ö azt tudta, hogy 
az New-Yorkba megy. Nehéz fejével szó nélkül befekiult 
egy clsóosztályti alvószobába és fül sem ébredt előbb, 
csak a mikor a gőzös már jól kint járt az Óczcánon. 
Természetes, hogy a gőzhajó nem fordult vissza az ö 
kedvéért. Blesson urnák kénytelen-kelletlen Brémába 
kellett utaznia és megfizetni a busás vitelbért. Eltűnése 
akkor nagy feltűnést keltett és mindenki azt hitte, hogy 
a derék építőmestert szerencsétlenség érte.

Rövid hírek. Marosvásárhclytt Felőli 
Sándor emléktábláját e hó 28-án, vasárnap délután 
három órakor fogják leleplezni; az ünnepi rendező- 
bizottság elnöke Lázár Ádám. — Kyitva-Hajniin 
e hó 9-én este egy nagy malom leégett; az egész 
község veszedelemben forgott s a vész elnyomása 
csak a helyben állomásozó főhadnagynak köszön­
hető, ki a legénységgel azonnal a tűznél termett. — 
Baja város törvényhatósági bizottsága helyben­
hagyta a városi tanács és Pippig berlini vállalkozó 
közt a gázvilágitásl illetőleg történt megállapodást; 
a|gázvczeték egy év alatt fog elkészülni. — Becs­
ben a práteri Dunaágnál két csónakázó fiatalember 
ladikja felfordult és mindkét szerencsétlen odave­
szett ; kilétük még nincs biztosan megállapítva. — 
A ponty ént vasúti vendéglős gyilkosát Magyar- 
Bródban elfogták Sztrcdck Gáspár pöstyéni illető­
ségű huszonkétéves ácslegény személyében; a fo­
goly tagadja, hogy részes a gyilkosságban, de min­
den jel ellene bizonyít. — New- Yorkból távira­
tozzak ma: Minnesota, Wiscounsin és Jowa álla­
mokban tegnap óriási forgószélvihar dull; Cheas- 
lakc város csaknem egészen rommá lett, számos 
emberélet is esett áldozatul, a kár pedig óriási. — 
Debreczenbcn a csapú-utczai külvárosrészen Sí­
pos B. lakodalmát ülte özv. Tóth Ferenczné fiatal 
nővel; a vigalom a legjobb hangulatban folyt, már

van, sohasem hazudott. És aztán Vigncmalvk cse­
léde is ott volt, midőn a szerencsétlenség történt. 
Az majd elbeszéli, a mit látott.

— Oh ! most már nem gyanakszom az ön czi- 
gánvjára. Hány éves ?

— Maga sem tudja. Országúton, vagy valamely 
erdőben születhetett, s ott nem volt pap, hogy be­
írhatta volna az anyaköriybe. Ennek köszönheti, 
hogy nem hívták be katonai szolgálatra.

— Igazán, kár! pánczél-hordásra van teremve, 
arczát nem jól láthattam, de úgy tetszik, valóságos 
uintu-fej. — De, hogy visszatérjünk Vignemalék 
gyászos végére, nem gondolja, hogy még van valami 
tenni valónk'? . .. nem megszabadításokra, mert 
mind a kelten meghallak ... de vannak, a kiket 
mielőbb tudósítani kell.

— Egy óra múlva Areyban leszek, s tudósítok 
minden "embert, a kit érdekelhet, a szerencsétlen 
esetről ... a maivet, az ügyészt . . . majd rendele­
tét adnak a testek felkeresésére, és bizonyosan en­
gem bíznak meg, hogy megvizsgáljam azokat. — 
Megyek búcsút venni Daudierne asszonytól és sze­
retetreméltó leányaitól. . . .

— Nem kell fel mennie a szalonba, hogy el bú­
csúzhassák, mert ott látom a kisasszonyt, jól bebur­
kolt árnyékait a konyha küszöbén, s úgy gondolom, 
anyjuk sem lesz messze. íme! Baptisleal kezdenek 
beszélni. Nem haragszom érte. Nem mi leszünk az 
elsők, kik tudatják velük a szomorú újságot. Ali! 
bemennek a házba, embereink utánuk mennek és 
Roch követi őket, a nélkül, hogy nagyon kéretné 
magát. Tegyük mi is ugyanazt, orvos, jobb lesz 
odabenn.

A konyha rendkívül nagy volt, mint egy küzép- 
korbeli vár őrterme; a monumentális kandallóban 
egész hasábfák égtek. Három nagy függő-lámpa vi­
lági tá meg e tágas helyiséget, melyet mar a tűz­
helyről lobogó lángok is elég világossággal lat­
iak el.

(Folytatása következik.)
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Mr. Tookey.
— Hitemre mondom, hogy ennél keservesebb 

dolgot még senki sem hallott. Egy este egy kissé be 
''oltani kapva, s másnap reggel elszökött Atkinson- 
oal, a ki tele szedte zsebét gyémánttal. Szegény asz- 
szony, a portugál telepre jutott, Atkinsont pedig 
nyakon csípték. Fokvárosban raboskodik most. Az 
ilyen dolog bizony sanyaruan esik az embernek.

S szegény Fitzwalker sírásra gyújtott.
Ily bizalmas beszélgetések alkalmával John Gor­

don egyszer kiszalasztotta a száján, hogy ha Angliá­

ban meg találna nősülni, nem tartja valószínűnek, 
hogy visszajön Kimberleybe.

Társa ebből megtudta, hogy asszonyt keresni jött 
haza, s természetesen kívánta neki, hogy találjon is 
kedve szerint valót.

— Nos? kérdé tőle, a mint John Gordon Lon­
donba visszaérkezett.

— Mi az a nos?
— Ön nyilván házi űz nézni volt.
— Azt sohasem mondtam önnek.
— Dehogy nem mondta. Mondta bizony.
— Nem mondtam semmi határozottat, bár eleget 

kérdezett. Annyi tény, hogy a jövő hónapban alkal­
masint visszautazom.

— Kimberleybe?
— Azt hiszem. Érdekem sokkal nagyobb ott, sem­

hogy cserben hagynám.
— Most már megvan a készpénz, a mivel a rész­

vényei! kifizessem. Ez csak nem cserbenhagyás.
— Csakhogy annak az értéke most már huszonöt 

százalékkal emelkedett. Hiszen tudhatja.
— Igen, fölment egy kicsit, de nem annyira, 

mint ön mondja. A közelebbi postával ugyanan­
nyival le is fog szállni. A gyémánt-érték sohasem 
állandó.

— Igaz. De az árakat az árfolyam szerint szabja 
meg az ember. S az is meglehet, hogy a következő 
postával újabb huszonöt százalék lesz az emelkedés. 
De akármint lesz is, én visszatérek.

— Dehogy tér!
— Legalább most az a szándékom. S hogy egész 

nyíltsággal szóljak, megmondom önnek azt is, hogy 
helyet váltottam a Cenlucky Castle-on.

— Ne mondja! De asszonyt csak nem visz ma­
gával ?

— Semmi tudomásom sincs arról, hogy ilyen kö- 
löncz lesz a nyakamban.

Fitzwalkcr-Tookcynek erre nagyon megnyúlt a 
képe. Nehéz dolog, ilyen embernek az eszejárásút 
vázolni vagy kiszámítani azokat a sovány esélyeket, 
a melyekre nagyon is gyakran kénytelen alapítani a 
maga reményeit.

Air. Tookey attól félt, hogy nem mutathatja az 
ábrázatját Kimberleyben, hacsak úgy nem, mint az 
egész Stick-in-the-Mud képviselője. Ki is jelentette 
Londonban, hogy föltétlenül rendelkezik a Mr. Gor­
don részvényeivel.

John Gordon lement Ilampshirebe s onnan bi­
zonyosan, mint vőlegény tér vissza. Más mód a Mr. 
Tookey boldogulására nem is lehetett.

— Szavamra mondom, ez már ... ez már igazán 
felültetés.

— Az én szavam annyi, mint az irás.
— Nem tudom, Gordon.
— De én tudom, s nem tűröm, hogy valaki el­

lenkezőt mondjon. Kínáltam önnek a részvényeket 
bizonyos áron, s ön visszautasította.

— Nem utasítottam.
— De igen. Azután azt gondoltam, hogy valószí­

nűleg hajlandó leszek megmásítani szándékomat.

- És ezért nekem kell megszenvedni.
— Legkevésbé sem. Megmondtam önnek, hogy 

a megnevezett áron még mindig megkaphatja a 
részvényeket. De másnak nem kínáltam. Akkor 
azután hazajöttem — és ön jónak látta, hogy ve­
lem jöjjön. De mielőtt elindultam, s azután még 
egyszer megmondtam önnek, hogy az első kínálat 
nem érvényes, s hogy egyáltalában nem határozok 
addig, a mig Angliába nem jutok.

— Mi úgy értettük, hogy ön házasodni készül.
— Ezt sohasem mondtam. Most pedig vissza­

megyek Kimberleybe, s magam szándékozom kezelni 
a bányát.

— Nélkülem?
— Nem. De kétharmadrésze az enyém. Az ön 

tulajdonrészéért tiz százalékkal többet adok, mint 
a mennyit ön az én részvényeimért kínált. Ha nem 
tetszik, ne fogadja el. De ne beszéljünk róla többet 
egy szót se.

Mr. Filzwalker Tookeynek a képe egyre hosz- 
szabbra és hosszabbra nyúlt, s valóban nagyon el 
volt keseredve. Még két ut volt számára hátra. 
Vagy az, hogy megindítja azt a hajthatatlan em­
bert sanyarú sorsának a fejtegetésével, vagy pedig 
szenvedélyes dühre forlyan s minden bajáért társát 
okolja.

Ezzel az utóbbi módozattal sikerülhet neki az, 
hogy egész Kimberleyt felbőszíti Gordon ellen, s ily 
módon ennek szorultsága fogja őt a bánya birtokába 
juttatni.

Elhatározta, hogy mind a két módot megkísérti. 
Előbb a szclidebbiket, a részvétre gerjesztést.

— Nem hiszem, hogy el tudná képzelni, milyen 
helyzetbe juttat ön engem.

— Én nem juttatom önt sehova.
— Mindjárt megmagyarázom. Tudom, hogy el­

mondhatom önnek a legszigorúbb titoktartást igénylő 
dolgaimat is.

— Én nem tudom.
— De én tudom. Emlékszik szegény feleségemnek 

a történetére?
— Emlékszem.
— Most Londonban van.
— Micsoda 1 Hát eljött a portugál telepről ?
— El. Nem volt ott sokáig. Azt gondolom, hogy 

a portugálok nem valami kedves emberek.
— Biz az meglehet.
— Annyi tény, hogy nem sok köztök a pénz.
— A gyémánt-mezei pazarláshoz képest nem 

igen.
— Úgy van. Szegény Matilda hozzá volt szokva 

mindenhez, a mit pénzen csak meg lehet szerezni. 
Én sohasem voltam szűkmarkú, ha néha Lecsíp­
tem is.

— Az én tudomásom szerint önök sohasem 
egyeztek.

— Nem hiszem, hogy ez okozta volna a bajt. 
Talán az én hibám volt.

— Ön kissé szabad életmódot folytatott.
— Úgy van. Megvallom. Akkor fiatalabb voltam,

de most már öregebb vagyok. Mióta Londonban 
vagyok, nem voltam fenn tizenegyen túl — csak liá- 
romszor-négyszer. Minden lehetőt meg akarok tenni 
a családomért.

(Mr. Tookeynek három kis gyermeke volt Kim­
berleyben kosztba adva.)

— És mit csinál az asszonyság Londonban?
— Az igazat megvallva, az én lakásomon van.
— Oh—h!
— Megvallom ott van.
— Hát már meghidogült a Fokvárosban rabos­

kodó úriember iránt?
— Teljesen, s nem is hiszem, hogy valaha is so­

kat törődött volna vele. Az igazat megvallva, csak 
azért kellett neki valaki, hogy — tőlem elvigye.

— És most ismét bízik önben?
— Oh igen, feltétlenül. Hiszen tudja, hogy még 

mindig nőm.
— Gondolom.
— Az a szent kötelék sohasem szakadt ketté. Ezt 

ne tessék feledni. Nem tudom, mi az ön véle­
ménye ebben a tárgyban , de az én felfogásom 
szerint az ilyen köteléket sohasem kellene erősza­
kosan széttépni — főkép ha gyermekek is vannak. 
Nem gondolja?

— De igen.
— No lássa. Ezt gondolom én is. Ki viselheti 

gondját a neveletlen gyermeknek úgy, mint az 
édesanyja ? A férfiak máskép nézik az ilyen 
dolgot.

John Gordon erre csak bólintott, s kiváncsi volt 
rá, hogy mi módon akarják igénybe venni az ő 
közreműködését a Tookey család talpra-állitú- 
sábati.

— Vannak emberek, — folyta tá Mr. Tookey, — 
rideg kcblüek, a kik úgy vélekednek, hogy az asz- 
szonynak sohasem kell megbocsátani.

— Attól függ, hogy a férje mennyire volt hibás.
— Igaz. Az amolyan rideg keblück pedig soha­

sem fogják beismerni, hogy ök hibásak voltak. Én 
nem ilyen vagyok.

— Ön — ivott egy kicsit.
— A mi ezt illeti, hál ivott bizony ö is. De ha az 

asszony iszik, valamikép csak ágyba heveredik. A 
férfi pedig elmegy dáridózni. így tettem én is, s az­
után kissé vigyázatlanul járattam a kezemet jobbra- 
balra. Megengedem, hogy néha a Matilda hátát is 
érte. Ha ilycs dolgok fordultak elő, a megbocsátás 
és feledés a legjobb, a mit az ember tehet.

— Én is úgy hiszem.
— Aztán meg ott Kimberleyben nem olyan szi­

gorúan kényes az életmód, mint itthon Angliában. 
Itt Londonban semmire se mehet az olyan ember, 
a ki visszaveszi magához a feleségét. Senki sem 
akarja ismerni az asszonyt, mert nagyon is sokan 
ismerik. De ott nem megy ez olyan szigorúan. Igaz, 
nem kellett volna elmennie Atkinsonnal, a ki durva, 
neveletlen íiczkó.

— Önnek meg nem kellett volna őt páholnia.
(Folytatása következik.)

a menyasszony-tánezot is eljárták, midőn az ifjú nő 
hirtelen meghanyatlotl, összerogyott s meghalt; 
szélhüdés érte a vigalom közepette. — Győrött a 
zsidó templomban c hó 20 án, az izraeliták újév 
napján fog először magyar szó hallatszani: Bárány 
József, a budapesti rabbi-szeminárium növendéke 
tart hitszónoklatot. — Aradon Spindler Vvnczul 
gépészt tegnap ebédnél hirtelen hányás fogta el s 
pár perez múlva meghalt; eleinte mérgezési gyaní­
tottak, de az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy tüdő­
szél hüdés okozta a halált.

= Megcsalt nö boazuja. Véresés izgalmas jelenet 
játszódott le ma délelőtt ismét a Józsefvárosban, mely 
városrészben egymást érik mostanában az ily esetek. A 
ma olt lefolyt véres drámáról a kővetkezőket Írják: 
Höjj'er Henrik, 52 éves, nejétől külön válva éló löm­
ön tö ez év elején megismerkedett Brenner Mária 25 
éves csinos hajadoimal, a kiről megtudta, hogy testvér­
bátyja a mull év deczcmber havában a városligetben 
meglőtte magát s nővérének 300 Irtot hagyott. Csakha­
mar annyira megszeretlek egymást, hogy a fnvaros-iil- 
czában együtt fogadtak lakást és közös háztartásban él­
tek. Időközben a férfi házasság ígérete mellett lassankinl 
100 frrtot kicsalt a leánytól, a ki szívesen adta a pénzt, 
mert sejtelme sem volt arról, hogy Höllen.ek Bécsbcn neje 
I gyermekei vannak, de egyúttal az igéi t házasságot is sür­
gette. E miatt ti bli Ízben heves jelenetek fejlődlek ki köztük 
s a leány, azt hívén, hogy kedvese talán mást szeret, nem 
egyszer kijelentette, hogy ha ót megcsalja, véres bőszül 
áll raj'a. Ilüller az nlian, úgy látszik, nem sokat adott 
a fenyegetésre, s pár bél előtt azt adva ürügyül, hogy 
megbízható értesülése szerint kedvese mást is boldogít 
szerelmével, a leány nyal véglegesen szakított és a stáeziú- 
uteza ü. számit házban vett lel lakást. A leány látszólag 
beleegyezeti a szakításba, de pénzét visszakövetelte s 
minthogy Holier fizetni nem tudott, a járásbíróságnál 
bepöröltc. Egyúttal azonban megesa látásáért lioszut 
esküdött ellene. Ma délelőtt J11 órakor egy kis hat­
lövetű revolverrel felfegyverkezve, elment kedvese la­
kására s a gazdasszonyául azalatt az ürügy alatt, hogy 
Hülfet1 őt hivatta, bubocsátt itást kért. ílölfer mint 
rendesen, a nyomdában munkával eltöltött éj után, mé­
lyen alva feküdi ágyában. A leány belelte maga után 
az ajtót s e szavakkal: Csábiló, ébredj, mert ütött \ég- 
órád I — a revolverből kétszer egymásután reá lölt s 
aztán hirtelen maga ellen fordítva a fegyvert, a többi 
töltéseket is ki akarta sütni, de csak háromszor lőhetett, 
a negyedikre már nem volt ereje, vértől borítva, eszmé­
letlenül rogyott a divánrn. A fiatal embert csak az egyik 
golyó érle jobb halántékán s még volt annyira ereje, 
hogy ágyából kiugorva, segítségért kiálthatott. A liázbeliek 
azonnal összefutottak s látva a véres jelenetet, rög­
tön rendőrt hivattak, a ki a sebesülteket beszállította a 
Rókus-kórliázba. A férfinak a golyó csak a búrét es 
izmait sértette s a koponya csonton meglapult, honnan 
azt dr. Vadas azonnal kimetszette s sérültet saját kíván­
ságára visszaszállíthatta lakására. A nut a három lövés 
közül szintén csak egy érte a bal halántékán s minthogy 
az a koponyacsontot is összeroncsolta, sérülése sokkal 
súlyosabb, miért is a Rókus 17. számú sebészeti osz­
tályán helyezték el. Az cselről a törvényszék és a józsef­
városi kapitányság értesittelvén, Drill vizsgálóbíró és 
l’rilcszky Ciiicíó rondöiTogalmazú azonnal megjvntek a 
kórházban, illetve 11. lakásán, a sérülteket kihallgatták 
és jegyzőkönyveket vettek lel velők.

= Sikkasztó osipkogyároB. Rosenblüli Zsigmon- 
dot, ki kauezió-sikkszatások miatt lógott cl a napokban 
a rendőrség, miután a rendőri clönyoinozás ellene be fe­
jeztetett, ma délben egy egy fogatú bérkocsin átszállítot­
ták a Fortunába.

= Meglopott amerikai polgár. Kellemetlen meg­
lepetés érte ma hajnalban Walker Charles, chikágói ille­
tőségű new-yorki egyetemi polgárt, ki most Európát 
utazza be. A király-utezai Kmistadler-féle kávéház elült 
ugyanis ismeretlen lettes 7UU Irt értékű nehéz arany 
angol chronometer óráját lánczoslól együtt kilopta a 
zsebéből. A lopás részleteiről azt jelentik, hogy Walkel­
és ennek barátja Wanzov Jónás, luk mindakelten tanul­
mányutat tesznek, a magyar főváros király-utezai rejlel­
meivel is meg akarlak! ismerkedni. A két fiatal ember 
meglátogatta a Kunslüdlcr-léle V’iktoria-termet, a 
hol kedvükre mulatoztak. Éjlélulán két óra leié Walker 
kiment az utczára friss levegőt színi. Majd a terem ajta­
jában beszélgetett az egyik i'inczérlánynyal. Körülbelül 
tiz perez múlva visszament a terembe, s akkor vett ■ 
észre, hogy óráját elloptak. Nagy lármát csapolt, de 
mind hiába, az óra meg nem került. Erre a rendőrség­
hez hajtatott s jelentést tett a szolgálatot tevő tisztvise­
lőnek, a ki haladéktalanul megkezdte a nyomozás. El fo­
g-illa azt a lányt, a kivel Walker he.-yélgetutt, s ezenkívül 
még két más egyént is elfogott. Ezeknek vallomásai fel­
világosításokat tartalmaznak a tolvaj kilétére nézve, s ez 
alkalmasint rövid idő alatt kéziekéiül. A kettős lödelü 
óra felső födelén kívül C. M. Y. monogramul, az also 
födelén pedig ez az évszám 1882. van bevésve. A belső 
födélén e felírás áll: «Jules Turgensen Koppenhágen.»

~ Katona szökevények. Maurin György li-ik tiizér- 
ezicdbcli tizedes ezredétől Gráczból szabadságoltatván, 
szabadságidejét arra használta fel, hogy Amerikába szű­
köt!. A katonai parancsnokság táviratilag hívta fel a ha­
tóságokat, hogy vissza utazása esetén tartóztassák le. A 
szökevény 29 éves brzovicsi születésű, nőtlen. —- A So- 
roksáion állomásozó 1. Iionvédhuszár-ezred 2-ik száza­
dába iieos tuti Wiclitl Imre budapesti születésű 25 éves 
nőtlen közliuszár, ki foglalkozására nézve kéményseprő, 
századától e lm 9-én megszökött. A honvéd parancsnok­
ság országszerte körözteti. — Novolni lgnacz brüimi 
születésű 29 éves 3-ik gyalogezredbe!! tartalékos e hú 
3-án Kremsbül ezredétől, hova hadgyakorlatokra beliiva 
voll, megszökött. A szökevény magával vitte szolgálati 
tubáját is. — Kscnyecz Mihály gácsországi születésű 20 
éves katonaszökevényt, kit a jastoi (galicziai) kerületi 
kapitányság köröztetett, a fővárosi rendőrség ina elfogta 
s illetőségi helyére kisértette.

_ = Elfogott betörök. Zclnicsek Ede é Schusztcr 
Ferencz társmülak-jlosok a hét elején jelentést tettek a 
rciulöi: égnél, hogy műhelyükből két körfűrész, egy 
lranczia kulcs s több apróbb szerszám nyomtalanul 
eltűnt; ugyanazon éjjel lakásukba ismeretlen tettesek 
betörtek, s egy nagy nehéz bőröndöt llJU lit értékű hol­
mival elloptak. A vizsgálat vezetésével meg bízott Re- 
látliy rendórlisztviselö erélyes nyomozás után kiderítette, 
hogy az egyik lettes Glaser András Alsó-Ausztriai szü­
letésű 3-1 éves nőtlen géplakatos voll, a ki betörésekért 
eddig már mintegy 15 évet töltött börtönben, s az illő­
iül le is tartóztatta. Glaser eleinte tagadott, de később 
bevallotta, hogy ú követte el a betörést Bécsi Sándor 
zalaegerszegi 37 éves nőtlen géplakatossal. Mind a kel­
lőt elfogták s átküldték a Fortunába.

= Szerencsétlenség. Ma reggel S órakor a sugárul 
és liajós-ulcza sarkán épülő ház tetőzetéről egy e ere* 
pezö saját vigyázatlansága folytán lezuhant az utcza kö­
vezetéi e és annyira összetörte magát, hogyjazonnal ször­
nyet hall. — Holttestét beszállították a Rókus boncz- 
termébe.

= Öngyilkos házaló. Jónás Ignácz 30—35 éves 
házaló tegnap, a császáriul dói gőzfürdőben revolverrel 
agyonlőtte magát.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
— A nemzeti színházban ma este ismét a viszont­

látás ünnepét ülték, l’aillcron szellemes vígjátékéban 
‘A hol unatkoznak», ma lépett föl először, hosszas 
szabadsága után, Frielle Kornélia s a nagyszámú közön­
ség tapssal, szép virágbokrétával fogadta, a mikor először 
megjelent, s azután is, mi den felvonás végével, több­
ször zajosan kitapsolta. E szives, megkülönböztető 
fogadtatás valóban meglephette az országosan ünnepelt 
nagy művésznőt, hiszen mások is fölléptek szabadság­
idejük után először. Talán nem csalódunk, ha c fogad­
tatásban a fővárosi közönségnek azt az óhajtását látjuk, 
hogy az ünnepelt művésznő ne legyen csupán 
ünnepi jelenség színpadunkon. Maholnap többször 
élvezhetik a derék lordaiak és mások, mint a 
nemzeti színház látogatói. Végre is a nemzeti szín­
házé, a fővárosi közönségé az elsőség. Nem tudjuk, 
mi lehet az oka, hogy Frielle Kornéliát aránylag oly 
ritkán láthatjuk, oly ritkán részesülhetünk a legnagyobb, 
a legfinomabb műélvezetben, a melyet a magyar szín­
művészet napjainkban nyújthat. A közönség és kritika a 
művésznőnek minden fölléptél osztatlan elismeréssel 
lelkesedéssel fogadja s fogadhatja is, mert Frielle Kor, 
nullának sikerült fölülmúlnia önmagát, Réville herczeg- 
nében és más újabb szerepeiben elfeledtetni, elhomá­
lyosítani a Gauthier Margitokat s a fiatal drámai 
hősnőket mind; Frielle Kornélia folyton haladt és 
sohase volt oly nagy művésznő mint napjainkban, 
mint mai szerepkörében. SSmégis oly ritkán látjuk ! Föl 
se Btehetni, hogy a művésznő maga volna idegen a nem­
zeti színháztól, de azt se merjük állítani, hogy a nem­
zeti színház szándékosan fosztja meg magát legnagyobb 
büszkeségéiül; s mégis a hibának — ha nem is szán­
dékosan, rosszakaratból — a szereposztó és repertoire
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csináló igazgatóságban kell lennie. Az egész közönség 
óhajtását fejezzük ki, mikor Prielle Kornéliát reklamál­
juk az igazgatóságtól.

— Nőmet színház. A gyapjuutezai német színház e 
hó 14-én leendő megnyitására már napok óta megtör­
ténlek az összes előkészületek. Blumenthal Probepfeil 
vígjátékéban Kronau és Mandiner kisasszonyok, valamint 
Liebhardl, Blasel es (huniig fogják játszani a főbb sze­
repeket. A darabot Förster H. rendezte.

SPORT.
— Izgalmas'medvovadászat volt c hó 7-én Fischer 

Frigyes lovagnak Ungvár közelében fekvő erdejében, 
mely vadban és lülcg medvékben felette gazdag. A va­
dászat hajlékkal és három kópéval történt s a tulajdo­
noson kívül részi vett benne kél vendég is : dr. Spitzer 
Sándor, ügyvéd Végvárról és báré» Redvitz Károly, jo- 

■ esz. A vadász, ltot már e hó (i án akarták rendezni, 
mert két medve körül volt nyomozva, de közbejött aka­
dályok miatt nem lehetett a hajtást megkcz.de. i. 7-én 
megkezdték a hajtást s a hajtők lármája már a távolból 
jelezte, hogy a hajtásban vannak medvék. Nemsokára 
Spitzer meg is látta azokat. Három jött, gyorsan futottak 
a hegyoldalon lefelé, ■ s egyenesen Spitzernek tartottak. 
A mint a vadak — egy nagy s két kisebb — egészen 
közelébe érlek, öt lépésnyiről iapocz' ám lőtte a legna­
gyobbat, mely azonnal h rogyott. A lövés durranására a 
másik két medve másfele futott s közülök az egyiket 
Fischer lova: egy lövéssel leterhelte, a másik pedig el­
menekült. A dr. Sp.tz.er által lelőtt medve csakhamar 
összeszedte magát s nagynehezen tovább ment mintegy 
>U 1 pésuyrie, a mikor aztán ismét osszerogyolt. Eire 
az egyik kopó ráugrott s fojtogatni akarta, a medve 
azonban meglegyintetle, s ez. felhasitott czombbal 
voit kénytelen b behúzódni. F közben egy puskás paraszt 
érkezett oda s a fegyver csövét egészen a medvéhez 
tartv a, kegyelemlüvést akart neki adni, de puskája csü­
törtököt mondott. Most a medve felugrott s hirtelen 
átölelte a parasztot, karmaival marczangolva 
róla a ruhát s azzal együtt husiit. Csakhamar 
odaért egy hajtó s fejszéjével teljes erőből főbe ütötte a 
medvét, mire ez elbocsátotta áldozatát s emezt kanta 
meg és marczangolla tógáival és karinaival. Néhány pil­
lanat múlva ott termeit b. Redvitz is és fegyverét a 
medve oldalához tartva — lőtt, a lövés azonban nem 
ölte meg a medvét, s ez most a parasztot elbocsátva a 
fiatal bái ó felé ugrott, de elbukott, s Redvitz h. végre 
r.didi a koponyájára. Az egész küzdelem c ak pár perez 
müve volt s az összefutott vadászok és hajtok már csak 
a borza-/.loan összcinarczangolt két paraszt szenvedései­
nek enyhítését kísérthették meg. A szerencsétlenek bár 
azonnal gondos ápolás alá kerültek, alig fognak életben 
maradin. Az óriási medve hure es koponyája most Ung­
vári-n van dr. Spit/.er birtokában.

- Fogolyvadáazat volt a napokban tiatyk község 
vadá-zieruleíén. Négy órai vadászat alatt körülbelül 8U 
logoly es 2U bírj lett a vadászzsákmány.

— A szarvaabögéB alkalmából, mint az Ungv. 
Közi. írja, e ho 20-il;a táján nagy vadászatot rendez 
gr. Széchenyi Béla, az ungvári kir. kincstári vadászterü­
let bérlője. E vadászatban több lour is résztvesz neveze­
tesen egy angol peer. Károlyi Gyula gr., Zichy Rezső 
gr. és Wilczek János gr.

— A bécsi oszt lóversenyek tegnap tartott meet-
jén — melyről lapunk mai számában táviratilag már 
megemlékeztünk — nézőközönség csak mérsékelt zám- 
mal volt. A csekély részvét daczára is fölötte érdekesek 
volt.;k ;.z egyes lutamok. Különösen Söllinger kapi­
tány újonnan alapított istállójának kedvezett a szeren­
cse, inert Canibr.an megnyerte a Yederemo handica­
ps t, Fraiigepán, Gyöngyvirág és öt más ló ellenében, 
kétségkívül igen érdekes volt az akadályverseny, a 
Programm utolsó pontja. Az 10UU forintnyi első dijat 
•úinkovicb Gyula éves sárga kanczája Bi/.za reá in tap. 
Caiiiiiuscaii, a. S .pliia-L iwrence) nyerte. Három bősz- 
--zal mög tie a 1JUUU méteres pályán Scliossberger Fer- 
d.n.uid négyéves pej méné Antinomy érkezett. Harma­
dik Txvii. el Ágost báró négyévé; pej méné Runzen- 
bnider volt.

1884

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az ipr.rügyi bizottság ma Horváth János ta- 

íúc-nnk elnöklet alatt ül est tartott, a melyen két fon­
té- ihb előterjesztő- forgott -zönvegen. Az egyik a bel­
területen levő épületfa kereskedések tárgyában kelt. 
Már a közgyűlésen történlek löl szó la lás ok az épület fa­
telepe.. tiizvcszélye.-ségéiől s ennek folytán a tanácstól 
a 11. ügyosztály lelszólilásl nyert valamely javaslat ki- 
•! •!-•'». a- rá. E közben az országos iparegyesület is log­
in.kozott a kérdéssel és véleményét a fővároshoz he- 
I, üld te. A bizottság kebelében a lalelepekuek kihelyezése 
felöl vélemény kiiiönbség nem volt, ennek szükségét 
n. ..den 11: ih.-n.i itc, csupán azon kérdés idézett elő 
'' . I."gy a kirí. .m.sokra való tekintettel megengedem-

e bem: a valósban ke/iiuktarak lelállitása az ott 
leli. I mozi. a!ó la men nyi-eg max.mim .m ik kimondása 
i.i'-il«-*.:, vazy nein V Az előbbi nézel mellett Csepreghy 
■Iám az Iiioblii mellett Fulup Karoly ,zolt hosszabban 

■; imoM-ag e,-y szótobb-eggel . z.l mondta ki, hogy ki­
rn I, nókt' lenek berendezését megeiigedlielőnek tartja, 
'• szakférfiak meghallgatása után a raktározható la- 

I em ist get > teg kell állapítani. Az Ülés másik tárgya a 
/■/(,'/ rs csont üzletek telepengedélyei kórul loigott,
! -y.m,- , t.-zti I,-orvos úgy a koleraveszélyre való te­
kintetből, mint általános közegészség! is tisztasági okok- 
!■ v 1 - ■ • ■ rongy-gyUjtu üzlet, két jövőre csak a 
huIterUletre rz.unt.m.i s a most lenalló hasonló uzle- 

• t .- .il.. lyezni óhajtaná egy év leforgása alatt. Ad- 
- k, / to yi- v es munkárszemélyzct felöl a 

"-■'gi min,yi- rí I illeti,!, g több 1,011:11 javaslatot lesz, 
!••• 1 • > < -ak f dfdelti száraz helyiségben lehet csoutol és 

y. t 1 ..si.iiozm, a munkásoknak különálló étkező 
!• l.-ei kell , lm, ,-ves elolt mosakodni tallóznak, a tel p 
kútjának vizelne inni nem szabad Ib. A bizottság azt 
insz.i, bog V az i|» ii törvény nyel szemben szabály rendeleti- 
1,. nem lehet a csont is rongyüzleteket a belterületről 
ki'őtam - iim-t fennálló üzletek kihelyezése csak 
kisajátítás által volna lehetséges, azért a főorvos 
javaslata abban a részében, hogy erre szabály alkoltas- 
- el nem fogadható; hanem a bizottság óhajtja, hogy 
a tanács ialálj.,11 módot a főorvos üdvös intenczióinak 
megvalósitá-ára s különösen a közegészségi felügyeletet 
szigorúan gyakoroltassa, mert válóban megbotráuuoztaló, 
dógleletea i.'ktuak vannak a főváros kelló közepén.

Iskolaszékek alakulása. A kőbányai iskolaszék 
.szepk-mbei in» í-én megalakulván, elnökül dr. Gratz.r 
Antii, alelnokül íizlavy László, gondnokul id. Tóth 
l.a-z.. é- jegyzoKíil Kolba Lajos, Miiialik József válasz­
tatlak meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tudomány- és műegyetemi olvasókör vá-

aszto koz.y lesd vasárnap, f. |,o 14-én délelőtt 1U óla­
kor l-'gj.i niegiartani a kör löldszinti helyiségében. Az 
egyedüli eb,önjelölt Jtakovszky Géza IV. éves joghall­
gató, a ki tegnapelőtt látogatott ismerkedési estélyen tar­
totta meg prograuiinbeszédét.

— A Petön-társaság e havi felolvasó ülését az 
akadémia epü i tben jelenleg folyamatban levő restaurá­
lni munkaiatok imáit nem tarthatja meg a rendes idő­
ben. Az ülés napját később hírlapi értesítések fogják 
tudatni a közönséggel,

A Gusztáv Adolf-egyesület egyete­
mes közgyűlése.

(Az «Egyetértés. saját levelezőjétől.)

Wiesbaden, szept. 9.
(Első nap.)

A Gusztáv Adolf hajdani svéd király nevét viselő evan- 
gej.kus jótékony egylet, mely szegény egyházakat és is- 
kon . at segélyez, limit évben északon Lübeckben tar­
totta nagy gyűlését, ez idén pedig Közé|»-Németorazág- 
ban, \\ icsbad, nben tartja azt. — Wiesbaden egy a 
launus és inullékliegyeitul védett kies völgyben fekvő 
urdu-varos a g> ülésező egyletek Eldorádója. És 

bizonyos tekintetben a nyugalmazotiak városa, a meny­
nyiben .»0 tábornok és í>U ezredes mint nyugdíjasok és 
számos lentier itt költi el nyugdiját. Wiesbaden a ha- 
. yatt" luicloi évad daczára is elénk s a gyógyházból a 
*koc:.l»ruimen„-hez vezető hires vasoszlopcsarnok még 
most is hemzseg a iurduzú közönségtől, melynek kóré- 
bői oíykor-otykur magyar szó is hallatszik. Az aranyos 
görög kapumat es a Nero-hegycl, honnan a városra, a 
kornyékre es a Rajnára nyílik kilátás, liasonlóképen so- 
km la ogatjik meg. r
V A "'/l'L AA"!1 "vg-vlet- besszeni pályaudvarral szem­
közt lek io l ikloria-s/.álhjban tarlj i hivatalos helyisé- 
geit. Lgyanott ni az idevaló rendező bizottság, mely a 

,IU'ZtiLC llal,öyerseiiyröl, a fürdői parkban 
iercoml. le eresztésével összekötött «kerti-ünnepélyről», 
ne o-hegy, társas összejövetelről, a Rajnán való hajózás*
gondoskodott.01 Wa dl Ge‘ma,“a'en,l6k meglátogatásáról

„A* egyleti vendégeket délután 3 órakor, ugyan­
csak a \iktoria» - szálló igen díszes, nagy termé- 

loel lopolgárrnester, kiemelve, hogy 
's, a »einet egységet előmozdító kö- 

. ...... r°-va. a vegyes felekezetű város el-
s "CIO érdeklődése szempontjából üdvözölheti az egyle­

tet. Lne Fncke a Ousztáv-Adolf-egylet elnöke megkö­

ben üdvözölt 
jótékonyságinál , 
zős működésénél

szönte az üdvözletei és Wiesbaden! a Gusztáv-Adolf- 
egylet otthonának nevezte, a mennyiben a nasszau-hom- 
burgi főegylet a legbuzgóbb és legrégibb munkások közé 
tartozik, hol egykor (1852-ben) ugyanilyen gyűlés 
alkalmával Häusser történész n gyűlésről ekkép nyi­
latkozott: «A szétszakgatott Németországot e gyű­
lésben egyesülve látom.» És Frivke elnök csakugyan 
hangsúlyozta is, hogy az ország minden vidékéről a 
Gusztáv Adolf-egyleti gyűlésre évenkint összegyülekezett 
tagok hozzászokva az együvé tartozáshoz, a német egy­
ség képét látták ez egyletben. Végre egységes működésre 
hitta fel most is az. egyletet.

A Viktóriából azután a gól főtemplomba vonultak az 
egylet tagjai. A hires dómnak csak asztala van oltár he­
lyett, mely mögött áll nz áldó Krisztus és két oldalt kői­
két evangélista, életnagyságu fehér márványszobra. Az 
oltár környéke délszaki növényekkel volt díszítve. A nagy 
székes egyház zsúfolásig megtelt. A karének és a nép 
éneke után, dr. Achelis, marburgi egyetemi tanár, tar­
tott jeles hitszónoklatot a hegyi beszéd e mondata felett : 
Boldogok az irgaImasok I alkalmazva ezt a Gusztáv- 
Adolf-egylctre, mint, mely mentő jótékonyságánál fogva 
az irgalmas szamaritánushoz hasonlít. A hatás teljes 
volt, s a kimenő közönség bőven adakozott a Gusztáv- 
Adolf-egylet czéljaira.

Esti u órakor tartatott meg az első, nem nyilvános 
gyűlés, melyben elnöknek egyhangúlag megválasztatott 
dr. Fricke, a központi bizottság elnöke, alel,lüknek pe­
dig Kirnltaber kormánytanácsos. Megválasztatott még 
a számvizsgáló bizottság; az 52 évig szolgált pénztáros 
dr. Lumpé tiszteletbeli és disztugnak neveztetett ki és 
helyébe Fuerstner lipcsei kereskedő választatott meg uj 
pénztárosnak.

Bejelentetett azután, hogy a József császár-féle türelmi 
pátens emlékére, a Gusztáv Adolf-egylet által, osztrák 
ev. papi özvegyek, árvák és hivutalképtelenek javára ösz- 
szcgjüjtött alap kitesz 193,333 márkát s hogy ez a töke 
a bécsi Gusztáv Adolf-egylet rendelkezése alá bocsátta­
tott. A nagy sikerről szoló jelentés élénk helyesléssel fo­
gadtatott.

Utolsó tárgy volt a poseni, galicziai és bukovinai 
evang. egyházak bővebb segélyezése, miután azokat a 
nemzetiségi nyomás is veszélyezteti. Ez a brandenburgi 
löegyletiiek volt indítványa, mely azonban azért, mivel­
hogy a Gusztáv Adolf-egylet tisztán egyházi egylet", s igy 
politikával nem foglalkozni, elvetették.

Wiesbaden, szept. 10.
(Második nap.)

Reggeli ^8 órakor rendezkedett az ünnepélyes menet, 
mely a «Viktoria» szállótól volt menendő a székesegy­
házba. Az első csoportot képezte a zenekar, a rendező 
bizottság hat tagja és Wiesbaden ev. egyházi elöljáró­
sága valamint nagyobb képviselőtestülete. A máso­
dik csoport : a rendező hat tagon kívül az ünnepi 
szónok, a városi lelkészek, n Gusztáv Adolf-egylet köz­
ponti bizottsága és a testületek küldöttei. A harmadik 
csoport állt, a rendezőkön kívül a naszszaui konzisz- 
tonumból, az állami és városi képviselőkből és a nasz­
szaui Gusztáv Ailoll-egvlelból. A negyedik csoportot 
képezték a rendezőkön kívül a nöegylet tagjai, a vendég- 
hölgyek, a leány és fiútanulók. Ötödik csoportként be­
fejezte a menetet a 6 rendező, az ünnepi más vendé­
gek és az ev. egyháztagok.

Cborálok zenéje és a harangok zúgása közben megin­
dult és ment a székesegyházba e valóban impozáns me­
net. A székesegyházban remek karének és orgona-előjá­
ték után, énekelte a gyülekezel Luther énekét «Erős vá­
runk nekünk az isten». Ezt követte dr. Saclisse széná­
nál mini tanár remek szónoklata 1 Kor. 15,25 ny mán 
e lliémáról; Krisztus királyi uralmáról, alkal­
mazva ezt a hallgatókra és a Gusztáv Ad If-egvletre.
A templomból való kivonuláskor ismét adakozott á hall­
gató.-ág a Gusztáv Adolf-egylet czéljaira.

A mai nyilvános gyűlés azonban a tanácskozásra al­
kalmasabb kis templomban, a Bergkircbében ment 
végbe. Itt dr. Friekc elnök emelkedett beszéddel 
nyitotta meg a Gusztáv Adolf-egylet 38-dik nagv ván­
dorgyűlését. Beszédében visszapillantott az " egylet 
lüf‘k«»gyí)léjére ’ mc|y.et 32 éwel ezelőtt ugyan­
csak Wiesbadcnben, mint tízéves gyermek ünnepelt 
és íme, most mint 52 éves férfiú jelent meg. Ak­
koriban az egylet bevétele volt 47,219 tallér, mely- 
lyel 218 egyházat segélyezett; most ellenben 858,000, 
tehát hatszor annyi bevételével 3104 szegény egyházat 
segélyez. Rámutatott egyúttal ama nagyszerű előnyökre, 
melyeket a közjotékonyság magára az adakozók vallásos 
életének üdítősére és a segélyezettekre gyakorolt, mi­
után utóbbiak a segély folytán nekibuzdultak húszszo­
ros áldozatkészségre. Buzdító példaként felhozza egy­
szersmind a kathohkus Bomfacms-egyletet, mely IS mil­
lió bevételt mutat fel és kimutatja, hogy a 17 millió né­
metországi evangélikus, tiz lillérnvi" össze)gél képes 
lenne évenkint egy miLió kétszázezer márkái előterem­
teni. Ep ezért egyértelmű, fokozott működésre szólította 
az egyletet.

Felolvastattak ezután a távirati és levélbeli üdvözletek, 
ezek közt volt a magyar evang. gyámintézelé és Sztehlv 
András volt budai lelkészé is. A szóbeli üdvözletek so­
rát megnyitotta üoltz báró és prépost a berlini egyházi 
főtanács nevében, megköszönve a Gusztáv Adolf-egylet 
közreműködését a Szerbiában, Romániában, Kis-Ázsiá- 
ban és más külföldi helyeken oly ev. giülekezetek segé­
lyezésénél, im-Ivek a berlini egyházi főtanács oltalma 
alatt állanak, folytatták ez üdvözléseket dr. Ernst, 
nassznui, dr. Telit-eh erdélyi szuperintendensek.

Azután átadattak a wiesbadeni nő-egylet, a népisko­
lák, a reálgiinnáziumi és a másik főgimnázium tanulói 
által szerzett ajándékok, melyek oltárra helyezve, valósá­
gos kis kincsét képviselik az oltári, keresztelési edények­
nek es művészi kötésű bibliáknak. A főgimnázium egyik 
tanulója latin nyelven ajánlotta lel az iskola ajándékát, 
mire az elnök liasonlóképen latinul felelt.

Több más helyről is ajánlottak fel ajándékokat, me­
lyek mind szegény gyülekezeteknek vannak szánva. E 
szép jelenetet követte az egylet titkárának, dr. C'ríe- 
gern-nek évi jelentése, melyből a fentemlitett bevételen 
kívül kiemeljük, hogy az egylet 1779 fő- és fiókegyletre 
ágazik szét. Hogy egy névtelen adakozó az elnöknek 
1U.UUÜ márkát, u mecklenbtirgi nagyherczeg punig 6000 
maikat lseid számára adott rendi-kezese alá. Őröltén 
a poseni egyházkerület elnöke részletes jelentést tett 
Fosén ev. és ref. egyházainak nagy Ínségéről, hol sok 
lelkész parasztviskóbau lakva, alig 400 márka évi jöve­
delemmel bir.

Harmudfél órakor délután berekcsztetvén a gyűlés a 
«Viktoria» szálló dísztermében sikerült bankett volt, me­
lyen a német császárt az egylet elnöke köszöntötte fel 
egyúttal ez alkalomból a császárhoz, mint az egylet véd­
nökéhez üdvözlő táviratot intéztek.

A mai napot a «kerti ünnepély, fejezte be, mely a für­
dői parkban villamos világítás, zene és léggömb feleresz- 
tese mellett ment végbe. Lang Adolf.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A m&rozlus tlxenötödlkl ozeglédt botrány.

Egyik esti lap jelenti: A Csatár Zsigmoud, Persay Fe- 
rencz és társai ellen Ugrón Gábor és Herman Ottó 
képviselőknek, a múlt tavaszszal Kecskeméten történt 
nyilvános inegtáinadtatása miatt indított bűnügyben — 
»ánt értesülünk a bűnügy összeszitésének szüksége fo­
rog fenn. Csatár Zsigmond ellen ugyanis már régebbi 
idő óta van folyamatban a pest vidéki kir. törvényszék 
előtt rágalmazás miatt megindított bűnügy, a mely kö­
rülmény a bik. 104. §-a alapján szükségessé teszi, hogy 
Csatái- ellen a kecskeméti kir. törvényszék elölt folyó 
bűnügy a pestvidéki kir. törvényszékhez tétessék át.

— A vadkerti választási zavargások bűnügyé­
ben a lázadás bűntetten, k vádja 47 egyént, a hatóság 
elleni erőszak bűntettének súlya 10-et, a bűntettre való 
nyilvános felhívás és a szemérem elleni vétség 7 et, s 
végül a hatóság és a közrend elleni kihágás vádja ’ 50 
egyént terhel. A vádlottak összes száma tehát 114. E 
körülmény valószínűleg szükségessé tvendi azt, hogy a 
budapesti fenyitö U rvényszék egy tanácsa Kalocsára rán- 
duljon az ügy tárgyalására.

— Botrány a tartománygyttlós — karzatán.
Urunhat könyvkereskedő ellen, ki a borvát tartomány- 
gyűlés karzatán botrányt idézett elő és az ülést zavarta, 
holnap tartják meg Zágrábban a véglárgynlást, melyet 
már két ízben tűztek ki, de mind a kétszer elhalasz­
tották.
. .B'.testvérgyllkos Schleimer Mihály bűnügyében 
dr. Heit fausztin kir. alügyész már megtette az indít­
ványt, mely a btk. 2/8 §-ába ütköző gyilkosság büntet- 
tén alapul. Az az úszinte vulloma**, ihclyet a vádlott a 
vizsgálóbíró elolt tett, felette megkönnyité a fenlörgó 
bűntett minősítését. A pracmeditatio, melynek megálla- 
pilasa gyilkosság! eseteknél rendszerint nagy nehézséggel 
jár, ezúttal a vádlottnak töredelmes vallomásával min­
den kétséget kizáró módon be van bizonyítva. A vádlott­
nak ezen lélektani szempontból is érdekes, vallomását a 
kővetkezőkben ismertetjük: A gyilkosságot — úgymond

inár ezelőtt u évvel h.itározta el, a midőn testvérei, de 
kiHonosen Mátyás testvére az apai örökség felosztásánál 
rászedték. Akkor azonban kénytelen volt a gyilsosságot 
elodázni, mert nem akarta édes anyját elszomorítani azzal, 
hogy egyik fiát gyilkos kéz által, a másikat pedig az akasztó* 
fwn ,3\ k/,m!il,,“'Jíe[ülni akafván erre az alkalmat is, 
elvált testvéreitől.’Evek múlva ismét visszatért körükbe 
s kérte testvéreit, hogy segítsék valami exisztcncziához. 
Ezt a kérését megtagadták, mire bosszúsan fordult Má­
tyás testvéréhez s kérdé : «Hát már talán testvérednek 
sem akarsz elismerni ?* Mátyás azt felelte, hogy nem.

Most újra felébredt Mihályban a gyilkosság eszméje, ez­
úttal sokkal határozott ibban, mint évekkel ezelőtt. A 
mint elhagyta testvérbályja lakását, egyenesen a boltba 
ment s revolvert vásárolt. Ez történt 8 nappal a gyilkos­
ság előtt. E pereztöl kezdve minden nap leselkedett 
bátyjára. Várta az alkalmat, a midőn ezt egyedül találja 
az ágyban, mert Mátyás rendszerint József testvérével 
szokott hálni, ezt pedig kímélni akarta a gyilkos. 
Végre 8 nap eltelte után megjött a várt alkalom. 
Mikor a gyilkos belépett bátyja szobájába ez egye­
dül aludt az ágyban. Mihály nem akart orgyilkos 
lenni s felkölté bátyját. «Kelj fel — mondá — mert 
ütött az utolsó órád I» Alig ébredt fel a szerencsétlen 
ember, a gyilkos neki szegezte a revolvert s a gyomrába 
Jött. A súlyosan megsebesített Mátyásnak még volt any- 
nyi ereje, hogy felkelt az ágyból s az ajtó felé vánszor- 
gott. Erre a gyilkos még két lövési tett rá s Mátyás 
halva rogyott össze. Egy negyedik lövést a levegőbe tett 
a gyilkos, mint mondja azért, hogy felköltse a házbelie­
ket s figyelmessé tegye őket a gyilkosságra. Mivel azon­
ban ez nem sikerült neki, a revolverrel együtt a rendőr­
ségre ment s ott feljelenté magát. Így adja elő a gyilkos 
borzasztó tettét, a megbánásnak minden jele nélkül. Vé­
dője dr. G\őr Ily Gyula ügyvéd lesz.

— Elitéit antiszemita szerkesztő. A Kecskemé­
ten megjelenő «Testvériség» szerkesztőjét s kiadótulaj­
donosát Jfagy Imrét, mivel kauezió nélkül megjelenő 
társadalmi lapjában politikai czikkeket közölt, a kecske­
méti bünletőtórvényszék tegnap tartott tárgyalásán hat 
havi fogházra és kétszáz forint pénzbírságra Ítélte.

— Nejének gyilkosa. Érdekes bűnügyet tárgyalt 
tegnap a kir. tábla IV-ik büntető tanácsa. Dobos István 
jómódú czeglédi fiatal gazda nagyon szerette feleségét, 
Lendér Zsuzsannát. Ez azonban nem viszonozta e sze­
relmet s mint beteges hisztérikus nö nem is titkolta lérje 
előtt, hogy mást szeret s ezzel folytat bűnös üzelmeket. A 
férjet nagyon sértette ez, de jobb jövő reményében, me­
lyet a nő egészsége megjavulásátúl várt, hallgatott s tűrt 
minden szeszélyeskedést, sőt abba is beleegyezett, hogy 
neje sikeresebb gyóeyithatása czéljából, egy időre szüleihez 
költözzék. A nő e különélést arra használta fel, hogy 
végkép I lyáljon í rjétől. Ez év április 11-én Dobos Ist­
ván meglátogatván szülőinél lakó nejét, husvét első 
napjára a maga szüleihez ebédre hívta meg. Dobosné 
kijelentette, hogy ahhoz, a házhoz, a hol csak rosszat 
beszélnek felőle, soha nem megy s visszautasította a 
meghívást. «Akkor hát én sem jövök többet ide» jegyző 
meg a férj s bánatosan távozott. Másnap cselédjét küldte 
nejéhez háza kulcsaiért, mert .dűközben Dobos is a maga 
szülőihez költözött. Dobosné a cselédet azzal Nildtc 
vissza, hogy később maga viszi el a kulcso­
kat, mert még ott levő ruháit el akarja vinui. Délután 
2 órakor el is ment az elhagyott házhoz s ruháit cso­
magolni kezdte. Ekkor érkezett oda Dobos s még egy­
ezer kérte nejét, hogy ne hagyja el öt. A nö azonban 
megint csak kijelentette, hogy örökre válni akar tőle. — 
Dobos eire elhagyta a házat, az udvaron néhány sort irt 
szüleihez, azután egy közeli kereskedésbe menvén, for­
gópisztolyt és töltényeket vásárolt. Visszatérve, sógornő­
jét, ifj. Lendér Mihály net találta nejénél, de ezt bevásárlás 
ürügye alatt eltávohtván, midőn igy kelten marad­
tak, nejére lőtt. Ez egy ruhaszekreuybe menekült, de 
Dobos íelszakitotta ennek ajtaját s több lövést intézett 
nejére, mire az holtan összerogyott. Dobos ekkor szőlő­
jébe menekült s ott újra megtöltve a revolvert, gyom­
rába lőtt. A második lövésben, melyet maga ellen inté­
zett, odasiető testvéröcscse megakadályozta. Ezután el­
fogták. A kecskeméti törvényszék szándékos emberölés 
bűntettében mondotta ki Dobosi bűnösnek s 12 évi 
fvgyházra Ítélte. A kir. tábla, hol az ügyet Péter]}y 
Domonkos bíró referálta, a minősítés tekintetében hely­
ben hagyta a törvényszék Ítélet, t, de súlyt fektetve a 
fenfurgo számos enyhítő körülményre, a büntetést 1U 
évi íegyházra szállította le.

HÁZASSÁG.
— Deák Ferenoz nagykanizsai törvényszéki jegyző, 

eljeg ezle Mester József földbirtokos leányát, Viktoria 
kisasszonyt.

— Klein Jakab, Klein Mózes lukanényei földbirto­
kos fia, eljegyezte Haasz Jakab kisporulai kereskedő ked­
ves leányát, Ernesztina kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Báró Miske Imre mosonmegyei főispán temetése e 

hó 10-én ment véghez Budajkon. A ravatal a családi 
kastélyban volt felállítva. A terem fekete posztóval volt 
bevonva s a kettős koporsóban elhelyezett tetem élő vi­
rágokból alkotott liget közepén feküdt. A gyászszertartás, 
melyen Pauer János székesfehérvári megyés püspök 
pontifikáit s Benedek, Michl és Pellet kanonokok az ot­
tani lelkészszel együtt segédkeztek, d. e. 10 órakor vette 
kezdetét. A beszentelés után a tetemet a halottas ko­
csira telték, melyen már körülbelül liurmincz szebbnél 
szebb koszorú volt elhelyezve. A család által a kopor­
sóra tett koszorúk a következő felírással voltak ellátva : 
•Szeretett és felejthetlen férjemnek», »Szeretett testvé­
remnek» (Miske Adél bárónőtől), «FelejtRétién atyám­
nak, József», «Felejthetlen atyámnak, Kálmán», «Ked­
ves papácskámnak, Irma», «Felejthetlen atyámnak, 
Emmy», «FeR-jtlie:len atyámnak, László*. A barátok és 
ismerősök által küldött koszorúk a halottas kocsira vol­
tak aggatva. — Ott volt gr. Cziráky Antal, Béla és Já­
nos babérkoszorúja, szalagján a következő felírással : 
«Atyjuk legbensóbb barátjának*. Szögyényi M. családtól: 
•Tisztelt felejthetlen barátjának», «Moson vármegye kö­
zönsége», Moson vármegye tisztikarától: «Felejthetlen 
főispánjának.» Fejérmegye tisztikarától: «Egykori szere­
ld t alispánjának.» Gróf Károlyi Viktortól babér koszorúi: 
•Felejthetlen leszesz liü szolgáidnál» felirattal. Bodajk 
m.-varos szintén babérkoszorút tett a ravatalra: «A 
legjótékonyabb uraságának.» — A fejérmegyei ta­
karékpénztár szép koszorúja a következő felírással: 
«Leghálásb elismerése és kegyelete jeléül.» A bodajki 
tűzoltók repkénykoszoruja «Kedves főparancsnokunk le- 
k-jttietlen atyjának.» «Mély tisztelettel a Toröstárnoki 
bérlő» Auspitz Lajostól, Bögüzi Mihály volt uradalmi 
tisztartó, Marsovszky család, br. Palm család és mások 
szintén igen szép koszorúkat tettek kegyeletük jeléül a 
ravatalra. A gyászmenetet Székesfejúrvár város két disz 
egyenruhás hajdúja nyitotta meg, utánna mentek az 
iparos testület, k s községek küldöttei. A bodajki tűzoltók 
sorfalat képezve tartották fenn a rendet. A koporsót 
egyik felén Ivjérmegyei, másik felén mosonmegyei disz- 
egyenruhás hajdúk vették körül. A koporsó után ment 
a gyászoló család, s az elhunyt jó barátai, ismerősei és 
a nagyszámú résztvevő közönség. Képviselve volt ott a 
társadalom minden osztálya. Mosonmegye 15 tagú kül­
döttségét Pntaky Fábián alispán vezette; a küldöttség 
minden egyes tagja diszmagyarba volt öltözve. Továbbá 
ott voltak Fejérmegye részéről: Bóné Géza alispán, 
Sziits Aithur főjegyző, Tussy Béla árvaszéki elnök, 
dr. Hattyulfy Dezső árvaszéki ülnök, Heinrich La­
jos tiszti ügyész, Tóth Aladár tb. főjegyző, dr. 
Szüts Andor es Eltér Jenő ügyészek, Huszár Ágoston 
és Grosszinger István szolgabirók. Sz.-Feiérvár város 
részéről: Huvranek Józset polgármester, Seidel Lajos 
városi kapitány, Fitthr Béla tiszti ügyész, Kronliuller 
Antal közgyum. A megyei arisztokraták közül olt voltak: 
Cziráky Béla és Antal grófok, gróf Zichy János (N.-Láng), 
gróf Zichy Ferenc/, gróf Zichy István, gróf Pappen heim, 
br. Krautenberg Fiigyes stb. Fejérmegye birtokosai kö­
zül ott voltak : Sz gyényi Géza, Kégl György, Kempelcn 
Imre, kenessey Kálmán, Meszlényi Buncze és Pál. A 
zircz. eziszt. rendház részéröl: üerlucli Benjámin igaz­
gató és Unger Román tanár. A íeiérmegyei takarékpénz­
tár képviseletében : Wertbeim S. L. és Dwclly Rezső. 
Székvslejérvárról ott voltak még : Schier Fercncz, Kreu­
tzer Nándor, Rozgonyi György, Neuman Sándor, Barcza 
László, dr. Sziits Miklós és Istv, Zűmol)rul Báró Jenő. 
Moúrról : a községi elöljáróság, ipartársulat, Gazdy jbiró, 
Pentz tiszttartó, s még számosán. A holttestet beláthat­
ja» néptömeg kisérte a gyászszertartás helyére, a tem­
plomba, hol «pruesente cadavere* zenés gyászmise tarta­
tott az elhunyt lelki üdvéért. A mise végeztével a holt- 
tetem még egyszer beszenteltetett s a templomban levő 
családi sírboltba helyeztetett örök nyugalomra.

Pompórl János 70 éves 1818-49-diki honvéd, a 
lionvédmenliaz. tagja, tegnapelőtt a Rókus-kórházbau 
végelgyengülésben meghall.

Kadar István hites ügyvéd e hú 10-dikén életének 
/8-dik évében, hosszas szenvedés után Nagyváradon el­
hunyt.

A hivatalos lap szept. 12-ki számából.
Kinevezés. A magyar királyi igazságügyminiszter, 

Magay Sándor kun-szent-miklósi kir. járásbíróság! 
loggyakornokot a kecskeméti kir. törvényszékhez aljegy­
zővé ; Hallt György szabadkai kir. törvényszéki Írnokot... . , .....—........... törvényszéki
pedig ugyanazon kir. törvényszékhez irodatisztté, Prá- 
cser Józsel íllavai országos fegyintézet! czimzetes föfegy- 
örl, ugyanazon fegyintézethez valóságos föfegyőrré. A 
szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság, titojkovics Milán 
és Zimmer Ignácz V. oszt, adótiszteket IV. oszt. adó 
tisztekké. A nagyszebeni kir. törvényszék elnöke, Petro- 
wes Emil díjtalan joggyakornokot, a nagyszebeni kir. 
Járá?bírósághoz díjas joggyakornokká, a pozsonyi kir. 
törvényszék elnöke, Orosz Pál végzett joghallgatót a 
pozsonyi kir. törvényszékhez díjtalan joggyakornokká, a 
pestvidéki kir. törvényszék elnöke, Lumpéi Hugó ügy­
védjelöltet a pestvidéki kir. törvényszékhez díjtalan iug- 
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. Am. kir. igazságügy miniszter, Boruzs 
rerencz püspökladányi kir. járásbirósági Írnokot aüebre- 
czem kir. törvényszékhez helyezte át.

TAVI R A T O IC.
Szeged, szept. 12. (0. É.) Tisza Lajos gróf, Szeged 

’áros első kerületének képviselője ma este u órakor az 
alföldi vasúton ide érkezett. Választói s az egész város 
közönsége nagy ünnepélyességgel fogadták. Tisza La­
jos gróf elébe Holdmezővásárhelyig küldöttség ment, 
'»ilynek tagjai voltak: Pálffy polgármester, Rózsa Izsó, 
z/'n- r eiencz» Muslco Sándor és Fodor István. A vasút­

nál lisza L. grófot Zsótér, a szabadelvüpárl ein. üdvözölte. 
lisza gr. következőleg válaszolt: «Amilyen szomorúan 
hagytam el pár nappal ezelőtt egy választókerületet, — 
mert válni onnan, Iiova a kölcsönös szeretet és régi ba­
rátság kötelékei fűznek, valóban szomoritó, — ép oly 
örömmel jöttem önök közzé. Mióta hivatalos minőségben 
távoztam önök köréből, volt szerencsém egyszer önök 
közt megjelenni és önök állal szívélyesen fogadtatni. 
Akkor,, a mint a gőzmozdony közelebb-küzelebb ho­
zott Szegedhez , úgy éreztem , hogy haza jövök: 
lehet , hogy az csalódás volt. Most hogy önök közt 
újra megjelentem, ismét az az érzés fogott cl; nem ke­
resem, hogy csalódás-c, de én elfogadom valúna... Arra 
kérem önöket, ne tekintsenek engem vendégnek, hanem 
misszionáriusnak, kit világgá küldtek, hogy Szeged igéjét 
hirdessem s annak barátokat szerezzek.» E beszéd után 
a menet megindult. Tisza gr. a város d szfogatán foglalt 
helyet. A bevonulási ut mentén nagy közönség képezett 
sorfalat. A budapesti sugárul és a nagykörút szögelésé­
nél 3 íves, lombfüzérekkel és temérdek zászlóval éke­
sített pompás diadalkapu állott. Á bevonuláskor sok ház 
a nappali világosság daczára ki volt világítva. A Kárász- 
utczában a Kis Dávid-fcle palota és az átellenes épüle­
tek összes ablakaiból szegedi hölgyek Tisza gróf 
fogatát virágzáporral árasztották el. Az «Európa* szál­
loda elölt Kállai/ főispán és Pálffy polgármester 
a párt előkelő tagjai élén fogadták a grófot s kísérték 
fel szállására. A lépcsőbejáratuál s a lépcsőkön 21 fe­
hérbe öltözött szép leány virágokat hintett Tisza gróf elé 
és egy boségszarut ábrázoló remek virágcsokrot nyújtot­
tak át neki. A Klauzál-téren 7 órakor katonai térzene 
volt. Este a belváros utczái, kivált a Széchenyi- és Klau- 
zál-terek ki voltak világítva. Tisza Lajos gróf egy órá­
val megérkezte után Kállay főispánhoz ment, hol az es­
tét töltötte.

Zágráb, szept. 12. (Az «Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A függetlenek s a Starcsevicsék, a kik 
egymást ép úgy gyűlölik, mint mindketten együtt a 
kormánypártot, most közvetlenül a kapuzárás előtt 
ad hoc szövetséget kötöttek jelöltjeik kölcsönös támo­
gatására. Ennek következtében Zágráb I. kerületé­
ben a mindkét ellenzék a függetlenpárti Poledics 
egykori osztályfőnök mellett fog síkra szállani, a kit 
ma Badovinacz udvari tanácsos vezetése alatt 
iüggetlenpártiakból és Starcsevicsislákból álló bizott­
ság szólított lel a jelöltségre. Zágráb II. kerüle­
tébe Starcsevics Dávidot, a III. kerületben Starcse- 
vics Antalt kandidálták. Az ellenzék roppant erő­
feszítéseket tesz, hogy Zágrábba győzelmet arasson, 
s mivel a városi hatóság apparátusa is ren­
delkezésükre áll, nincs kizárva az az eddig 
lehetetlennek tartott eshetőség, hogy valame­
lyik zágrábi kerületet az ellenzék hódit meg. 
A nemzeti párt mégis fog kiadni választási felhí­
vást, habár már későn arra, hogy azzal valami ha­
tást érjen el. E választási felhívás a hétfői kor­
mánypárti lapokban fog küzzétótelni. Az egykori 
határőrvidékre Bakarcsics fiumei, aztán Deocic és 
Pavlovié Starcsevics-párti képviselőjelölteket, to­
vábbá három karlopagoi lakost, köztük az ot­
tani alpolgármestert, izgatásaik következtében el­

fogták és a gospici törvényszéknek átszolgáltatták. 
Erre való tekintettel és mivel az a hir terjedt el, 
hogy a bán tartósabb csendzavarások esetén válo­
gatás nélkül elfogatja a Starcsevics-párt fejeit, a jogi 
párt központi bizottsága ma kiáltványt intézett a bi­
zalmi férfiakhoz, melyben ugyancsak lelkűkre köti 
hassanak oda, hogy a választások alatt semminemű 
zavargások ne forduljanak elő. Egyidejűleg a vá­
lasztmány felszólítja a bizalmi férliakat, ügyeljenek 
a következőkre és tegyenek róla jelentést: Hány 
választó van a választókerületekben? Hányán sza­
vaznak? Hány hivatalnok van felvéve a választási 
lajstromba? Hányán jöttek el a leszavazásra? Hány 
szerb szavaz a kormány mellett és ellene ? A Star- 
csevicspártiakkal kötött kompromissum következté­
ben ma a függetlenségiek is több bizalmat tanúsí­
tanak. Számításuk szerint ép oly számmal jelenhet­
nek meg az uj, mint a lefolyt tartománygyülésben, 
oly módon, hogy egyes vesztett kerületeket mások­
kal fognak helyettesíthetni. A Starcsevics-pártiak 
22—25 mandátumra számítanak, a mi bizonyára 
magasra van becsülve.

Zágráb, szept. 12. (0. É.) Ma délután 5 órakor 
Zágráb 111. választókerületében népes választói gyűlés 
voit, melyen Starcsevics Antal megtartotta progiamm- 
beszédét, a melyben kijelenté, hogy Horvátország 
csak úgy lehet boldog, ha önálló ország lesz, 
ha Magyarországtól elszakad. A gyűlésen a párt 
vezérei valamennyien megjelentek és Starcsevics 
Antal a 111-dik kerület képviselőjelöltjévé kiáltatott 
ki. A gyűlés egyszersmind elhatározta, hogy Oaspa- 
ricsot visszalépésre szólítja föl. Badovinacz udvari 
tanácsos vezetése mellett ina hat polgárból álló küldött­
ség jelent meg Pogletics nyug. főispánnál, fölszólítván 
ól, hogy az 1. kerületben fogadja el a jelöltséget. 
Kresztics Miklós ellenében. Pogledies a jelöltséget elfo­
gadván, Folnegovics visszalépett javára és fölhívta válasz­
tóit, hogy Poglcdicsre adják szavazatukat. Azl. kerületben 
mind a két ellenzék egyesült erővel dolgozik Kresztics 
ellen, de aligha sikerül ez utóbbit megbuktutniok. Sram 
megválasztatása a 11. kerületben bizonyosnak tekinthető, 
ellenben a 111. kerületben kemény küzdelemre van kilá­
tás Starcsevics Antal ellen. Stunkovics osztályfőnököt 
Karlóczán és Erdövégcn egyhangúlag kikiáltották képvi­
selőjelöltté s Uj-Gradiska és Petriuja szintén fölajánlották 
neki a jelöltséget.

Bócb, szept. 12. (Az «Egyetértés* távirata.) Milán ki­
rály holnap este, legkésőbben pedig holnapután reggel 
három vagy négy heti tartózkodásra Gleiclienbergbe 
megy.

London, szept. 12. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A Daily Chronicled értesítik Bécsböl: 
Fercncz József uralkodó a jövő tavaszon 
meglátogatja Boszniát és Iierczegovinát és 
Szerajevóban fogadni fogja Románia és Szer­
bia királyait, valamint Bulgária és Monte­
negró fejedelmeit.

Krakó, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) Mikor 
tegnap a poro-z személyvonat Kattovitzból Sosnovi- 
ezebe ért, a bécs-varsói vonal határállomása Krakó mel­
lett, egy vasúti kocsiból revolverlövés hallatszott. Az 
elősictö konduktorok egy külön kupéban a pádon e-y 
fiatal emberi találtak vérében fekve, inig a m. g füstölgő 
fegyver mellette hevert. A fiatal embert, a ki mé1' élt 
a 32 éves netrokosi illetőségű Staniszluv M.-nek Miner- 
lék fc . A kórházba szállították, s itt azt adta elő, hogy 
a nihilistáktól való feleimében akarta magát megölni 
minthogy ezek egy merénylet végrehajtására küldölték 
Varsóba.

Prága, szept. 12. A tartomány-gyűlés egyhangúlag el­
fogadta Rieger ama indítványát, hogy a czukorválság 
tárgyúban bizottság küldessél; ki.

München, szept. 12. Az «Allgemeine Zeitung. Írja: 
Crailsheim bajor miniszter Pino osztrák kere-ke- 
delim miniszter meghívása folytán részt veend az Ari- 
bergvasut megnyitási ünnepen.

Berlin, szept. 12. Vilmos császár ama rende­
letében, melyben lLsmuck livrczcget a «Pour le 
mérite» rendjellel tüntetli ki, utal arra, hogy a bi­
rodalmi kanczellár két háborún át nőin csak mini 
jeles tanácsadó, hanem mint katona is a császár

oldala mellett működött. A rendelet e szavakkal 
végződik; «Oly annyira ismerem önben a katonai 
bátorságot és szellemet, hogy remélhetem, hogy 
e rendjel adományozásával, melyet elődjei közül oly 
sokan büszkeséggel viseltek, örömet fogok önnek 
okozni; magamnak pedig az által ama megnyugvást 
fogom megszerezhetni, hogy ama férfiút, kit isten 
kegyelme oldalom mellé rendelt és a ki a hazáért 
oly nagy tetteket vitt végbe, mint katonát is jól 
meg érdemelt elismerésben részesíthettem.»

Berlin, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Bismarck lierczeg, kit tegnapi megérkezésekor a 
közönség élénken üdvözölt, a kanczellári palotában 
azonnal konferencziát tartott Hatzfeld gróffal. Bis- 
marék Herbert gr. elkíséri atyját a császári találko­
zásra.

Berlin, szept. 12. (Az «Egyetértés* távirata.) A Nord. 
Alig. Ztg. egy bécsi levele gúnyolódik azon a kísérleten* 
mely a Tnaífc-féle rendszert a három hatalom viszo­
nyainak és a csácszári találkozásnak tulajdonított elvekkel

ügyi politika terén megegyezik azzal a feladattal,* mely- 
lyel Taaffe gróf a bel ügy politika terén megbizatott.

Berlin, szept. 12. Vilmos császár délután négy 
órakor Bismarck hg. birodalmi kanczellári fogadta 
és körülbelül fél hatig értekezett vele.

Páris, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Gorr. Illetékes körökben hangsúlyozzák, hogy 
Németországnak a nyugotafrikai partvidéken való 
birtokfoglalása egyátalán nem idézett cló mozgal­
mat kormánykörökben. Francziaországnak afrikai 
érdekei az északon fekvő vidékekhez Szenegálhoz, 
Gabonhoz, Ogonéhoz és Congohoz fűződnek. Né­
metországnak a déli vidéken, a mennyiben ez Fran- 
cziaorszúgot érdekelhetné teljes cselekvési szabad­
sága van, és ez irányban csak az angolokkal kell 
megegyeznie, a kiknek izgatottsága Németország 
legutóbbi gyarmatszerzése miatt a komikumig megy.

Páris, szept. 12. A «Páris» és «Liberté» 
jelentései szerint Courbet tengernagy még 
mindig Matszonban van és ott a szükséges 
szénkészlettel látja el hajóraját. A «Liberté* 
szerint a szén beszerzése nagy nehézségekkel 
jár, mert a szenet szállító khinai csónakok a 
tenger állapota következtében nem mehetnek 
egészen a hajóraj közelébe. A «Liberté» nem 
hiszi, hogy Courbet 10 nap előtt elhagyja 
Matszont. Ugyanezen lap a keringő hírekkel 
szemben azt állítja, hogy a miniszterek telje­
sen egyetértenek a Kliina elleni műveletekre 
nézve. A «National» és a «Patrie» nagy fön« 
tartással azt a nirt közük, hogy a hadműve­
letekkel párhuzamban diplomácziai tárgyalá­
sok is folynak, melyek azon a ponton vannak, 
hogy kedvező békekötésre vezessenek.

London, szept. 12. Mint a Reuter-ügynökség- 
nek Singaporeból jelentik, a «Misero» legénységé­
hez tartozó olasz tengerészeket e hó 3-án szabadon 
bocsátották és a tessani rajah megígérte, hogy a 
többi fogoly is szabadon bocsáttatik.

London, szept. 12. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Pekingi táviratok szerint, odaérke­
zett a csás ári testőrség két ezrede, összesen négy­
száz ember, a végből, hogy a város kapuit és a csá­
szári palotát megszállja. — A khinai hadsereg 
elite-csapatai eutópai módon vannak fölszerelve és 
begyakorolva; a kasgari hadjáratban igen kitüntet­
ték magukat.

Róma, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Cor. A Pétervárott elterjedt az a hir, hogy 
Greppi gr. ottani olasz nagykövet, ki nemrégiben 
hosszabb szabadságot vett, nem tér többé vissza 
állására, teljesen vatlótlan; ellenkezőleg, Greppi gr. 
már október hó végén újra visszatér az orosz fővá­
rosba.

Róma, szept. 12. A pápa ma a franczia nagy­
követet fogadta. A porosz követségnél Schlözer ha­
ladéktalan megérkezését várják.

Konstantinápoly, szept. 12. (Az «Egyet­
értés» távirata.) Pol. Gorr. A yemeni felkelésről 
szóló hírek nagyon túlzottak; ez abból is követke­
zik, hogy dseddai angol konzul arról mit sem jelen­
teit. — Az utóbbi napokban felmerült az a hir, 
hogy Said pasa nagyvezir Agob etl'endinek a czivil- 
lista igazgatójává való közelebbi kinevezése miatt 
beadta lemondását, teljesen valótlan, habár ez a 
legnagyobb határozottsággal lépett föl. — Onou, 
orosz követség! titkárnak neje a Sefkat-rend nagy 
szalagját kapta.

Bukarest, szept. 12. Bratiano miniszterelnök teg­
nap e te Marie.ibadból ide visszaérkezett.

Kiev, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) E hó 
6-dika óta folyik az idevaló törvényszék előtt a berdi- 
csevi czirkusz-katasztrófa miatt vádoltuk ügyében 
a végtárgyalás. E katasztrófa alkalmával (1883. január 
13-án) tudvalevőleg 434 néző közül 268 an teljesen el­
égi- k. A vádlottak : Gresin építész, Bebanov berdicsevi 
rendőrfőnök, Brazul Bruskovszki és Borodin rendőr- 
priszlavok, továbbá Ferro ni czirkusz igazgató (olasz 
alat való) valamennyien ártatlanoknak vallották ma­
gukat, s a törvényszék valamennyit felmen­
tette. Az ítélet kihirdetését a közönség nyugtalansággal 
fogadta.

Now-York, szept. 12. A kormány a kivándor­
lási bizottság és az észak-németországi Lloyd Whi- 
testa vonalának ügynökei közt megegyezés jött létre, 
mely szerint a bevándorlók Gastelgardenben kiköt­
hetnek, ott megvizsgáltatnak s a gőzliajózási társa­
ság kötelezi magát, hogy a vagyontalan egyéneket, 
megbüntetett gonosztevőket és elmebetegeket vissza­
küldi vagy a kormány költségeit megtéríti.

Kairó, szept. 11. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Gorr. A szudani angol expediczióra vonatkozó­
lag Stephenson tábornok egyiptomi főhadparancs- 
nok és a londoni hadügyi kormányzat közt viszály 
uralkodik. Az előbbi, tekintettel a Nílus alacsony 
vízállásává, az eredeti terv mellett van, vagyis hogy 
Szuakiinon át nyomuljanak Kartumba , inig az 
utóbbi Wolseley tábornok tekintélyére támaszkodva, 
ragaszkodik a Nílus irányához.

Kairó, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Gorr.: Gordon tábornoktól egy újabb levél 
érkezett a dongolai mudirhoz. Kitschener őrnagy 
igazolta a levél valódiságát. Ebben Gordon tudatja, 
hogy Kartum biztosságban van, s a csapatok jól ér­
zik magukat. A mábdi most Kordován déli részén 
van Djebel-Dasa mellett 14.000 emberrel. A inahdi 
hir szerint a tüzérségen kívül 14.000 embert küld 
Kartumba az ostromló csapatok megerősítésére.

A HADGYAKORLATOK.
Dürnkrut, szept. 12. A mai hadgyakorlat, 

mely a nagy közönségnek is első Ízben adott alkal­
mat teljesen áttekinthetni a nagyszerű harezjátékot, 
mely öl órai havez után a pozsonyi hadtestnek a 
Morva balpartjára való jól szervezett visszavonulá­
sával végződött. A brünni hadtest, a mely ma már 
teljes erejével tudott fellépni, és a szupponált had­
seregre, — mely gyorsan előrenyomul — annál in­
kább támaszkodhatott, mert a hadsereg zöme a 
tegnap beérkezett jelentések szerint már a Duna 
jobb pariján az előnyomulást Győr ellen már 
megkezdette volt, s ennek következtében a had­
testnek minél előbb Pozsonyt elérni' kellett tö­
rekedni, s valóban ma — nevezetesen a menetmí* 
veletek tekintetében — nagy eredményeket tud fel- 
mulatni. Btiibenrauch altábornagy, a brünni hádtest 
parancsnoka főhadiszállásáról Zistersdorfból — 
miután a kiküldött lovas őrjáratok azt jelentették,
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hogy az ellenfél az Ebenthal és Stillfried közti ma­
gaslatokra visszahúzódott, úgy intézkedett, hogy 
ellenfelét a hadtest zömével foglalkoztassa, mig 
lovas hadosztálya a Morván áthalad. Az V-ik 
(pozsonyi) hadtest parancsnoka Catty altábor­
nagy hogy az ellenfél előnyomulását Pozsony 
felé még a Morva jobb partján határozott ellentál- 
lásával feltartóztathassa, elrendelte, hogy a G. sz. 
honvéd-huszárezred a Morva halpartján Gajár felé 
elónyomuljon, és a Morva mellett törlónendőket 
Dúrnkruton felül és körötte megfigyelje, oly czél- 
ból, hogy az átkeléshez való előkészületekről 
idejekorán jelentést tehessen; a Fejérváry-féle hon­
véd-hadosztály pedig a Haspelberg magaslatain, a 
(Jrubtól nyugatra fekvő vadászház mellett azt a 
rendeletet kapta, hogy az ellenségnek a vasúti töl­
tés közelében Dimburg mellett vert hadi hidra való 
minden közeledési kísérletét makacsul megaka­
dályozza. A 33. hadosztály Hirschensprung magas­
latára a 14. hadosztálynak pedig Mannersdorf- 
tól nyugotra tartalékállásba rendeltetett. A 2. 
lovassági hadosztály Tallersbrunn és Zwern- 
dorf között összepontositattak. Ú felsége és Ru­
dolf trónörökös, az éiszaki vasút pályaházába 
JIdán király, Kálnohy gróf külügyminiszter, 
Byland-Rheydt gróf hadügyminiszter és a kül­
földi tisztek kíséretében külön udvari vonaton 7 
órakor Stillfriedbe mentek, itt ő felsége és kísérete 
lóra szállott és Grubon át a Haspelberg közelfekvő 
magaslatáig nyargaltak. E magaslat igen kedvező 
kilátást engedett az egész, változatosságban gazdag 
terepre. Fél 9 órakor először lehetett ellenséges 
előőrsöket látni Spann bergen és Weidendorfon át 
előrehatolni, mig az titánok következő csapatok, 
az erdő által teljesen elfedve, nem voltak láthatók. 
Ö felsége erre a «Hart» magaslatára átlovagolt, 
hogy a 4. és 43. gyalog-hadosztály közeledését szem­
lélhesse. A Haspelberg és a «Hart» erősen elvoltak 
sánczolva; az elsőn a hadosztály-tüzérség volt elhe­
lyezve. Minthogy azonban mindkét hadosztálynak, 
több órai megfeszítő menetet kellett tennie, ő felsége 
visszatért a Haspelbergre, mert időközben egy há­
ború esetén bár döntő jelentőségű, de jelen esetben 
a fóakczióval összefüggésben nem levő lovassági üt­
közet látszék kifejlődni.

Ö felsége, hogy ezen fölöttébb érdekes ütközetnél 
jelen lehessen, kíséretével, a vezérkarral, és a kül­
földi tisztekkel Stillfrieden át a dimburgi hadi híd­
nál a Morván átkelvén, az erdószél mentén Popai- 
vrsekig a Krieghammer altábornagy vezénylete alatt 
álló 2-ik lovassági hadosztály jobb szárnyához átlo­
vagolt, mig Milán király kíséretével annak balszár­
nyihoz ment. Időközben már mindkét lovassági 
hadosztály ki volt fejlődve. A két hadosztály első 
harezsora nagy erővel rontott egymásra, az első ro­
ham azonban egy, a támadási vonalra derékszögben 
eső sűrű cserjékkel és bokrokkal fedett terje­
delmes árok miatt erejéből sokat veszített. 
Mindkét oszlop igyekezve ezen árkot megkerülni, 
kénytelen volt arczvonalát megváltoztatni. A 2-ik 
harezsor utána vágtató ezredei, a megkezdett irány­
ban rohantak tova és ennek következtében az egy­
másra törő lovascsapatok a tomboló harcz képét a 
maga természetességében tüntették fel, mely a 
szemlélőnek a lehető legszebb látványt nyújtotta, 
melynek azonban komoly harcz esetében kikerül- 
hetlen öldöklő kézi tusa lett volna eredménye és 
az eldöntés nemkevésbé lett volna válságos, mint 
a gyakorlat terén, a mennviban a döntóbirák ma is 
kénytelenek voltak kijelenteni, hogy tulajdonkép 
a két hadosztály egyike sem győzött és a győzelem 
egyiknek sem Ítélhető oda.

Ezalatt a Haspelbergen, Hirschensprung erdei­
ben, valamint a Heidenbergen fényes védelmi harcz 
fejlődött ki. Felette érdekes eset történt Hartber­
gen. Stubenraurh hadtestéből a felderítő szolgá­
latra kiküldött fél század ulán usok a Hartbergen 
epen lovaikról leszálltak, hogy a hevederen tágítsa­
nak, de tették ezt azon elóvigyázat nélkül, hogy elő­
őrsöket hagytak volna körültekintésül. Ekkor telje­
sen fedett utón a 8-ik számú honvéd huszár-ezred 
2 százada élénk «hurrah»! kiáltások között egy 
pár perez múlva egyszerre csak előtört és oly 
ügyesen vitték végbe ez igazi huszárcsinyt, 
hogy alig maradt idejük az ulánusoknak nyeregbe 
ugrani és kénytelenek voltak magukat elfogottakul 
kijelenteni. Miután a hadtestparancsnok Catty al­
tábornagy a visszavonulási vonalat biztosítandó, az 
Angern mellett a Morván levő hid közelében egy 
gyalogsági hadosztályt központosított mint tartalé­
kot, a 43-ik gyalogsági hadosztály az erdőség által 
fedve, Hirschensprung ellen nyomult, a 4-ik gyalog­
sági hadosztály pedig Pojerberg ellen, úgy hogy a 37. 
gyalogsági hadosztály (honvédség) visszavonulni volt 
kénytelen, s minthogy később az ellenséges tüzérség 
ott állást foglalt, Fejérváry altábornagy parancsnok 
kiadta a parancsot, hogy a haspelbergi kedvező, de 
belátható állást gyorsan hagyják el, a gyalogsági 
ütközetet azonban időközben halogatókig folytatva, 
a stillfriedi templom (201 -ik magasság pont) mellett 
levő hatalmas erősséghez hasonló helyre vonul­
janak vissza. Itt azután rendkívül kemény harcz 
fejlődött ki, a mely harmadfélóráig tartott, a 
32-ik gyalog hadosztály (Ruiz) felvette a küzdelmet 
a 43-ik (Gornaro kombinált) gyalogsági hadosztály­
ba! és itten a legnehezebb, legveszélyesebb küzdel­
mek egyike, az erdöharcz, fejlődött ki, a hol barátot 
és ellenfélt nehéz megkülönböztetni, úgy hogy 
gyakran a csapatok 2—300 lépésnyire jöttek egy­
máshoz, úgy hogy Fejérváry gyalogsági hadosztá­
lyának a magaslatokon levő hadosztály tüzérsége 
csak a legnagyobb elóvigyázattal vehetett részt a 
küzdelemben, nehogy saját csapat)aira lőjön.

líuiz hadosztály-parancsnok 12 óra után kiadta a 
parancsolatot, hogy a hadosztályütegeket lépcsőze­
tesen a hadi hídon át vissza kell vonni, a gyalog-ág 
folyton tartó tüzelése közben. E ponton, a hol a 
hadtest törzskara egy begyült volt, megjelent később 
Milán király is kíséretével, s másfél órán át figyelte 
Weg a honvédség tüzfegyelmét.

Milán szerb király ezután egyenesen Ebenthalba 
ment. ö felsége ezalatt Gajáron át átment Dürn- 
hrutba. A Coburg-féle kastélyban ő felsége Ru­
dolf trónörökössel s kíséretével kocsira ült s 
Ebenthalba hajtatott; ezzel a mai hadgyakorlat 
abbannagyatott.

A hadgyakorlatok utóbbi napjain a tábori táviró- 
ezred egyik szakasza Dürnkrutból, a főhadiszállás­
ról vonalat állított fel egész Ebenthalig, a mely 
Pompásan működött és kiváló jelentőségű volt a 
hadgyakotM vezetésére vonatkozólag. E táviró vona­
lat tegnap 2Va óra alatt egész Spannbergig meghosz- 
szabbitották, majd egy másik uj vonalat Dürnkrut- 
Zisterdurf között 3£ óra lefolyása alatt teljesen mű­
ködésre készen rendeztek be. A vezető sodronyok 
tartójául részben az utón található fákat vették 
igénybe,részben a rézsodronyokat, melyek a szabad­
ban a legcsekélyebb szélmozgásra, mint valami aeol- 
háifa zengeni kezdenek és már messziről a csapa­
tok figyelmét is magára vonja — ruganyos, vékony 
Pálczikákon vezetik tovább.

Holnap még a mai ütközetnek rövid folytatása 
*.esz> de már magyar területen s azután Gajár alatt 
ó felsége nagy hadi szemlét tart, a mely alkalom­
mal, a mint hallatszik, a trónörökös maga fogja a 
honvédhadosztályt vezényelni. A mai hadgyakorla­
tok nagy részénél Koburg herczegnéis négyes fogaton 
jelen volt. Ebenthalban ma nagy udvari ebéd volt, 
a melyen Milán király, Coburg herezeg és Coburg 
herczegné, valamint a kiséret tagjai voltak hivata-
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losak. Milán szerb király délután 4 órakor külön 
udvari vonaton Dűrnkruton át Béesbe utazott. Az 
összes csapatok ma a Morva baloldalán sátortábort 
ütnek, csupán csak az osztrák honvédség marad 
Dürnkrutban.

A czár Varsóban. 
Pétervár, szept. 12. (Az «Egyetértéstós» tudó­

sítójának távirata.) A skiernieviczei kastélyt, mely 
ben a császár-találkozás történni fog, Lovitz her­
cegséggel együtt I. Napoleon valaha tábornokának 
Davoustnak ajándékozta. Pavlovics Konstantin nagy- 
herczeg halála után a kastély a nagyherczeg özve­
gyéé volt, ki loviczi herczegnő czimét is viselte és 
végrendeletében a birtokot Miklós ezórra hagyta. A 
vasúti pályaháztól mintegy üt pereznyire kezdődnek 
a kastély parkjának fasorai. A parkban van virág­
ágyak, szökőkutak között a kétszárnyu kastély, a 
mely különben nem valami tágas. A térés előcsar­
nokból s a gobelinekkel díszített előszobából nyílt 
csarnokon át a császári gyermekek fölöttébb egyszerű 
berendezésű szobáiba jut az ember. A csarnokból 
jobbkézt vezet az ajtó az idegen uralkodók számára 
főntartott lakosztályba, a melynek egyes részei: 
szalon kék szövetkárpitokkal és kék szőnyeggel, egy­
szerű fürdőszoba, zöld kárpitu hálóterem dús díszí­
tésű alcovevnl és pazarfényü szoba ibolyaszin fal­
szőnyeggel és atlasz bútorokkal. A nyitott csarnok 
másik oldalán több egyszerű szoba van, me­
lyek egyikéből vas lépcső vezet föl az orosz uralko­
dópár másodemeleti lakosztályába. Ennek helyisé­
gei : egy könyvesszekrényekkel tömött szoba, födött 
erkélylyel a kertre, szalon, nagy hálóterem, fürdő­
szoba, f rfiak társalgója szattyánbör-butorokkal és 
a fegyverekkel díszített billardszoba. A czári lakosz­
tályhoz az előcsarnokból is vezet széles lépcső. Egy 
kis, orosz ízlés szerint diszitett ebédlő egész külön 
van. A kastély mellett áll a mór-stilusban épült 
színház. Itt diadalkaput és állványt készítettek, mely 
utóbbin százötven iskolásgyermek fogja várni és 
üdvözölni a czárt. (N. Fr. Pr.)

Varsó, szept. 12. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata. — A határig postán érke­
zett.) Az uralkodópár szívélyessége itt nagyon 
jó benyomást tett. Kikocsizásaik alkalmával 
a közönség száz meg száz kérvényt nyújtott 
ált a fejedelmi vendégeknek; a czárné azokat 
egytől-egyig sajátkezüleg reite át. A krakkói 
külvárosba egy asszony, a ki kérvényt nyúj­
tott át a czárnénak, elájult; a czárné oda- 
nyújtotta saját illatszeres üvegcséjét és ad­
dig maradt ott, mig a nő eszméletéhez tért.
— Az ut közepén két éves gyermek térdelt 
egy kérvénynyel. A czárné megállittatta ko­
csiját és át akarta venni a kérvényt. Mint­
hogy azonban nem érte el, az ott álló rendőr­
nek parancsot, adott, hogy emelje be a gyer­
meket a kocsiba, minek megtörténtével a 
czárné összevissza czirogatta azt és meg­
ígérte, hogy nem fog róla megfeledkezni.
— Egy a gimnáziumból kiutasított ta­
nuló az iránt folyamodott a czúrhoz, en­
gedné meg neki újból a gimnáziumba való 
belépést. A czár azonnal ráírta a folyamod* 
vány hátlapjára: «Jóváhagyom.» Midőn az 
uralkodópár tegnap a pályaházhoz hajtató^ 
a következő eset adta elő magát: Egy ház 
harmadik emeletének nyitott ablakából üres 
palaczk repült le a czár kocsijának irányában, 
szétzuzódva a kerekeken. A czárnő ijedten 
rezzent össze. Mint a rendőri vizsgálat kiderí­
tette, az ablakon álló palaczkot a lehulló re­
dőny csapta le az utczára. Wielopolszky gróf 
már elhagyta betegágyát.

Varsó, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Varsóban állítólag történt messzemenő óvóintézke­
désekre vonatkozó hírek erős túlzáson alapulnak és 
azok jó részben egészben valótlanok. Így valótlan 
az, hogy a lóvasutuk kocsisainak és kocsi vezetőinek 
szolgálati teendőit rendőrökre és csendőrökre ru­
házták, minthogy azok a czáripár itt tartózkodásá­
nak egész ideje alatt a szokott módon teljesítették 
szolgálataikat, llasonlóképen valótlan az, hogy a 
varsói rendőröket Pétervarról érkezett rendőrökkel 
váltották fel. Csak annyi igaz, hogy a rendőrök szá­
mát pétervári rendőrökkel szaporították, s ez utób­
biak teljesítették a külön szolgálatot a Lazienski-pa- 
lota körül, továbbá a czáripár és trónörökös lakása, 
valamint a Belvedere körül.

Varsó, szept. 12. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A trónörökös Gurkó 
főkormányzóval Szczakováig fog elébe menni 
Fercncz József királynak, mig az uralkodó- 
pár Vilmos császár elé megy Alvxandrovoig. 
Az elutazásnál ellenben Ferencz Józsefet fogja 
elkísérni az uralkodópár Graniczáig. Ferencz 
József király 17-én reggel utazik cl 6'kiérnie- 
viccéből. 16-án este a színházban díszelőadás 
lesz, melyen az idevaló művészek fognak 
közreműködni.

Varsó, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Czerevin tábornok főudvarmester Maczki-Gvaniczá- 
ban van. A Ferencz József testőrezred tegnap indult 
el Varsóból Skiernieviczebe. Viclopolszki kívánsá­
gára a czári pár skiernieviczei egész szolgálati sze­
mélyzete csupa lengyelekből áll. Varsóban folytatják 
a házkutatásokat ; arról beszélnek, hogy egy titkos 
nyomdát fedeztek fel.

Varsó, szept. 12. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Pol. Goit. Az orosz czári pár alkalma­
sint vasárnap, e hó 14-én érkezik Skiernicvi- 
ezébe és pedig egyenesen Novogeorgiovszkból, 
a hol a czár tegnap szűk körben megtartotta 
névnapját. A czári pár vendégeinek megér­
kezését e hó 16-ára várják, még pedig dél­
után 2 órára Ferencz József uralkodó és 
Kálnohy gr. megérkezését, valamivel későbbre 
a német császárt és Bismarck herczeget. Lo­
banov herczeg berlini nagykövet vasárnap 
érkezik Skiernieviczebe. Orlov herczeg ber­
lini nagykövetet betegsége akadályozza abban, 
hogy uralkodóját üdvözölje.

Berlin, szept. 12. Vilmos császár vasár­
nap utazik Skiernieviczebe, hol a három ural­
kodó találkozása lesz. Az elutazás órája még 
bizonytalan. Vilmos császár visszatérőt min­
denekelőtt Berlinbe s onnan szeptember 18-án 
a Rajna vidékén tartandó hadgyakorlatokhoz 
megy.

Skiernievicze, szept. 12. A császárialálkozás 
alkalmából már befejezték az előkészületeket. I Mi­
szerint az osztrák-magyar monarchia uralkodója és 
a német császár hétfőn érkeznek ide és szerdán 
utaznak vissza.

Pétervár, szept. 12. tíicrs külügymi­
niszter Varsóba utazott.

Berlin, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A Vossische Ztg. azt a hirt közli, hogy a három csá­
szár találkozása porosz területen, Kattovitz mellett 
Hénekéi-Donnersmark gr. egy kastélyában fog vég­
bemenni. Ugyanez a lap táviratot közöl Graniczából, 
mely azt jelenti, hogy a Molűlevszki-ezredből, nyolcz- 
van ember jón, hogy az osztrák-magyar uralkodó 
átutazása alkalmával a vonatot őrizzék, elzárják az 
utakat, stb.

Pétervár, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A Novoje Vretnja kétségbevonja a császári találko­
zásnak a külföldi lapok állal tulajdonított kizáróla­
gos nemzetközi jelentőségét. A Lengyelországra vo­
natkozó félreértések további fenmaradása — úgy­
mond az említett lap — továbbra már lehetetlen. 
Az Oroszország és Lengyelország közt való viszony 
tarthatatlan. — Hogy ki teszi az első lépést, 
az közönyös dolog, de meg kell tenni azt. 
Kétségtelen, hogy ez a kérdés foglalkoztatja 
a Varsóba összegyűlt államférfiakat. — Szem­
ben a lengyelek helyzetében bekövetkezendő 
valószínűséggel ajánlatos, hogy a lengyelek a lehe­
tőség határait ne lépjék át. (?) A még nyilvánosságra 
nem került egyetemi törvény felől Katkov igy nyi­
latkozik : Ez első szerves törvényben, melyei a mos­
tani kormány kibocsát, Tolstoj gr. rendszerének be­
tetőzése nyilvánul, de minden e törvény végrehaj­
tásától függ.

Pétervár, szept. 12. Giers külügyminiszterrel 
Lamcdorf gr. és Obolensky hg., a külügyminiszté­
rium irodaigazgatója és helyettes igazgatója is Var­
sóba utaztak.

A KOLERA.
Róma, szept. 12. Umberto király a nápolyi kolera- 

betegek részére 300,000 frankot adományozott.
Nápoly, szept. 12. Tegnapelőtt délutáni négy 

órától tegnap délutáni négy óráig itt kétszázzal ke­
vesebb koleraeset fordult elő, mint a megelőző na­
pon. Nápoly környékén a járvány csillapul. Zápor­
eső volt, mely üdítő hatást gyakorol. Umberto ki­
rály tegnap este 7 óra 20 perczkor tért vissza a ki­
rályi palotába, megelőzőleg a szakadó eső daczára 
meglátogatván a kolerában szenvedő katonákat és 
másodízben a Mercato városrészt, hol a járvány leg­
inkább dühöng.

Nápoly, szept. 12. Viktória angol királyné az 
olasz királynéhoz Monzába táviratot intézett, mely­
ben fájdalmát fejezi ki a Nápolyi ért csapás fölött 
és azt az óhaját nyilvánítja, hogy az minél előbb 
véget érjen. A királyné közölte e táviratot Umberto 
királyival. A király által adományozott 300.000 frank 
felén a kolerában elhaltak árvái részére menházal 
alapítanak.

Róma, szept. 12. A tegnapi nap folyamán a kö­
vetkező kolera-esetek fordultak elő: a bergamói 
kerületben tizenkét betegedési és tiz haláleset; u 

Jlorcnczi és foggiui kerületekben egy-egy betegedési 
eset, melynek tünetei kolerára mutatnak; a yeintai 
kerületben negyvenkilenc/, betegedési és tizenkilencz 
haláleset (ezek közül harminczkét betegedési és 
tizenhárom haláleset Speziában); a massai kerület­
ben hat betegedési és három haláleset; Nápoly 
városában nyolczszázkilencz betegedési és nógy- 
azázharmincz haláleset (ezek közül kilencz- 
vennyolcz haláleset, a mult napokban megbe­
tegedettek közt); a nápolyi kerület többi részében 
harminc/, betegedési és tiz haláleset; a parrnai ke­
rületben (kél nap alatt) kilencz betegedési és hét 
haláleset; a reggio deli’ emiliai kerületben kél be­
tegedési és egy haláleset és a salcrnoi kerületben 
egy betegedési és egy haláleset. Rómában egy em­
ber megbetegedett kolerában és ezenkívül két gya­
nús betegségi eset fordult elő. A már előbb jelzett 
gyanús betegségi eset nem bizonyult kolerának.

Nápoly, szept. 12. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Egy kolerabetegnek holttestét, melyet az elhalt ro­
konai titokban eltakarítottak, eddigelé, daczára 
minden kutatásnak sem találták meg. Ilir szerint 
Canloni tanár egy uj gyógymóddal fényes eredmé­
nyeket ért el. Mint itteni lapok írják, bőrnlatli be­
fecskendezés, — hypolhermoclysc — állal nehéz 
betegeket is megmentettek. — Ama hivatalnokok 
és prüfcktek ellen, a kik a járványtól való félel­
mükben elhagyták állásaikat, szigorú rendszabá­
lyokat fognak alkalmazni. A faeuzai alprü- 
fektet véglegesen elmozdították állásától; ha­
sonló sorsban részesült a frazinoni (Panna) 
polgármester, ki az első betegápolási eset után el­
utazott és vonakodott visszatérni, habár erre ismé­
telten felszólították. Egy papot elfogtak, mivel nem 
akarta átengedni kápolnáját arra, hogy azt kórház­
nak rendezzék be. Néhány orvost, a kik nem akar­
tak a kórházakban szolgálatot vállalni, azonnal el­
fogtak.

Nápoly, szept,. 12. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Umberto király még 
mindig itt van. Az állapot óráról-órára rosz- 
szabb. A Chioja városrészben, a hol eddig 
senkit sem ragadott el a járvány, zavargások 
voltak; úgy a nép, mini a rendet helyreállí­
tani akaró csendörség részén sebesülések tör­
téntek. Minthogy a conoccliiai kórház túl vau 
tömve kolerabetegekkel, a városi tanács elren­
delte, hogy a kolerabetegeket a piedigrollai ka­
tonai kórházba kell átszállítani. Mikor e rende­
let köztudomású lett, Chioja városrészben 
valóságos fölkelés támadt; eltorlaszoltak az 
utczákat, hogy a kolcrabetegekef szállító kosa­
rak átvitelét megakadályozzák. A néptömeg 
szidalmakkal halmozta el a betegvivőket. A 
csőcselék egy része fel volt fegyverkezve és 
eltökélve a legvégsőre is, ezért a betegek át­
szállításáról le kellett mondani.

Róma, szept. 12. A i'ranczia határon elrendelt vesz- 
egzári intézkedéseket ina reggel távirati utón kivétel 
nélkül megszüntették.

Páris, szept. 12. A kelet-pyrenéi megyében teg­
nap tizenhét ember halt el kolerában.

Bécs, szept. 12. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A belügyminiszter, tekintettel az olasz ajkú lakos-, 
ság magatartására, Tirol olaszok állal lakott területének 
hatóságaihoz rendeletet intézett, hogy a hivatalos köze­
gek s a hírlapok utján lanitólag s bátorítólag hassanak 
a népre. A hatóságokat utasították, hogy határozott el­
lenállást fejtsenek ki, a hol esetleg a községek lokális 
veszteg zárakat akarnának felállítani, mivel a ta­
pasztalás azt tanítja, hogy a szárazföldi vesztegzárak 
egyáltalában nem alkalmasak a járvány fel­
tartóztatására, sőt gyakran ezek idéznek elő járvány" 
fészkeket. A tapasztalat azt mutatta, hogy úgy Olasz- 
mint Spanyolországot ép a vesztegzárak infi- 
cziálták. Annál nagyobb figyelemmel kisérendők azon­
ban a járványos vidékekről érkező idegenek és a hazá­
jukba visszatérők. A gyanús vidékekről érkező tárgyak

gondosan fcrlötlenitendők és a megbetegedő egyének el- 
szigetelendők.

Madrid, szept. 12. Alicante tartományban teg­
nap négy ember halt meg kolerában.

Trieszt, szept. 1 -2. (Az «Egyetértés» távirata.) Máltá­
ban visszautasítják az Olaszországból, Francziaországbój 
Spanyolul szagból érkező hajókat. A Má ltával való postai 
összeköttetést ideiglenesen felfüggesztették.

Berlin, szept. Í2. a vesztfáliai tartományi kormány 
szigorít belföldi vesztegzárt rendelt el a vesztfáliai há­
nyákban foglalkozást kereső olasz munkásokra nézve.

Róma, szept. 12. Rómában újabban nem fordult elő 
kolera-gyanús betegségi eset. A megfigyelés alá helyezett 
bal beteg állapota javult.

Nápoly, szept. 12. A mai nap a kolera-cselek 
szálnál illetőleg kedvezőbb volt. Tegnap délután 4 
órától ma délután 4 óráig 848 betegedési és 3SG 
haláleset fordult elő, ez utóbbiak közül 102 eset a 
múlt napokban megbetegedettek közt.

Nápoly, szept. 12. Umberto király ma a 
miniszterek és a helyi hatóságok főnökeinek 
kíséretében a Ste-Madeleine kórházat láto­
gatta meg. A király elutazásának ideje még 
nincs megállapítva.

Kopenhága, szept. 12. A kormány ideiglenes tör­
vény által föllmlalutaztatott, hogy a kolera behurezo- 
lásának megakadályozására tiznapi vesztegzárt rendel­
jen cl.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, szept. 12. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv 

irata.) Mint a W. Alig. Ztg éltesül az aláírás a magyar 
aranyjáradékra e hó 22-tól 24-ig fog történni.

Becs, szi'pt, 12. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv 
irata.) A községlanács mai ti lése elfogadta 'a jogügyi 
bizottság java-latát, mely szerint a lóv a sut babenber- 
gcrstrasse-stiftkascriiei uj vonalának építése, melyet 
a helytartóság engedélyezett, rögtön félbeszakítandó, 
mert a tramwiiv-távnlatnak n helyett, hogy a helytartó­
hoz fordult, a községtanácstól kellett volna az építésre 
engedélyt kérnie. A helytartóséig a községi tanács e 
mai határozatéit azonnal megsemmisítette. A 
konfliktus, niely a helytarlóséig és a lóvasúti társasággal 
szemben mindig ellenséges községtanács közt kitört, igen 
éles jellegű.

Berlin, szept. 12. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata ) A Lmrn-kohó felügyelő bizottsága az 1883/4-diki 
osztalékot 4l/a százalékra állapította meg. Bruttó-nyereség 
2.531,000 mén ka, leírások 1.024,000 márka, összes tar­
talék 4.918,385 márka.

Pária, szept. 12. (Az «Egyetértő-» tudósítójának táv­
irati.)

1 líra. ,r>7 perczkor jég géznek : 4j"/„-ns I'ranczia 
járadék 108.52, osztrák-magyar allamvasiil (180. osztrák 
dé'li vasul 315, olasz járadék 95.92,török 8.25, egyiptomi 
302.81, török sorjegy 44, ottoman bank 5SÍ.G8, Fon­
der 1310, osztrák tartományi bank 4(10, Szuez 1942, 
spanyol 00.50. Szilárd.

3 óra 40 perczkor zárulnak: 3 százalékos fran- 
czia járadék 78.87, á'/Voi-os i'ranczia járadék 108.55, 
magyar 4 százalékos aranyjárudók IT'I», osztrák- 
magyar államvasut 051, osztrák déli vasút 313, ottoman 
bank 582. Szilárd.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.
A kataszteri becslöjáráei föhlaüóbizottcóg 

fulszólalási küláötisóiío ■■ ai n pi.n a I \ <i.- lei ti.- 
t n: megél kezv n, .i pesti .i(liiköz>égn“ voiutkozu ii| lobi- 
aduiv.la'zUa I munkaiatok ellen éi v.rnjc silvtt lulszólalél­
ek és a nép csak mii áll ■ i vényc-ituiuh- panaszok én- 

g válását és itt-Ive a lelys/iui xi/.sgál.ltokat szcplvmbvi 
15-é I kezdi no v. A küldi.’1 ég naponkint :og-p»ii \ ma­
kor I l\ . kei. légi véna - ház i•>) inili.l el s a liclv-zuu 
vizsgálatokul a következő - iiroiiill-eii tail i meg- Sz |i- 
tcmbei 15-111 V-’Z gálát alá vételnek : Az X . k mleli kül­
telken fekvő viza ug.. (lulu, gv.'lv1 ez.-M li.-lv : külső v.ic/i 
uli Li-ívzei-pv.ii c.’ott ; továbbá a XI. kér. kültelken 
‘ekvó fi;lse In álét, gvnleke/é i helv : l.ukö véu z.i iíi Rak- 
d. rfer-féle vendéglő elolt; Ai ; v.óíul.J, gyülekezési Only: 
vá.vilitI vámliáz, topul ián .tilt.., pyi.lekezési hely ; tii. éi • 
laktanya, Hermina mező, gyülekezési hely: városligeti 
KI. iiii-ns-léle v.-iut. Jü elüti. Szcplcmla-r 10-.ui. A XI. 
es XII. km. kuli.Okén lekvö ..l-ii-iako.-'i lélek, inpv 
szuglú, gyülekezési hely: x.iro-.'v-cli „tű,Iva» vendé;:lu
előtt. S> |. .•mi éi 17-v-ii. A VII. kér. kuli. ik.-keii l.-kvo 
li-rukui, I-Iválni vtú, gyiÜekih.-ty : ki -o keicpcsiuli 
Bcnkeit-íé.i; v.-n.léglú előtt. Sz-eplvmi-ei A X. k.-i.
kültelken fekvő ligetietek, gyülekezési hely: X. kémleli 
elölj.I. is,.- , lélsú-tákosi reléi;, keresztm i tégla gyén i dűlök, 
pyul. ki z.M la |v : Seilá-i-z fel - veiil-pló .-lót l'. Szeplem- 
bér 19- n : a X. kér. kültelki u lekvő uj-iagv, éi-ii gv,
ó-hcgyalja, gvülckezési hely: Vnss-félc nyaraló előli,
lúltlu - - vél. italuk, gyűl-kezeli hely : üllőiiili uj kól li.V/ 
elüt . Sz. i'temii a 2ti-.ui: a IX. kér. kültelken lekvo 
k zva'. I buli é< gubacsi .bitók, alsó Inkaiel. gyülekezési 
la h ; közv.ipőliul ti liepuala elöli; végre .az egész I el­
telek, gyiilek 
E gyülekezési 
lelt sorrend lien

■sí hely: IV. k-. 
hulyvkie azért jelöltél; 

vizsgálat alá kerülő

I város hé./, civil, 
ki, hogy az. . mi.-
böul; birtokosit, 

kik már eddig i- I Iszólalássál éltek, vagy í.ik panaszai­
kat a küldöttség ittlété alatt kívánják érveim:.-» leni s 
előtte megjelenni óhajtanak, a küldöttséget eljárása
i.almaval :eh .lallia- ak. A kijel. lt pvéllek, zi—i lielyi k a
vizsgálni jelzett sotreiuljóhen fognak érintetni. Azok ié-
szerv kilióiiiieil, ki!, panaszai!.:.; még . - ,k ez.i.l in Lv.n- 
jé.!, érvei.)esilctii, legezéiizei iil>b, ha p.uia-. aikal sz-p- 
leniliei 14éig In zárukig a délelőtti lavutaim; órák Imii az 
ad..szán.Viteti liivaialban (i.-gi v.u I.éiz, II. emelet 7 í. 
sz.) Icrjoszlclik elő. A már egyszer helyszíni v.zsgák.t 
aki vett dolokben fekvő földiéili'e'.ekii" ni zve e kül­
döttség elölt panaszok többé nem • TvemesitheU-k.

* A vámügy vczórígo'zge.tója Romániában, 
Olancson láeip'.y, kon. .inja m.gl.i- - li-.l busszal.b 
i.lon - t Rud.p -len tartózkodott, l.o-.-y ..... ipar s lm - 
palini inteztiieny. kel tanulmányozzOlmvscu ui Jle- 
ri eh osztály! in ír- os kisé li lien a i v. ms összes kiv.úu 
gyári hcieiidezcMUt megkilogata. iX.vez.ksca nng- 
I) zt.k a um gyár állami gépgyárat, vasöiilól s w.:p- 
pungyárat, a ii.o z-léle vasuinó vd .in.os o-zl.ily.il, a 
Te.- Oiy-lele le umg . ;-lés/.venylai snlatot, a magyar 
py.ipOilom.- és szuvnpvéuat, a jiilalm.ii v, pz.uvogxá- 
iát, a «Flora» gyeit a- -s szapp.mgy.uat, a tóvá­
rosi közi .kién . kai, a ívviak év l.u utalót, ..z, ennek ki.ro- 
leben ii/.embe hozandó kuol.ij-liuoiiulot, a kőbányai szál­
lásukat, a Sclihck-félo vauoiilul s mezögazd isági gépek 
gyárát, a Kossucli-léle, Szmobányán Losoucz niekell 
fekvő üveggyárai tlb. Oiane=cu ur — mint értesülünk 
— berendezéseink állal meg volt lepve s igen kielégítve, 
s a szeizeit tapisz'alalokal remélhetőleg a mi szomszéd 
forgalmi és kereskedelmi érdekeink elönioz.ditására t'u ja 
felhasználni, a mennyiben a román vámhivalalo n k 
igazságosah!> s méltányosai,b eljárása nemcsak a mi ki- 
viti lünkic, hanem a román fogyasztókra nézve is nagy 
I.aszóimul fog járni.
J Magyar l»lr. államvasutak Ez évi szeptember 

15-én cpviészl Becs állomás és a ni. kir. édlamvasulak 
és az alföld-liumci vasul némely állomásai közt ez évi 
márcz us hó Hűl érvényes évuddijszuháshoz az I. pót­
lék, továbbá az 1883. július Múl érvényes vukovári át- 
rakodási díjszabáshoz és a budapesti all ,mások és a is. 
kir. bosua-va.-ut állomásai közt 1883. ápril 1-j ■ . la ér­
vényes évaddijszabáshoz a II. puliéi; lép hatályba, mely 
pótlékok a es. kir. bosna-vasut állomásai részére közvet­
len dijtételeket tartalmaznak.

IPARÜGYEK.
— Iparművésszé ti szakiskola. Előkelő vendégei 

voltuk tegnap az ipa nini vésze ti szakiskolának. Hath 
György kir. táblai tanácselnök es az iparművészeti mú­
zeum felügyeltje látogatta meg az intézetet Sehniercr 
Gyula niiniszleri tanácsos és j’cchy államnyomdái igaz­
gató kíséretébe,'. Végignéztek az ússz s helyiségeket, a 
faragászati, szobrászati, mintázó- és rajztermeket s min­
denütt meglepte őket a berendezés czélszeriisége és a 
ti Hitványok kitűnő szakképzettsége. Különösen a galvano­
plasztikái osztály kötötte le hosszabban figyelmükéi, hol 
sorba nézték a mostanában készült műtárgyakat és me­
leg elismerésüket fejezték ki ez osztály derek vezetőjé­
nek, Berpka Károly tanárnak.

-- A fővárosi ipsrrajzlokola igazgatóságához leira­
tot. intézett a főváros tanácsa, melyben tudlul adja, hogy 
miután a IX'. kér. fonál.skoia harmadik osztálya részére 
parallel-osztályra van szükség, erre a czélra az iparrajz- 
iskola egyik tágas termét foglalja le, s ezért cserébe a 
kö ő-uezai iskola egyik földszintss sülét helyiségét bo- 
csáija az ipairajziskola rendelkezésére. Az igazgatóság a 
tanács .• szűkkeblű eljárása ellen ma felebbezést nyúj­
tott be, melyben a rendelet visszavonását kéri, alaposan 
kimutatván, hogy ez intézkedés által csuk magának árt 
a főváros, midőn iuar. salukat a megfelelő liclyiségböl 
ki. zoritja és egy olyan helyre utalja, mely nem csak 
czélszérütlen, de egészségügyi tekintetben is kifogás alá 
esik.

— A koiozEvári ipariskolai felügyelöbizoltság fel­
sőbb rajztanfolyam szervezését határozta el.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
— A keleti pavilion ügyében Bulgáriában járó kül­

dött-ég Slratisz Adolf es Guiil Karoly urak V mában 
hat > l'crcira osztrák-magyar kmiznl által vi zelve meg- 
lek illettek az. ott . vő egyetlen I.iilg.ii k.Tüskedi Imi gyűj­
teményt. Már Szob iból érte-ültek Disdmfl várnai nre- 
leklus és .Mnnzoll fóv migazgató a lát" atájról s a kül- 
doltsézci előz.' kényén fn, aili.ik. A t.u :yak legnagyobb 
részét a kialliláa. . z. Ij.ma alkalmasnak találták, mert 
azok ko!":.o en kei' -.kedoinkre es iparo aiukra kiváló 
eltekkel bírnak. Ez okból a tárgyaknak Budapestre való 
elszállítására meglelték n kelló intézkedéseket. Stransz 
és (.ml urak másnap i ruble-ti i, harmadnap pedig 
a trnovi.i ni.>!,•!(tus áltál f..gadluttak. A fogadtatás szívé- 
ly. s volt. Különös"', Ti,mvon, hol valóságos ünnepélyes 
ülést tartottal; a i"l.!. hivatalnokok s .. regi főváros elő­
kelőségéi. ui, I - gyűlésen a kiállítás ügye behatóan tár- 
gyalulván, elhat-iózták, hogy mihelyt a bolgár kormány 
lés/érol I megkapj ik az intim tiiniol, a legerélye.-ctibcn 
logn.k III:If;ti..I. I ..y :i j vő I vi Innlape-ti kiállilá-on 
mvilnan legyeiéi, lé vi.efve, sót Tniovobol lurnegcs lá­
togat..-t I helye/.! .1; kiiáládu.

-- EOlgái- kldllitáa 1885 ben. A bolgár közmunka-, 
foldniiv é I- I k-. eske.b Imi iniiii»z.ti*num elhatározta, 
hogy az ez év őszére Plevnába tervezett mezőgazdasági 
és i|>11-..ál i":sl a jövő évre halászija. A lic'wl, hogy hol 
cs az. idol tüzeli--ebben még nem iűzlek 1,1. A halabz- 
last.i az adott okol. iiugy a ki illilási épületek még nem 
Készek, es az .-u ndaloin, hogy a kiáililás, hu nem sike­
rülne, az országnak nagy kárukat okozna.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Heíisaemlo az értéktőzsdéről.
— szept. 12.

A magyar aranyjáradék konverziója he van fejezve. A 
hatszázalékos magyar aranyjáradék jegyzése njévlól kezd­
ve megszűnik és csak a négyszázalékos fog ott szere­
pelni. A Rollischild-csoport párisi értekezleteinek meg 
volt a várt eredménye, mert a magyar általános hitel­
bank a csoport nevében ma bejelentette a pénzügymi­
niszternek, hogy a még hátralevő 4»,u -us aranyjáradékra 
gyakorolni kívánja az upcziól. A tőzsde c lény által talán 
meg is javulhat, mert ha a csoportnak volt bátorsága ily nagy 
tételt most átvenni, akkor nagy bizalma leltet a helyzetben. 
Úgy látszik, hogy a csoport az átvezető négyszázalékos 
czimletckel meg sem fogja a tárczában tartani, hanem 
a tőkepénzesekhez folyamodik. Tehát valószínű, hogy 
már a jövő héten jelenik meg az aláírási felhívás. Ez 
talán mégis ml némi lendületet a tőzsdének, mely ina a 
konverzió befejezésének lényét igen közömbösen fogadta, 
a mi csakis annak tulajdonítható, hogy a konverzióra 
már nagyon is gyakorta épített a tőzsde és nagyon gyak­
ran csalódott. X'ajnn nem-e csalódott most is, a mikor 
sokkal nagyobb apatiliát tanúsít, mint a minőt néki sza­
badna, azt a legközelebbi napok fogják bebizonyítani. 
Már maga az a körülmény, hogy e nagy és a maga ne­
mében páratlan opcráczió szerencsésen be van fejezve, 
nagyobb figyelmet érdemel volna, mint a minőt a tőzsde 
tanúsított, vagy jobban mondva, nem tanusitott. Ma már 
nem azt szabadna a tőzsdének néznie, hogy a konver­
zióból mi haszna lesz a spekulácziónak, mert ha közvet­
len haszna nem is, közvetett okvetlenül lesz, minthogy 
a magyar . 4«u-os aranyjáradék most már a folyto­
nos osztályozás következtében árfolyamában rendszere­
sen emelkedni fog.

A járadék-konverzió mellett másodsorban, habár el­
lenkező irányban, leginkább a kolera foglalkoztatta 
a tőzsdéi. — Már már azt reméltük, hogy a ko­
lera csakis i'raneziaoi szagnak ama két városára 
fog szorítkozni, a hol előszói fellépett, és ott is lassankint 
megszűnik, midőn hirtelen átcsapott Olaszországba és 
olt oly nagy mérvben és hevességgel dúl, az áldozatok 
száma oly roppant nagy, hogy borz.adá :sal tölti el a ke­
délyekül. A kereskedelem óriási károkat szenved c jár­
vány következtében és a pénzpiacz is teljesen ennek 
nyomása alatt áll. Sem a járadék-konverzió befejezése, 
sem a három császár találkozásának Ilire nem képes ellen­
súlyozni azt a hatást, a mil a kolera a tőzsdére gyako­
rol. Vedig a bárom császár találkozásának ténye elég 
kedvező körülmény arra nézve, hogy a tőzsdéken jobb 
hangulatot keltsen, mert e találkozás három hatalmas 
monarchia népének békéjét pecsételi le. A tőzsde ugyan 
ennek következtében iiyugodlabban tekinti a politikai 
helyzetet, a franczia-kliinai veszéiylyel már nem is fog 
lalkozik, de mégsem képes a jobb irányban nagyobb 
előmeneteleket lenni, mert a kolera visszatartja.

Az tizle! részleteire vonatkozólag az alábbi táblázat 
nyújt felvilágosítási. E szerint semmiféle téren sem ész­
lelhető nagyobb mértékben változás. Az irány általán 
szilárd, de az árfolyamok keveset ingadoznak. A forga­
lom rendszerint nagyon korlátolt és különösen helyi ér­
tékek teljesen el vannak hanyagolva. Államértékek és 
jálékpapirok ugyan emelkedtek, de nem oly mértékben, 
hogy ebből az üzlet javulását lehetne kivenni. Egyálta­
lán a töz.du mostanában rendkívül tartózkodó és ez lát­
szik ki leginkább az alábbi táblázatból.
A nevezetesei)/) értékek árfolyam változásait a

kővetkező téibláizat mutatja:
Szi nt. 5. Szent. 12. Kulitól, inét

Alhviiadóssag:
Magyar f. '.-os aranyjáiailéL __ __ 121.D0 122.— + —.10

91.75 92.25 + -.50
» íi'V'-os papii-jínadi'k __ __ bs.JU 88.70 4- —.30
« vusiili küícsün ... __ ti 1.75 142.50 +
« nyercmi'iiy-liiilcfün __ __ llí.- ) 14.—

Tiszai és szegedi kulcsán ... __ Ilü.- 110.—
Bankrészvények:

Magyar Alt. hitelbank .............. 290.25 297.50 + 1.25
« jcIzAlog-liilelbunk ._ ...
« « II. kill. ... löti.— 101!.—
« ItiSzAmilolú és pénzvuttúbank 80.25 85.— _ 1.26

Osztrák hitelintézet . ... __ 297.00 299.50 + 1.90
Osztrák-magyar bank....................... 852.— 845.- 7.—
1. magyar ipái bank _ . ... ... 158.— 158.—
1‘esü magyar kereskedelmi bank__ 011.— 011.— —.—

biztosító társaságok:
liérsi biztosító társaság .. __ 243.— 0.1-2,— 1.-
1. magyar általános biztosító társaság 3425.— 31:VL— +
főnyiére, pesti biztosító .. __ 87.— b 7.— ____
Pannónia viszontbiztosító __ __

Gőzmalmok:
Knnkord in-malom .. __ __ __ 59').- 500.■-
1-mj budapesti malom ... __ __ 1285.— I2s:,!— ____
l'trz'ébel-malom .......................... ... 230.— 230.—
IK nger-nialom __ __ __ __ 000.— 590.— — ioi-
Lujza malom ............ ..... ..... ..... 295.— 298.— +
Molnáruk és sütök malma __ ... 432.— ■f-ÍU.— + 8.—
Pimiionia-matom __ __ __ __ 110:,.— lliio.— 5.—
Viktória-malom . ... __ 424.- 424.—

Közlekedési vállalatok:
Adria-::.agyar tengeri hajózási _,__
Alluld-liumei vasul . ... ... 177.50 I7S — + —.05
Déli vasul ................................ 149.— 147.75 1.25
K-zak-keluli vasul ............. ... 105.— 101,50 - -.50
l'lrilelyi vasul _ ... __ __ ... 175.50 175.50
Kussa-oderbergi vasul__ __ 147.50 147.50
Magyar-nyugati vasul ...................... 171.— 170.50 —.50
Osztrák-magyar államvasul....__ 302.— 301.75
Tisza vidéki vasul   ... ...  249.50 249.— —/5u
Dnímgűzliajúzási társulat ... __ 532.— 531.— +
Pest közúti vaspálya . __ __ 583.— 583.—

takaró.': pénz tárak:
Országos központi takarékpénztár ... 458.— 458.—
I. hazai takarékpénztár 5140.— 5140.-
Egyesüli fővárosi takarékpénztár ... 458. — 45S.—

Kiiioiifólo vállalatok:
Alagút . 141.— 141.-
Franklin-künyviiyonnla 187.- 180.— I.*—
tianz. és társ. vasönt. és gépgyár 945.-- 950.— +Usclnviiidt-féiu szeszgyár 410 - 440.—
Athenaeum ... __ 540.- 5i0.—
Pesti ‘könyvnyomda ... 900.— 900.—
Dräsche kuszénbányn és téglagyár "... 100.— 100.—
Himaimminy-salgótarjáni vasmű '* 115.— 114.25
Salgótarjáni kiiszénbúnya... 128,— 128.—
Scbiick-léle vasöntöde... 290.— 2‘JO.—
Misii magyar sciTuzödu ... 830.— 830.—
Kőbányai sertéshizlalo... 338.— 330.—
1'jluki téglagyár ................... 172. - 172.—
Kőbányai göztéglngvár ... 203.— 203.—
Török bírod, dohány egVvdáv." társ. 127.- 128.50 + 1.50

Pénznemek es váltak:
Cs. kir. vert arany 5.74 5.74 __
‘.’O frankos arany 9.05 9.05 _
Váltó német piaczra 59.55 59.00 + —105

« Pftrisra ... 48.25 48.25
« Londonra ... 121.70 121.70 —i—
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** A magyar arany járadék konverziója 

befejezve. A Rothschild-csoport párisi tanácsko­
zásai meghozták a várt eredményt. A magyar álta­
lános hitelbank, az általa képviselt konzorczium 
nevében, a még künn lévő 6o/o-os magyar arany- 
járadékkütvények beváltására kibocsátandó 4%-os 
aranyjáradék kötvényekre az átvételi jog gyakorlá­
sát ma délelőtt a pénzügyminiszternek bejelentette, 
így tehát a csoport megtartotta a szerződést, mely 
tudvalevőleg szeptember 15-én jár le. Minthogy a 
konverzióról szóló törvény szerint a hatszázalékos 
aranyjáradék - kötvények tulajdonosainak fel kell 
ajánlani a cserét négyszázalékos czimlctek ellené­
ben, tehát nyilvános aláírás okvetlenül tartatik, még 
pedig valószínűleg már a jövő héten; az aláírás 
napja még nincs kitűzve. Az aláírás az egész összeg 
négyszázalékos aranyjáradékra fog kiterjedni és pe­
dig Budapesten, Becsben, Berlinben, Frankfurtban, 
Kölnben, Parisban, Londonban és még más kevésbé 
fontos piaczon. Az aláírás úgy csere utján, mint 
készpénzen történhet.

** A gabonatozf.dóröl. A mitől féltünk, az bekü. 
vetkezett. A tőzsdetanács nem tudott helyzete magasla­
tára emelkedni és inkább feláldozta az oly szép lendü­
letnek indult gabonalialáridőüzletet, semhogy a «nagyok» 
és igy jó részben saját, «állítólagos» érdeke ellen csele­
kedjen. Múltkori ukázát fentartolta és a gabonahatáridő« 
üzlet ezentúl nehány nagykereskedőnek kizárólagos joga 
és monopóliuma marad. — A tőzsdetanács tegnap dél­
után tartott ülésén tárgyalta a néhány gabonakeres­
kedő beadványát és talán az ügynökökét is. Határozata 
az, hogy az ügynök köteles 24 órával az ügylet meg­
kötése után a másik szerződő nevét tudatni és a köt- 
levelekct kicserélni; ha ezt 24 óra múlva nem te­
heti, további 24 órai halasztást igényeibe*, de ha az 
ügynök a másik napon sem tudja a körlevelet átadni, 
akkor a megbízó vagy óvást emelhet és az ügynök költ­
ségén fedezheti magát, vagy pedig semmisnek nyilvánít­
hatja az egész üzletet. — Mint e határozatból látszik, ez 
egyáltalán semmit sem változtat azon, a mit az első 
ukáz mondott. Az ügynökök természetesen e határozat­
tal nem voltak megelégedve és más, jogosabb megoldás1 
vártak. Ez a határozat n a roppant izgatottságot szült, a 
mai tőzsdén ez képezte kizárólag a beszéd tárgyát és az 
ügynökök a szó szoros értelmében strikeoltak, minek 
következtében a mai határidóüzlet, — mint az alább; 
rendes tudósításból is látható — teljesen jelentéktelen 
volt. Az ügynökük ragaszkodni fognak jogaikhoz és tá­
mogatva a bizományosok és kisebb gabonakereskedők 
által, való'ziniileg sikerülni is fog nekik ez ügy ke­
vésbé sérelmes megoldását kivinni, ha másként nem, ak­
kor majd az uj tőzsdei választások után.

** A magyar országos bank igazgatósága teg­
nap ülést tartott, mcl_.cn csupa folyó ügyet intézett el.
A bank újjászervezésre vonatkozó javaslatok, valamint 
a rendkivüu őz gyű lés egy behívásának kérdése fölött a 
legközelebbi ülésen fognak határozni.

** A magyar Jelzálog hitelbank 4 százalékos 
nyeremény kötvényei. E kötvények tervszerű első 
kisorsol ..-a kir. közjegyző jelenlétében folyó hó 15-én 
az az hétfőn d. a. 5 orakor fog a bank helyiségei­
ben eszközöltetni.

fizetésképtelenség ügyében
telező k-

II íj ujiuu/.hi injan egy szmuiKaius 
-j ú a következő intézetek : Comptoir 
v de Baris, Credit Industrie!, Credit

** A Weinrich-féle
jotib fordulat állt be, mert hosszabb es egyes hiti 
nél nehéz tárgyalások után sikerült az összes hitelezőket 
arról meggyőzni, hogy érdekeiknek leginkább az felel 
meg, ha . Weiurich-lélc gyárak működését folytathatja. 
Mo-t arról van tehát szó, hogy az illető gyárak műkö­
dési képességéről szakértők által beható megvizsgálás 
utján kellő tájékozást és a működés továbbfolytatásává 
járó koczkazalra nézve bizonyos garancziakat lehessen 
szerezni. Az erre vonatkozó tárgyalások természetesen 
hosszabb időt igényelnek, de kilátás van rá, hogy nehány 
nap múlva mégis Lefejeztetnek. Különben, lm olló 14-én 
túl húzódnának, is, a helyzet ez állal nem fog rosszab- 
bulni, mert az említett nap nem képez többé határidőt 
az ügyre nézve, a mennyiben kétségen ki. ül áll, hogy a 
hitelez k halígata bele gyeznek a moratorium meghosz- 
sz&bbitásáb I. Természetes, hogy az eddig történtekről 
jelentést terjesztenek eléjük. Ha az említett garancziák 
biztosítva lesznek, az osztrák unió-bank hajlandónak nyi­
latkozott a gyár üzemének folytatását a hitelezők szám­
lájára átvenni.

** A keroskedelmi akadémiában a hallgatók az 
idén sokkal tömegesebben jelentkeztek a fölvételre, mint 
a múlt, vagy a megelőző években, ugvaimyi.a, hogy az 
al ó es k zépsö tanfolyamokból 4—4, a felsőből pedig 
3 párhuzamos osztályt kellett felállítani, az előkészítő 
os tá.y p. dig helyhiány miatt be kellett szüntetni. A 
fölvett tanulók száma jóval felül haladja a 700 at. En­
nek megfelelőig a t mari kart is rnegn gyobbitották, 
ugy, hogy az ma már egv 30—40 tagból álló testül tét 
ké. ez. A felső kere kedelmi egyéves szaktanfolyamra 
is igen sokán jelentkeztek. A ke.eli nyelvek tanfolyama, 
melyben román, szeri), tűrök és uj-görög nyelvedet és 
keletismét (Vámbéri/ Ármin) adnak cló, az idén szá­
mos hallgatóval nyílt meg.

** A párisi pénzpiaciról. Parisból írják: Az itteni 
tőzsde és pi-nzköruk ügyeimét most két nngyobbszerü 
pénzügyi művelet köti ie. Az egyik a Panama-kötvények 
kibocsátását ill -i. A 3S7.3.S7 ürb kötvényből 150.Ö00 
drl) lix 150,000 ili ti opeczió utján egy szindikátus 
vet e át, melyin k tagjai 
d’ E-eompte, Buique
Lyonnais, Sociélé de Depots,Sociélé Générale és B inquc 
d’ E-comple. A másik pénzügyi művelet, mely ki­
látásban van, a «Cliemin de fér Melropolifain de Paris» 
társaság r.A-zvénycinek kibocsátására vonatkozik. E , íi- 
velet szindikátusában a Iranczia északi vasul is kép- 
viselve va.;, mely tudvalevőleg a Kothscbild-czéget nagy­
részvényesei közé számítja.

Fizet őskép itelenséjjek. A bécsi Kreditoren verein 
koveikezö tizeié képi.-len gekröl tesz jelentést: Deutsch 
M- E. bej. kereskedő Szolnokon, Pan .jotidi Demeter és 
Theogen testvérek mint Dunntriu P.uiajot kereskedő 
uh dai Gyúr yevoban, Leiter Sóiéin Kereskedő Czerno- 
viezban, X ira h Anna kereskedőnö B -ősben, Wodra 
Mária czipöárukészito B-csben, Gutli Mór kere kedő 
P ág bin, l-'eichtiiigerMária divatáruüzlcliulajdonos Bécs­
újhelyen, 11 ilperii O.-iás rúlöskereskedő S arerniasloban.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonata «KözpontiÉrtesítőé lb81-ik évi 5C. számából. —

1.

CZÉG3EJEG7ZÉSEK.
a) Egyéni ezegek: King .Yetti vegyeskereskedő 

Jaádon, hej._ a kaposvári kir. irvszéknél jun. 21. — 
Darnay hála vas- és füszerkereskedö Kaposvárott, bej. 
u. o. jun. 27. — liciten Jakab róföskereskedő Baján, 
hej. a szabadkai Kir. törvényszéknél máj. 2'.). — Franki 
Ignácz özvegye vegyes- és róföskereskedő Bács-A!má­
son, Iiej. a szabadkai kir. Irvszéknél jun. 17. — Loca­
te/li lé. faszállitó- és bizományi üzlettulajdonos Buda- 
p bej. a kir. k. és v. Irvszéknél jun. 27. — Grün- 
ív aid Miksa varrógép raktári és bizományi üzletin :ajdo- 
nos Budapesten, bej. a kir. k. és v. Irvszéknél jun. 27. —
II 'eben Július szeszgyártulajdonos Nádasdon, bej. a 
pécsi kir. t. ív z-l.néi juh. 21. — Tartler Károly ve- 
gyesárukereskedn N gysz. b -nbun, bej. u. o. máj. 29. — 
Schwarz Adolf ve.yesárukereskcdo Vi zágon, !» j. a 
lu„osi kir. törvszéknél jun. 22. — Jelinek Mihály 
vegyesárukereskedö Oszlányban, bej. az aranyos-mar.,thi 
kir. törvszéknél jun. 26. — Spitzer Mór fakereskedő 
Szucsánybari, bei. a beszlerczebáriyai kir. törvszéknél 
jun. 28. — Moldovan Justin vas és füszerkereskedö 
Déván, bej u. o. jul. 4, — Keichenfeld A. pálinka- 
kereskedő Asszony-fán, bej. a gy n i kir. tői vizeknél jul.
4. — Fischer Béla borkereskedő Budapesten, bej. a 
kir k. és v. törvszéknél jun. 30. — Steiger tíi/ida 
diszmü és noiinbergi árukere-kudó Budapesten, Lej. a 
kir. k. és v. törvszéknél jun. 30.

b) Társásozógc-k : Az alsó muraközi takarék­
pénztárral eg g es ült Önsegélyző szövetkezet Per- 
lakon. bei. a n.igykonizsaiku-. tVvsz-k él jun. 13. — 
A trodotto és vulckeoch pincze- és szüretelő szö­
vetkezetnek elhatározott felosztás i bej. a budapesti kir 
Irvszéknél jun. 27. — Gödöllő vidéki szőlötermelö- 
és pvneze szövetkezet bej. a budapesti kir. k és v 
Irvszéknél jun. 27. — Magyar kir. kohó- és bá-

rereiman, bej. a n.-kíkmdai kir. Irvszéknél jun. 25. —- 
Érsekújvárt takarék- és hitelintézet módosított 
alapszabályai bej. a kir. k. és v. Irvszéknél jun. 18. — 
Kunhegyest takarékpénztár részvény-társaság 
bej. a karczagi kir. Irvszéknél jun. 30.

II.
CZÉGTÖRLÉBEK.

a) Egyéni ozégek: Barna Mór Budapesten, tö­
rölt. a kir. k. é v. Irvszéknél jun. 27. — K. Sttrn 
Budapesten, törölt, a kir. k. és v. Irvszéknél jun. 27. 
~ JYicolae Th. Ciurcu kézmü-i: ar-bizományi és váltó- 
kereskedelmi üzlete Brassóban, törölt, u. o. jun. 30. — 
Maloher Mór porezellán-, üveg- és norinbergi keres 
kedelmi üzlete Brassóban, törölt, u. o. jun. 30. — Ké­
met György Lu oson, törölt, u. o. jun. 22. — Isaio 
Moldován Déván, törölt, u. o. jul. 4.

b) Társas ozégek: Neeser János és társa Buda­
pesten, túróit, a kir. k. és v. Irvszéknél jun. 27. — Ro- 
lányi György és fia Szlovén és Znióváralján, tö­
rölt. a beszterczebányai kir. trvszékn 1 iun. 28. — Tö­
rök Albert és Sehöufeld Vitmos faüzlete H.-M.- 
Vásárlielyen, törölt, a szegedi kir. ti-vszéknél jun. 19.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 12. —

Gabonatőzsde.
A őtoza-üzlct ma lanyha irányt követett. A kínálat 

ugyan gyenge volt, de sürgős ; malmok tartózkodó ma­
gatartást tanúsítottak és árengedményeket követeltek, 
mit tulajdonosok részben meg is adtak. A forgalom 
vontatott volt, és mintegy 10,000 mm. adatott el, mi 
közben finom fajok 5 krral, silányabbak 10 krral gyen­
gültek mélermuzsán! int. — Egyéb gabonanemekben 
csak gyér volt a forgalom és irány és árak teljesen vál­
tozatlanok. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 80 k. és 200 mm. 
79.5 k. 8.50 Irt, 100 mm. 79.7 k. 8 50 irt, 100 mm. 
79.2 k. 8.50 frt, 200 mm. 79 k., 100 in mázsa 78.5 k. 
és 200 mm. 77.5 k. 8.35 frt, 100 mm. 79 k. 8.40 frt, 
:,UÜ mm. 78.2 k. 8.37$ frt, 300 mm. 78.2 k. 8.30 frt, 
sárga, 200 mm. 77.8 k. és 100 mm. 77 k. 8.15 frt, 
100 mm. 77.5 k. 8.25 frt, 300 mm. 77.4 k. 8.25 frt, 
400 mm. 78 k. 8.20 frt, potlékos, 200 mm. 77 k. 
8.27V« frl, 1000 mm. 77 k. 8.25 frt, 200 mm. 77 k. 
8.20 frt, 200 mm. 7G.7 k. 8.05‘/a frt, mind három hóra.

Festmcgyei 200 mm. 80 k. 8.50 frt, 200 mm. 77.8 
k. és 200 mm. 77.2 k. 8 Irt, 300 rom. 77.2 k. 8 frl, 
200 mm. 7ti.5 k. 8.12*0. frt, 100 mm. 75.5 k. 7.90 frt, 
100, mm. 74 5 k. 7.95 frt, mind három hóra.

Északniayyarországi 300 mm. 77.5 k. 7.95 frt, 
200 mm. 75.8 k. 7.Ü0 frt, 100 mm. 74.5 k. 7.95 frt, 
mind három hóra.

Pancsovui 400 mm. 73 k. 7.50 frt három hóra.
Róza 200 mm. G.85 frt, 200 mm. G.95 frt, 100 mm. 

6.92*/* frt, mind készfizetéssel.
Árpa 200 mm. 6.10 frt, 500 mm. 8.40 frt, mindkettő 

készliz té-sel.
Tengeri 1000 mm. 6.40 frt, készfizetéssel.

Mai h ivatalos éljék ti v árak:
uj, bánsági__ 70—SI % —írttól —írtig

— • tiszavidéki _ 76-81 "b 7.80 1 8.40 1
— »pestvidéki _ 76-81 % 7.70 • 8.35 1

> feliérmegyei „ 76-81% 7.70 8.35
» bácskai __ __ 76—81%
1 északmugyaroiszügi 70—81 % 7.70 8.96

Robi uj, - .............. 70-72% 6.80 7.05
Árpa » takarmány _ 60-62% 0.- 6.35

» égetni való _ 62—64 % 7 - 8.—
» sörfőzdéi _ _ 64-66 % 8.35 9.60

Znb 37-40 % 5.95 6 30
Tongorl 6, bánsági __ _ 75 % 0.35 ) C.40 1

— » másnemű _ 73 ''íi 6.30 1 0.35 t
— — % 1 «

Köles -%
Repoze uj, káposzta 11.25 1 1-2.50 1

— » bánsági __ __ — % 10.75 > 11.75 »

Határidóüzlet teljesen pangott. Az ügynökök a tőzs­
detanács sérelmes határozata következtében tüntetőleg 
tartózkodtak az üzlettől. — Az irány túlnyomókig lanyha 
volt és délelőtt egy kötés se jött létre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha irány rn- llelt csak egyes köté­

sek jöttek léire, még pedig szoléványlmza őszre 7.92 
és 7.00 fit között; tavaszra 8.35 és 8.32 frt között; 
uj tengeri május—júniusra 5.G2 Irton és szokvány- 
zab őszre 6.07 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokv&nybuza tavaszra ... ... ... _ frt 8.34 8.36—
Szokványbnza őszre... __ ... __ __ 7.92 - 7.94-
B.-tengeri május—júniusra      _ 5.61 — 5.62—
Szokványzab tavaszra __ ... __ __ 6.30 - 0.32—
Szokványzab őszre __ __ ...______ 1 6.10 — 6.12-
Káposzta-iepeze aug.—szept.-ro ...  » 12.1/8 - 12.1/4-

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom csendes irány mellett gyenge volt. 

— Köttetett:
Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.33, 

8.34 és 8.35 Irton.
Uj-tengerl május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.63, 

5.64 és 5.65 forinton.
Szokványzab őszre 1000 mm. 6.10 forint.

Este 6 órakor zárulnak
Szokványbiiza őszre............. .......... ... ... li-t 7.91 — 7.93 —
Szokványhuza 188.1. tuvoszra.................. > 8.33 — 8.85—
Nemzetköz uj tengeri 1885. májún -júniusra » 5.03 — 5.65 —
SzokvAnyzab őszre ... ... ... ... ... > 0.08 — 6.10 —
Szokványzab 1885. tavaszra __     > 0.39 — 6 32 —
Kápua-zta-repcze uiig.- sz.ept.-re______ ... » líl.'/s — 12.V«—

Termény tőzB tie.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva, boszniai zsákáru 1884-t.t 10.75 frton, októ­

ber—novemberre 93/« frton köttetett 56 kilókint. 
Szalonna városi légenszáritott 49 Irton adatott.

Termények mai hivatalos Jegyzése ICO kilónklnt:

Kulüiiffcle termény Irányzat. F a j Pénz
frt AK-

— luezerna magyar _____
Heremag _ olasz2'.'.'..."".. "...

vörös................... — —.— —
csendes nyers azonnali száll....

Ropozeolnj D liuomilolt . __ __ 83.- 34.—
őszi, kétszer llnomitott.

Lonmai;oli:j csendes — ............. — — —.- —.—
Oltt.iyogáosii Csendes repeze, egysz. préseli... 5.50 5.60
Diszuoziiir

ingyen hordó szilárd pesti __ 62.50 58.50
net'.o tara vidéki. ... .... ... —.—

la légensz. áru m. sz. 39 — 40.-
Szulouna viirosi légensz. ... __ 49.— 49.00

füstölt, azonnal. __ 58.— 04.—
Fagygyu lanyha olvasztott............ . ..... 46.— 47.—
Szilvi» csendes boszniai, hordóban__

ingyen bordó boszniai, zsákokban __ 13.41 14.—t. s. Iiordo es szerbiai, bordói an
zsákokba.. > szerbiai, zsákokban ... 13.40 14Í-

Határidő
Szilva bosznia, hordó okt—nov.

ingyen hordó zsákokban < 17.40 17.85t. s. bordó és szerbiai hordó «
zsákokban « zsákokban « 17.1V 17.40

ingyen aordó lanyha szlavóniai la uj... __ 20 — 20.50
not ara bánsági uj.  19. 19.50

Határidő
Sr.ilvniz

ingyen hordó szilárd slnvoniai sept—okt. 20.- 20.50netto tara bánsági « 19.- 19.50
Dió — magyar min. szerint__

szerbiai ....  
Gubaos szilárd magyar la.............. 19.-

hurok nélkül szeibiai 
_ magyar, fehér _______

Hnmuzsir — magyar, kékes.. __
ingyen hordó — házi, kék __ ___
netto tara — illiriiti ... ...

-- erdélyi..  ... ... .
Fork6 ‘erin. — fehér la ... ... —.—

hoido nélkül leltéi- Ha ....................... —
--.--- -- .---

nyers, min. szerint ...
Méz — sárga, csurgalott ... 33.- 34.-

netto tara lanyha fehér ... - .—
— apró hordókban —.—

Viasz szilárd rozsnyói. ..... .............. 142.- 143.-
— szlavóniai __ __

Szesz 100 liter lanyha 27.25 2/ 75
százaiékoukin t — szesz-élesztő ... ... 30.00 31.—

Értéktőzsde.
D.iczára annak, hogy a külföldi esti jegyzések kedve­

zőbbek voltak, a javulás mégis csak igen lassan halad­
hatott, mivel meglehetős iiz.lettelensóg uralkodott, úgy 
hogy a magyar négyszázalékos arany-járadék hátralevő 
rész. re való opezió gi-koiíásáról szóló jelentés is hatás­
talan maradt. Az utótőzsdén ideiglenesen még gyengült 
is az irány, de végre mégis javult árfolyamokkal zárult 
a tőzsde.

Elötözade,
Az előlózsdén a javuló- igen lassan haladt. Osztrák 

hitelrészvény 299.30—298.50 közt ingadozván, maradt 
298.90 pénz, magyar 4%-os ara- yjárudók 92.30 tói 
92.45-ig, magyar papirjáradék 88.70-töl 88.724-ig köt­
tetett.

11 óra 30 perozkor zárni: Osztrák hitelrészvény 
298.90-299.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem állt he jelentékenyebb változás, 

ámbár köztudomásúvá lelt, hogy a Rotschild-csouorl a

nyjári
is opeziót gyakorolt.™" Osztrák hitelrészvény 298.70 és 
299.33 közt váltakozván, maradt 299.25 pénz, magyar 
hitelbank 297.75-ön köttetvén, maradt 297.50 pénz, 
magyar leszámítoló és pénzvállóbank 85 25-ön, pesti

Sár kereskedelmi bank 612-őn kelt. Befektetési ér- 
közül eladattak: magyar 4%-os aranyjáradék 

92.30—92.42*/s-ig, magyar papirjáradék 88.70—88.774-ig. 
Más értékek közül : bécsi biztositó társaság 242-őn, 
molnárok és sütök malma 440-en, rimamurányi vasmű 
114.75-őn köttetett, osztrák-magyar államvasut 301.75 
—302.25 közt ingadozott. Valuták és váltók változatlanok.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
299,25—299.30, magyar hitelbank 297.50-297.75, ma­
gyar 4 százalékos aranyjárudék 92.25—92.30, magyar pa- 
pirjáradék 88.70—88.75.

Praemlnmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 3— 
3.60 irt, nyolez napra 9—10 frt,

Utótözsde.
Az utótözsdén kedvezőtlenebb berlini jelentésekre elem­

ién gyengébb irány uralkodott, de zárlat felé ismét meg­
szilárdult. — Osztrák liitelrészvény 299.10—297.80 közt 
ingadozván, maradt 298.80 pénz, magyar 4%-os 
arany-járadék 92.25-töl 92.30-ig emelkedvén, maratlt 
92.274 pénz, magyar papirjáradék 88.70-en köttetvén, 
maradt igy pénz.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 298.80 
298.90, magyar 4 száz • lékos aranyjáradék 92.274—92.30, 
magyar papirjáradék 88.70—88.724.

Felszám itolási árfolyamok.
Megy. 4°/oiiranyjArad.__ —.—

» 6% pupirjáradék —,—
i általános liilelb. 298.—
» p6iizv.6nlesz.lmnk —.—

Tiszai 6b szegedi kölcsön — 
Magy. jelzálogban lt __ — _

Osztrák hitelintézet __ 299.—
Angol-osztrák bank__—
iiilumi vusut ... __ —.—
Déli vusut __ ___ —.—
Töröli bírod, dohány _ — 
Rima-Murányi __ _ —.—

Sertóakereskedelmi csarnok.
Budapest-liObányán.

Kőbánya, szopt. 12. Az üzlet változatlan. Magy. ura­
sági öreg nehéz----- frt, fiatal nehéz 49—494 frt, fiatal kö­
zép 494—50 frt, könnyű 51.—.52 frt. — Szedett nehéz
-----  frt, közép -----  forint, könnyít 50* a—51 forint. Ro
mániái átmeneti, bakonyi nehéz----- formt, ál
meneti közép-------- forint, átmeneti könnyű-----------
forint, eredeti nehéz —.— frt, átmeneti közép—.— 
frt. — Szerbiai nenez 494 -50 forint, közép 494—50 
forint, könnyű —.—.— frl. llizó 1 éves élősúlyban 4% 
———, hízó két éves élősúlyban 4°/u —. 1 éves 
ltizó a vasútról mázsáivá-------- - Az árak hizlalt ser­
téseknél páronkini 45 kitos és t százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Romámat és szerbiai serté­
sek, melyek mint átmenetelick adattak el, vevőn s pá­
ronkini 3 aranyban vám fejében megtéríttetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Réce, szepL 12. (Az «Egyetértés» távirata.) A ma­
gyar aranyjáradék konverziójának befejezéséről szóló hir 
az itteni üzérkedést nem igen lelkesítette fel, és a mai 
előtőzsde ennek következtében nem volt kedvező befő 
lyásu. Coulissa-értékek árfolyamai ugyan magasabbak, 
de az iiz'ct nem volt élénk és nagyon korlátolt: az 
üzérkedés határozottan tart< zkodó volt. Csak a contre- 
mine fedezési vásárlásai adtak némi lámot az árfolya­
moknak ; inig magyar arany-járadékban nagy eladások 
történtek. A sorompón nem volt üzlet. Valuták szilárdan 
tartva.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 299.30, 
magyar hitelba. k 298, angol-osztrák bank 105.50, 
unio-bank 90.60, bankegyesület 103.80, oszt rák-magyar 
államvasut 361.60, Károly-Lajos vusut 268.75, déli 
vasul 147.40, elbavölgyi vasút 178, májusi járadék 
80.82, magyar 4 százalékos aranyjárudék 92.30, 
20 frankos arany 9.66*/«.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megnyíltával a tartózkodó hangulat még 

nem változott. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 299.40, 
magyar hitelbank 298.25, angol-osztrák bank 105.50, 
uniobank 90.80, osztrák tartományi bank 98.20, bank- 
egyesület 103.80, osztrák-magyar államvasut 302 10, déli 
vasút 147.75, Károly-Lajos vasul 268.50, tramway 210 75, 
májusi járadék 80.82, magyar 4°lo-os aranyjára­
dék 92.35, húsz frankos arany 9.664.

Daczára a jobb olaszországi híreknek, kedvezőbb han­
gulat nem mutatkozik. Sőt még a hivatalos jelentés, 
hogy ma gyakorolják az opeziót a magyar aranyjáradék 
utolsó részletére, sem tett hatást az üzérkedésre, mert 
ez folytatta az eladásokat o-ztrák hitelrészvényekben. Az 
üzlet e mellett kevéssé mozgalmas, csak hitelrészvények- 
ben élénk kissé. Váltók és valuták szilárdak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 297.80, 
angol-osztrák bank 105.75, unióbank 91.40, bankegye- 
siiiet 103.75, magyar hitelbank 297 osztrák-magyar 
államvasut 302.10, Károly-Lajos vasul 267.75, dunagöz- 
hajózási rúszv. 536, Lloyd-részvények 548, észak-nyugoti 
vasút 176.25, elbavölgyi vasút 177, tramway 210.50, 
déli vasul 148, májusi járadék 80.80, osztrák arany­
járadék 105, magyar 4 százalékos aranyjáradék 
92.25, 1864-diki sorsjegy 170, bécsi községi sorsjegy
124.80, busz frankos arany 9.68, német birodalmi márka 
59.67. Lanyha.

Bócb, szept. 12. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata.) Magyar földtehermentesitési kötvények 100.75. Er­
délyi töldtehcrmcntcsitési kötvények 101.—, 54% magyar 
földit, int. záloglevél 101.70 Erdélyi vasút 175 75. Ma­
gyar keleti vasul 102.10. Magyar sorsjegy 114.10. Sző- 
lödézsma váltsági kötvények 98.75, 6% aranyjárudék 
122.35, Tiszavöígyi sorsjegy 115 90. Magyar 4%-os 
aranyjáradék 92 25— Magyar vasúti Kölcsön 142.50. Ma­
gyar hitelbank 297.75, Alföldi vasút 177 75. Magyar 
északkeleti vasul 105.25. Keleti vasúti elsőbbség 95.50, 
Tiszav. vasut-részvény 249.75. Magy. lesz. es válíób. 
részv. 89.75, Knssa-odcrbergi vasút 147.50. Magyar pa­
pirjáradék 88.80. Dohány-részvények —.—

Becs szept. 12. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák liitelrészvény 298.—, Déli vasút 148.—, 
4%-os aranyjáradék 105.—. Váltó Londonra 121.65 Ká­
roly-Lajos vasul 268.25. 18G4-es sorsj, 170.25. 1860-as 
sorsjegy 134.50, török sorsj. 20.75, Angol-osztrák bank 
részv. 105 75, 4.2%-os ezüstjáradék 81.70, oszlr. államv. 
részv. 302.—, 20 frankos 9.67. 4.2%-os papirjáradék
80.80, oszlr. hitelsorsjegy 176.75. osztr.-magyar bank- 
ré-zv. 849, cs. k. arany 5.75, német bankváltók 59.60. 
Nyomott.

Délutáni magánforgalom.
Bóca, szept. 12. (Az «Egyetértés» tudósilójának táv. 

irata.) A délutáni magánforgalom magasabb külföld; 
jegyzésekre megszilárdult. Osztrák liitelrészvénv 2't9.30 
^«gyar 4%-os aranyjáradék 92.30 és 92 45 után'

Esto zárulnak: Osztrák hitelrészvény 298.90 után 
299.10, magyar négyszázalékos aranyjárudék 
92.-124.

Praemlumtizlet a bócol értéktőzadén.
Béoe. szept. 12. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Osztrák hitelrészvény holnapra 3—3*/a frt, nyolez 
napra 81/*—83/* irt, egy hóra lG'/a—17 frt, három hóra 
28—29 frt; egyéb változatlan.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóob, szept. 12. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Lanyha hangulat mellett a forgalom az összes 
czikkekben nagyon csekély volt; búza- és tengeri-határ­
idők árai pár kraiczárral gyengültek; egyéb czikkek 
gyengén tartvdk. Köttetett: Búza őszre 8.02 frt, ta­
vaszra 8.43—8.38. Rozs őszre 7.17; zab tavaszra 
6.59 és uj tengeri május—júniusra 6.10 és 6.05 frton. 
— 12 órakor jegyeznek: Búza őszre 8—8.02, ta­
vaszra 8.40—8 42, rozs ős/re 7.15—7.17, tavaszra 
7.20—7.22, zab őszre 6.48—C.50, tavaszra 6.58— 
6.60, tengeri szeptember—októberre névleg 6.75 frt, 
május—júniusra 6.06—6.08 frt.

Szesz ára ma kissé nyomott. Kész gabonaáru jegyez 
28.25 forintot mint áru. — Félmondaton ma 150 hekto­
liter szesz.

Délután daczára a lanyha budapesti jelentéseknek a 
gyenge kínálat következtében tartott. Búza őszre 8,02 
—8.04, tavaszra 8.40—8,42, rozs őszre 7.15—7.17, ta­
vaszra 7.20—7.22, zab őszié G 52—6.54, tavaszra 6.58 
—6.60, tengeri május—júniusra 6-05—6.07.

Kész áruból csak árpában volt némi forgalom. El­
váltott 7300 inni. északmagyarországi urasági áru 
78.00 mm. 8.60 frl Tapolczán és 2000 mm. osallóközi 
7.50 frt Becs.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 11. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

távirata.) Nyugodt. Váltó Londonra 121.65, olasz bank- 
piaczokra 98 20, húsz frankos arany 9 654, májusi já­
radék 80.70, magyar 4 százalékos aranyjilradék 
92.20, osztrák hitelrészvény 298, Lloyd részv. 546, olasz 
járadék 94.87.

Berlin, szept. 12. Kolerahirek magyar aranyjáradékra 
gyakorolt átvételi jog kedvező hatását paralysáhák. Játék- 
és bankpapírok árfolyamai javultak. Vasúti papírok ár­
folyamai szilárdan tavlvák. Magyar járadékok és orosz 
értékek kedveltek. Bányaérlókelc árfolyamai gyöngültek.
Knmatláh 2’/«%.

1884
. Berlin, szept. 12. (Utótőzsde.) Magyar 4°Iq-08 arany- 
járadék 77.30, osztrák hitelrészvény 502, osztrák­
magyar államvasut 508*/a, osztrák déli vasút 250, Ká­
roly-Lajos vasút 112.8/*. Meglehetősen szilárd.

Frankfurt, szept. 12. (Esti tőzsde.) Osztr. arany­
járadék 88. osztrák liitolrészvény 250.*/«, osztrák-magyar 
államvasut 254. Csendes.

London, szept. 11. Magyar 6 százalékos arany­
járadék 102, magyar 4 százalékos arany jára­
dék 761, osztrák aranyjáradék 88, osztrák ezüst járadék 
67,50, angol consolok 101.07, váltó Bócsro 12.30, ezüst 
50.11. Szilárd.

Nowyork, szept. 11. (Kahelsürgüny.) Váltó Berlinre 
400 márka után (60 napi látra) 943/«, váltó Londonra 
4 826/*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 1204, 
Erie vasút 15°/«, váltó Párisi a 5.20.

Külföldi értéktőzsdék zkrlata
Az árlolyamok az Illető helyi szokványok szerint készpénzben, mtdiőre vagy 
ultimőr* értendők, 0 szerint a mellékelt paritás la készpénzre vagy mediéra 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K -U.ainedióra JH-mel.az 
nltimóra U-val vannak megjelölve.Jlagélól érlelődik, hogy afenti átszé,nils- 
Búkhoz még 11 traimikczió-kiillségek,továbbáll niedió- és iiltimó-iirfolyamok 
not azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongáczió-tételek is ez.i,„i. 
Jlsba veendők. A c-gal jelölt értékeka budapesti tőzsdén ncmjegyeztetu-k
ntszámitási árfoljain 100 márka vista == 00 frt 05 tr. 100 frk vi.ta = to
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PARIS.
•FranczlaS °/o-os járadék

« 4t%-os « ............ .
Osztrák-magyar államvasut. ... M
Osztrák déli vasat....................... M
•Osztiákföldliitel-részv.-társaság. 
•Krunczm türleszllielü járadék ... 
Magyar 6%-os aranyj áradok. U 
Osztrák 4%-os aranyiáradék. ... il 
Magyar vasúti kölcsön ._ O 
Magyar j elzáloghitolbank ... K
tiécsi unióbank. ... _................. K
Magyar 4é|'o.o8aranjr)áradók.. u 
Magyar Bv/o-os papirjáradék.. U 
Magy. leszáin.es pénzv.-bank. k 
Magyar országos bank— — AT

BERLIN
Osztrák 4.a°/u-os papirjáradék__A"

« B %-os « ... K
• 4^/o-os eziisljáradék ... K
• 4 %-os aranyjáradék . K 

Magyai1 6%-os aranyjáradek. V
I 4%-os a ... ü 
< 6%-os papiijáradék.. U
• keleti vasúti kötvények K

Keleti 5%-os v. elsőbbe, kötv. K 
Osztrák hilelrészvény.. ... V
Magyar hitelbank ................  U
Osztrák-magyar államvasut. ... U
Osztrák déli vasul... __ ... V
Károly-Lajos vasul ............  — U
Kassa-oderborgi vasút _. K 
•Román vasúti részv... ...
Orosz bankjegy — _. _
Váltó bécsi piaczra__... ...
•Keleti kölcsön II. kib ... ...
Magyar jelzáloglutolbíuik__K
Mugy.loszáni. os pénzv.-bana. K 
Magyar országos uank... ... ií

FRANKFURT.
Osztrák 4.i°/o-os papirjáradék __K

« B u>os I ... K 
« 4.1%-os ezüstjáradék ... K
I 4 °,'u-os aranyjáradék ... K 

Magyar 6%-os aranyjáradek. U 
« 4v>03 ... U
« 6%-os papirjáradék.. U

Osztrák hitelrészvény ... ... U
Osztrák-magyar bank........................K
Osztrák-magyar államvasut V
Károly-Lajos vasút ...______  U
Osztrák déli vasút..........................  V
Erzsébet osztrák nyugoti vasút__K
Magyai--gácsországi vusut............. K
Tiszavidéki v. eisőbbs.kötv.. K
Váltó bécsi piaczra.. __ __
41%-os földhitelint.záloglovél K 
Magy. loszám. és pénzv.-bank. K
Magyar hitelbank ................. U
Magyarjolzáloghitolbank ... K 
Magyar országos bank

Ar-
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78.87
108.55

313.—

80Í10

77.38

67.70
80.40
68.40 
88.20 

102.80
77.50
74.40

9SL50
502.—

508'.-
250.—
112.80
61.60

207Í40
167.60
60.—

07.68
80.56
68.38
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77.35
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250.62

25l!l2
225.-25
124.-
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142.87
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148.93 -
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—.— —1—

92.34 - 0.14

S0.8C 
95.95 
81 75 

1115.53 
122.88 
92.64 
S9.0s

119.27
299.15

302Í90
14S.92
268.91
147.37

123Í71
69.60

80.84
96.12
81-72

105.38
122.81
92.50
89.19

300.10

303.62
269.08
148.68
233.-
170.82

59Í57

+ 0.17 
+ 0.17 
+ 0.16 
+ 0.35 
+ 0.84 
+ 0 52 
+ 0.41

+ 0.07 
+ 1.10

+ 1.70 
t 0.85 
+ 0.46 
+ 0. 7

+ 0.23 
+ 0.14 
+ 0.23
+ 0.i0
+ 0.21 
+ 0.32 
4- 0.82
- 3.87

+ i-
+ 0.31 
+ 0.40
- 0.13

+ 0.01

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pirin, szept. 12. Búza csendes, olaj nyugodt, 

liszt hanyatlik, szesz tartva. Időjárás: szép.
Berlin, szept. 12. Búza, rozs és szesz szilárd, zab 

és olaj bágyadt.
Rohrsohaoh, szept. 11. A forgalom gyenge. Első­

rendű uj magyar bura 23^—24 frank.
RiNewyorlc. szept. 11. iKabelsiirgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 103/«, Neworlcansban 10'/». lJetrolenm linó- 
mitolt 70" Abel Test Newyorkban szeptemberre 8. — 
Philadelphiában szeptemberre 7Ve. — Nyers petróleum 
CJ. United pipe line certificates 74‘A). — Liszt 3.10 
— Piros őszi búza helyben 87.— (= 7.93 fii),
szeptemberre 86'/« — (= 7.86 frl), októberre 87°/e (=7.99 
frt), novemberre 89% (=8.17 frt.) 100 kilókint. Tengeri 
63. — Czukor (Fairbank jegyű) —Czukor. (Fair 
refining Muscovados) 4.85 — Rio kávé 9.90. — Zsir 
(Wilcox jegyű) 8.05, (Fairbank .jegyű) 7.85. Gabona- 
fuvardíj imperial quarterenkmt Eszak-Amerikaból az an­
gol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőkbe 2'/» (=0.71 forint 100 kilókint.) 
Napi felhozatal gyapotból 6000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Bsbonsszállllásidli waggímrakumányokbmilOOkilónkiutértendó.BevitelivAmNemetorszAglmlOO kilo búzáért, rúzsért és ahéri 1 márka, árpáért, Ion-úri­
éit s bükkönyért t , árka, lisztért 3 márka,inat.,Iáért 1.20 márka. Beviteli 
vám a Svájciba 100 kilo gabonáért 0'30 frank, malátáért0.00 frank, lisztért 
lfrank.Atszámitási árfolyam a német piaczokra lOOimirka vista 59 forint 

65 kr. Pársru 100 írk vista 48 frt 25 ár.
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Bum folyó hóra ... -- 20.75 10.01
— októberre .............. 20.60 9.94 0.07
— november-deczembevre 20.UU 9.94 0.07
— novembertől 4 hóra 20.60 9.94 0.07

Lisat folyo bora.................... 4-2.10 13.68 + 0.21
— óktóbeue 41.76 12.94 -1- 0.14
— novcmber-deczemborre 41.75 12.94 + 0.14
— novembertől 4 hóra... 41.75 12.94 + 0.14

Olaj folyó hóra ................... 65.50 31.60 C.12
— októberre 66.25 31.87
— novcmber-deczemberre 67.75 32.59
— első 4 hóra ... ... 68.75 38.07

Szósz folvó hóra __ ... .. 42.25 22.21 + 0.13
— októberre... ... ... 43.- 22.60 + 0.26
— tiovember-doczemberro 43.50 22.86 + 0.13
— első 4 hóra ... ... 44.50 23 38 + 0.52

Szállítási (li.: Budapestről 8.27 3.93
- 1 Bécböl. 3.74

BERLIN.
Hum szeptcmli.-októberre ... 140.50 8.74 + 0.03

— április-májusra ... ... 157.75 9.41 + 0.03
Rozs szuptemb.-okLiIierre... 137.75 8.22 + 0.03

— április-májusra ... ... 135.75 8.10
Zab szeplemb.-októberre.. 126.75 7.56 o!o2

— októb.-novemberro__ 1-24.— 7-40 0.01
Olaj szeptemb.-októberro„. 52.— 31.02

— április-májusra........... 52.20 31.14 0.12
Szeaa szeplomberni............. 49.40 29.47 0.01

— április-májusra ... __ 47.90 28.67 + o.a
Szállítási ülj: Budapestről 3.93 2.30

— « l.’écsböl. ... 3.24 1.90
STETTIN.

Búza Fzeplcmb.-októberre ... 147.50 8.S0 + 0.02
április-májusra.. ... 159.— 9.48 0.02

Rozs szepltimber-oktoberro__ 134-— 7.99 + 0.01
— április-májusra.. ... 133.50 7.96 0.05

Olaj szeplemb.-októberre __ 51.50 30.72 -f 0.05
— április-májusra.. __ 52.50 81.32 + O.06

tizes kész szálhtásra ... __ 48.90 29.17 0.13
— szeptemberre .. ... 49.— 29.23 + 0.05
— Bzeptemb.-oklóberre ... 48.70 29.05 0.01
— április-májusra............ 48.— 28.63 0.1-8

Képező szeplemb.-októberre .
Szállítási uij: iindupc-niól 4ÍS1 ásó

— « BécsUő) 3.62 2.10
V. ti I. N:

Búza novemberre ... ... 15.30 9.12 0.06— ni&vcziusru . __ __
Rozs novemberre __ 16.10

13.40
9.60
7.99 - 0.05

0.05
0.00
0.06
0.05

— márcziusra .. ...__
Olaj kész szállításra............

— októberre ... ............
Szállítási ülj: Budapestről..

1-..70
28.80
28.—
0.95

8.17
84.36
33.40
3.45

+
+

BOROSZLÓ.

Zab ...........
Oliy ................................"...
Rozs ... ... ... ...

16.40 9.78 + 0.01
12.40 7.31 + 0.07
47.- 28.04 0.19
13.60 8.11ixepoze... ... ... ...

Tengeri __ ... ...
Szállítási dij lüudnpestről

23.50
14.50 
2.95

14.01
8 65 
1.71

+
+

o!o8
0.02
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I hoz képüst

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlet.
Szatmár. szept. 10. (Az Egye értés tudósítása.) A he­

tek óta uralgó kedvezőtlen időjárás következtében a ve- 
getáczió nagyon elmaradt. A késői évszak daczára a 
??)* 'l J le.n6ur* stb., még tökéletesen éretlen, s 
féló, hogy a tattós eső folytán n e; sem érik, vagy pedig 
eaéaaan ekatnyul. A cséplés szintén elmaradt, az idei

termés háromnegyede még összehordott állapotban van 
s míg ez ki nem csépi ltetett, vásáraink a szokott élénk­
ségüket nem nyerik vissza. Az aratás eredménye az ed­
digi cséplések titán Ítélve, búzában és rozsban pven-e 
közép, helyenkint rossz, rozs- és zabban közép. Daczára 
annak, hogy mezőgazdáink és a spekuláczió várakozá­
saikban csalatkoztak, a te mények ára rendkívül csök­
kent, úgy hogy a termelők, nehogy azokon veszteséggel 
adjanak túl, várakozó állást foglallak el, inig a spekulá­
czió a piaczra érkező árut készségesen vásárolja. — \ 
csekély kínálat mellett is, az árak folyton 5—10 krral 
csökkentek, minek okát ré-zhen abban találjuk, hogy áz 
idén a kivitel tökéletesen szünetel, részben pedig, hogy 
a helyi fogyasztás a készletet nem képes felvenni Jerry, 
zéseink: Buza 6.40—6.60 frl, elsőrendű 6.70—7 fii 
rozs 5—5.20 Irt, árpa 6.30—6.80 frt, zab 5—5.30 fit’ 
tengeri 6 G(J—7 frt, paszuly fehér 7.60—8 fit Urk-I 6.20-6.50 frt. ^ “,lu

Termények.
Páris, szept. 8. Búza. Az üzlet e héten is igen 

csendes volt. Amerikából nagy kínálatokat várnak s 
minthogy Francziaország ez idén behozatalra nem szo­
rul, valószínű, bogy :\ kínálatok a belföldi búza árára 
nyomasztólag fognak hatni. Az itteni piaczon hazai bú­
zában oly gyenge volt a kínálat, bogy a kevés eladás a 
mi történt, csak a teljes muH heti árakon történhetett 
azaz 20j—215l frankjával mélermázsánkint. Külföldi bu! 
zában a tulajdonosok cngeUé .cnységc daczára sem volt 
üzlet. A lialáridöiizlotröl sem lehet kedvezőt jelenteni 
kötések alig történnek, az árak m-nt változnak. A zab'- 
üzletről sem lehet kedvezőbbel jelenteni. Tengeren e 
héten 7"650 millió hektoliter éi kezelt. Rozs kevés ke­
restetett, az árak nehezen tarthatták magukat. Árpa 
sok kmáltatott s az árak 25—50 centlel estek. Liszt 
Kileiiczmárkásh.m igen gyenge az üzlet, az árak csekély 
változások után a múltbeliek maradtak. Fogyasztási liszt 
üzletiden, árak változatlanok. Repczeolaj. Az irány 
lényegesen javult, s az árak 1—1$ frankkal emelkedtek. 
Szesz hausse-irányt követ, mely tolj ton halad, az árak 
1$—lf frankkal emelkedtek.

Komló.
London, szept. 9. A pi ez csendes, az eladások je- 

lenléktelenek. Uj áru nem sok érkezik, mivel a terme­
lők jobb árakat remélve, áruikat visszatartják. Az árak 
most következők: korai komlóért 5 font st. 12 sh.-tól 
7 font sterlingig, pólóing 7 font sterling 7 shillingtől 9 
font st. 9 shillingig. A fogyasztók remélik, hogy az árak 
még esni fognak, mivel Amerikából is vannak nagyobb 
hozatalok kilát isban. A szüret serényen folyik s a ter­
més fele már be van hordva. A komló minősége ez idén 
kitűnő.

Agytoll.
Becs, szept. 11. Az irány megszilárdult, mivel a kész­

letek, ha nem is hiányosak, de nem is nagyok. Jegyez­
tetik : legfinomabb pehely 560—580 forint, finom 450— 
485 frt, közép finom 390—420 forint, közönséges 315— 
345 frt, toll legfinomabb 290—320 forint, finom 260— 
285 fit, küzépiiiiom 225—250 forint, középszerű 180— 
215 frt, közönséges 145—175 frt, 100 kilogrammonkint.

Gyapjú.
Marseille, szept. 8. Az üzlet az utolsó tizennégy nap 

alatt lanyha volt. A vevők árengedményeket követelnek, 
melyet a tulajdonosok nem akarnak megadni, remélve, 
hogy nemsokára javulni fog a helyzet. A hozatalok 
mintegy 2200 bált tesznek, miből 700 bál georgiai és 
khorassatii és 1300 bál sziriai. A jobb minőségű merino- 
gyaiiju valamint a finom keresztezés! gyapjúk na­
gyobb figyelemben részesülnek, inig ellenben a silá­
nyabb minőségűek ára esett. Az utolsó két héten mint­
egy 1000 bál kelt el és pedig: 250 bál Alep fekete és 
szürke 95 centimtől 1 fiunkig, 290 bál georgiai első 
nyíreiü különböző árakon, 50 bál Alep 1 frank 30 czen- 
timig, 20 bál Alep kék. mosott 2 frank 15 centimig, 20 
bál vári-ai fekete és szürke 1 frank 35 centimig. Kész­
let 23,068 bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK,
* Az orzzógoa magyar erdészeti egyesület ez

idei közgyűlését tudvalevőleg Pécseit tartja, mely város 
központját képezi az ország erdőkben leggazdagabb ré­
szeinek. A város, mint Pécsről Írják, nagyban készül a 
vendégek fogadtatására; eddig 150 egyesületi tag van 
bejelentve, az ország különféle részeiből, a kik e hó 
13-án Tisza Lajos gróf vezetése alatt Pécsre érkeznek. 
A vasútnál a hatósági föszemélyek és Dulanszky Nándor 
püspök fogadják az érkezőket. Tisza Lajos gróf és a ven­
dégek egy része a püspöki palotába szállnak. A vendé­
gek a püspöknek szt.-lászlói erdejét is in gnézik, a hol 
az újonnan átalakított kastélyban 300 terítékű ban­
kett lesz.

* Az istvántelkl földmives és kertészlskolinál
a zárvizsga f. hó 18-án délután $3 órától kezdve fog 
megtartatni, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghívja az igazgatóság.

BORÁSZAT.
*** Szüreti kilátások. A magyar borvidékeken az 

eddigi jelentősek szerint ez idén igen jó szüret lesz, föl­
téve, hogy az időjárás a szüretig kedvező marad. E jó 
kilátások miatt az előbbi évek termésének ára, már 
cselt. Kivételt e tekintetben csak a kitűnő borok képez­
nek. A tu'ajdonosuk most sokkal engedékenyebbek mint 
néhány héttel ezelőtt, minélfogva már is számos kül­
földi vevő jelent meg Magyarországon borokat vásárolni.

*** A fillokszera Németországban. Aliiból Írják: 
A szárnyas fillokszera föllépésaz A hr területen most 
már határozottan konstntáltatott; aug. 25-én dr. Heyden 
felügyelőbiztos és Ritter kertfclügyclö mint helyi :zak- 
értö bal. darabot találtak az általuk kifeszitelt és raga­
dós anyaggal bekent kendőkön. Nimfákat már a múlt 
évben valamint e nyáron is nagyobb mennyiségben ta­
láltak, s minthogy ezeknek, hogy szárnyas állatokká vál­
janak, csak egyszer kell vedlemök, a szakértők azon­
nal tisztában voltak az iránt, hogy szárnyas rova­
roknak is keil jelen lenni, de pozitív bizonyítékuk még 
nem volt erre nézve. Most már az is megvan, s ezzel 
egyúttal az a kilátás is, hogy clóbb-utóbb még több és 
sok in fi ez iáit szőlőtől fognak találni, és hogy a heimers- 
heimi és lohsdorli sz. lök elpusztulnak, mert megmenté­
sükre most már gondolni sem lehet. Hogy a veszélyes 
rovar innen tovább ne terjedjen, okvetlenül szükséges, 
hogy a Ueimershcimi es lohrsdorn szólók gyorsan kiir­
tassanak, mert minden más intézkedés, minthogy a ro­
var már fellépett, eredménytelen volna. Mintegy 5 mil­
lió márkának ráfordítása által a kérdéses mintegy 1U0 
hektárt tevő területet elfoglaló szőlőkben a szőlőtöket ki 
lehetne irtani, miáltal a fillokszera vész is elbánhatnék 
Németország szüleiről, s ha a pusztító rovar később 
más vidékeken mutatkoznék, ott liasonlóképen kellene 
eljárni, hogy az uj veszély is elhárillassék.

Az osztorgoml borkereskedők vasárnap érte­
kezletet tartottak esztergomi bortermelő egyesület alaki- 
kilása czéljából. A tárgyhoz többen szólották hozzá a 
megjelentek közül. Hangsúlyozták a tilloxerainentes szó­
lórészek ültetésének szükségét, valamint azt, hogy a 
borkezelésre több gondot kell fordítani. Az ügy még csak 
a kezdeményezés stádiumában van.

NAPIREND: Szeptember 1 -án.
Naptár: Szombat. — Római katli.: Maternus, Mórit. — grot.- 

Aniát, Maternus. — Görög-orosz: (szept. 1.) — Zsidó: (elül. 43.) 
Sabbat Ki Tecze. — Nap ktil 5 ó. 36 p., nyug. 6 ó. 15 p. — 
Hold kél 11 ó. 59 p. este, nyug t! ó. 22 p. d. u.

Vallás- és közoktatásügyí miniszter fogad délben 12—1

Morvát miniszter fogad d. e. 10-1 öl d. u. 2-ig.
Kriszhis n Kálvárián Munkácsy képe a műcsarnokban d. e, 

9-lul d. u. 5 óráig. Helépii dij 50 kr.
Műszaki iparmuzoum u keropesi-uton (Beleznay-kert) nyitva 

d. e. 9-tül d. li. 1-ig.
Egyetemi i'üvószliort az üllOi-uton ünnepnapok kivitelével 

naponként látható d. e. 8—14 és d. ti. 2—6.
Múzeumban : képtár d. e. 9-tól d. u. 1.
Alintlómiui könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár d. n. 3-7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-d. u. 1 óráig.
A UntUnrt nyílva egész nap.
Margitszigeten czigányzene naponként, katona-zene kedd, csü­

törtök, vasarnap és ünnepnapokon. Hiijóküzlekedé.i félórankint.

Kivonat a hiv. lap szept. 12-i számából.
Árverések a fővárosban. Reich Adolf 1263 forintra 

becs. ingóságai szepL 16 (nádor-uteza 34). Krausz és 
Pulciczky 540 f rintra becs. ingóságai szept. 15 (síp; 
utcza 10). Nagy Hein Anna 1522 fiira becs. ingóságai 
sz«ot. 13 (Károly-kürut 26).

Árverések a vidéken. Elirman Fercncz 2029 frtra 
becs. ingóságai szept. 23 Szentes. Tóth István 3125 fo­
rintra becs. ingóságai szepl. 17 Baltonya. Herkner Her­
man 4582 fiira becs. ingóságai szept. 23 Kis-Selmecz 
(N.-Kapós). Nyitrai Sándor 458 forintra becs. ingat1. °k" 
tóber 6 Pály (pestv. tvszék). Papp Károlyné 4416 loruitra 
becs. inga ti. oki. 9 Sz.-Várallya (Szatmárnémeti). M. Ae- 
mos Benő 1152 forintra becs. ingat], szent. 19 Nagy- 
Bajom (Bereltyó-Ujfalu). Aliimjlovits Adóm 3228 forintra 
becs. ingatl. okt. 24 Budincz (Temesvár). MalagurszkJ 
Lukács 29.806 forintra becs. ingatl. nov. 22 Szabadka*

az
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Czóbel Imréné 107,400 forintra becs. ingatl. decz. 11 
Kis Varda. Kérést János 1604 forintra becs. ingatl. no­
vember 5 Karasz (Kis-Várda) Ferenczy Emilné 26,000 
Ibecs. ingatl. decz. 10 Kis-Várda. Bulzesd község 
4561 formlra b=us. mgatl. okt. 29 Bulzesd (Köröshánya) 
Vidovich Fori ncz 9000 forintra becs. ingatl. novomb. 29
Kis-Várda.

Pályázatok. Nagvösztin (Triebsvetter) orvosi. - a 
marczah adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, — a balassa-

FcU'lös szerkesztő: Csávolszky Lajos.

ID EG KM EK NÉVSOHá
Mnrohall-szálloda 

az „Angol királynőhöz“
Stem M. Sámson 
Venzár L. Brassó 
Schwarcz L. Zágráb

Bethlen ö. gr. Erdély 
E-trrházy D- gr. Erdély 
Ntpp''l Nagyal'ony 
Di Lichtenstern V. Bécs 
Ellisson C. Mécs 
Ludwig C. Prága 
Dami-zkm 1. Hajdusicza 
Zai ba I. Bécs 
Thomas A. Zóptaucr 
pflumer G. Hameln 
pouch I. N -Szentmiklós 
Braaningcr C. Komotau 
Soltit* M. Újvidék 
Cioczek I. Újvidék 
Sxiüssy P. Miskolci 
kralt H. Creíeld 
Simonnvits N. Irregg 
Kulm R. Bécs 
Skntzky 1. Briinn 
Hnlfmann L. Becs 
Purst M. Bécs 
Hennáim E. Salzburg

Magyar király szálloda,
Szabó S. B.-Gjarmat 
Sieutiványi L. B.-Gyarmat 
Grosz A Monok 
Molnár K. Kiajova 
Steller A. B.-Oyannat 
Dr. Kolosa I. Szentgotthard 
Steinbesh S. Becs 
Schwevitz M. Bécs 
Norovits 1. Bécs 
Hutter N. Becs

Nemzeti szálloda.
Pongiácz 1 br. Domony 
Marid) F. Kapuvár 
Szluha I. Szentiván 
Farka? F. Rimaszomba 
Valla L. Pápa 
Maurer F.-né Pozsony 
Nagy b. Ki-cztv 
Havagy L. J-Szí,agy 
Klein M. Bécs 
Gehlenberg F. Bécs 
Lengyel 1. Szolnok

Pannónia szálloda.
Balogh Gy. Ó-Liszka 
Dr. Polóuyi G. N.-Mihá!y 
Szily 1. Győr 
Rimanóczy I. Léva 
Pestliy E. Uzdon 
I.á/ár M. Kisker 
Elek I. Szolnok 
Dr. Szentkirályi Kolozsvár 
Serada B. Kisér 
Helm I. Segesvár 
Károly I. Zircz 
Doboky M. Debreczen 
Hennel A. T.-Fiired 
Gazdik L. B.-Gyarmat 
Bachrach L. Bezdán 
KSnigstätter 1. Újvidék 
Makra M. Gyöngyös 
Schwarz S. Sz.-Szccsna 
Palkovits K. Gyarmat 
Fiók K. Nagykároly 
Harmos B. Budapest 
Wiener C. Szabadka 
Tornyos 1. Marczal 
Piti S. Szeged 
Rech M. Temesvár 
Köhler K. Reichenberg 
FOlöp S. Ralizza 
Vulcos C. M.-Torda

Páris szálloda.
Spitzer I. Zenta 
Poliak V. Becskerek 
Kolm S. Debreczen 
Reich S. Debreczen 
Ádáni S. T.-llecse 
Weisz II. Temesvár 
Schatejesz M. Lugos 
Herz A. Szentmiklós

Schmidt-Orient szálloda-
Vedol ö. Arad 
Kaszner .!. Győr 
Kassay .1. Győr

Szabó J. Eger 
Máthé A. M.-Vásárhely 
Ozsváth M. Debreczen 
David A. Debreczen 
Löw E. Nagyvárad 
Cserha A. Vácz 
Streit E. Miskolci 
Deym K. Buják 
Darvas M. Szeged 
Wanovits J. Traakótz 
Wun«ch B. Magdeburg 
Tóth J. Kassa 
Dothstein M. Miskolci 
Vagy M. Vácz 
I-eiul E. Szatmár 
Gabi isovits M. Tata 
Müller M. Tata 
Bőrczy L. Tata 
Novák F. Keczel

Tigris szálloda.
Mörner R. Temesvár 
Németh S. Kiszács 
Vastay A. Sz.-Várattya 
Neubrunn I. Temesvár 
Kriszhnbcr A. Kishegyes 
Göppinger A. Augsburg 
Aurek M. Deés

Vadászkürt szálloda.
Korpon y A. Szepcsmogye Hets P. Bécs 6
Scbmeusz E. Apaiin 
Sőtér F. Magyaróvár 
Pócskay S. Zombor 
D6ry L. Mosdos 
Sz-insy A. Debreczen 
Földváry G. Komárom 
Wiakindenszky G. Zsombolya 
Ileilier K. Bécs 
Nagy S. Somogy 
Halmi I. Piszke 
Pinczér A. Berlin 
Ziger A. Szepesm.

Aranysas szálloda.
Dessewffy 0. Vanarcz 
Gulner Gy. Napyabony 
Kac'kovits D. Nógrád 
Farkas I.-né Czegléd 
özv. Ányos S.-nó Veszprém 
Ligethy E. Nyíregyháza 
Cinkor i. Nyíregyháza 
Ury I. Eger 
Jusitkó P. Tata 
Dezső K. Sárközujlak 
Tauerbaiim D. Debreczen 
Katz L. Debreczen

Budapest szálloda.
Bauer F. Cservenka 
Jokeliusz G. Brassó 
Czubor L. Hódmezővásárhely 
Kólái A. Nagyatád 
Békefy I. Lengyeltóti 
Stein V. Miskolcz 
Schubert F. Komárom

Erzsébet szálloda.
Hegedűs 1. IL-M.-Vásárhely 
Klimkó E. Beregszász 
Nagykaszap F. Nagykörös

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 13.
Nagy A. Szolnok 
Petőci L. Debreczen 
Szűcs I. Kula 
Stockkor I. Pan csóva 
Koságner A. Székéül 
Kacainka A. Buttyin 
Liszkay B. Pécs 
Paoher E. Pécs 
Láni G. B.-Bánya 
Gollner F. Szászrégen 
Böck A. Szászrégen

Fehér hattyn szálloda.
Klein I Árokszállás 
Schirf D. Debreczen 
Dreier A. Eger 
König F. B -Gyarmat 
Jánoska B. Nógrád 
He ényi I. Zsolt 
Kovács I. Gyöngyös

Európa szálloda,
Festetich B. gr. Klagenfurt 
Theimler E. Bécs 
Berren K. Bécs 
Guttmann V. Nagykanizsa 
Schavitz A. Berlin 
Mocsári E. Győr 
Flamerstein K. Köln

Fehórló szálloda.
Dr. Mülczer I. München 
Jancsik I. Somorja 
Okányi I. Szakold 
Klipl I. Nyitra 
Fehér I. Debreczen 
Wikol A. Erzsébettő 
Nagy S. Hidvég 
Eperjesy D. Erdély 
Dr. Pilitzer B. F.-Gyarmat 
Horváth I. Debreczen 
Aurél D. Ujgradi'ka 
Oblatb D. ómoravicza 
Krecsmár P. T.-Szentmiklóa 
Wurm A. Szeged

Holz war th-F rohner száll
Fekete L. Sclmccz 
Wurmböck L. Smihow 
Mail A. Posen 
Richard! F. Pourgos 
Retek A Kas=a 
Weisz 1. Siklós 
Kovács I. Harkány 
Broch 1. Bécs 
Hirschfeld A. Bécs 
Winter I. Bécs 
Wiener G. Bécs 
Scheer I. Debreczen 
Spitzer S. Troppau 
Böszörményi L. Nagyvárad 
Weinberger L. Debreczen 
Tintner H. BrOnn

István föhg. szálloda,
Hauszky V. Bécs 
Tompa E. Zombor 
Feley M. Zombor 
Rudeber H. Belgrad 
Hollák K. Csáktornya 
Giinzel A. Bécs 
Micses A. Bécs 
Fischer I. Bécs

Elhaltak Budapesten 1884. szept. 11,
Piskacs J. 88 6. szabó Vili. k. ujv&sár-tér 25 tüdövész.
Kos J. 83 é. lakatos IX. k. malom-u. 6. csigolyatörés,
Steiermann J. 68 é. lakástalan tüdötágulat.
Kabalik Ny. J. 43 é. napsz. útról rák.
Szabó I. 8 é. szolga fia VII. k. Klauzál-u, 3 aszkór.
Ungár R. 20 é. alkusz fia VII. k. király-u. 15. tüdővész.
Schenk S. 07 é. pinczér VI. k. tij-u. 25. tüdögiimö.
Hecht Gy. 70 ó. tanító III. k. Lajos-u. 187. agykérlob.
Svibovszky M. 48 é. napsz. III. k. Miklós-u. 7. tildővérzés.
Eisler V. 4 é. ügyuök fia VI. k. sugár-ut 61. égési sebek.
Lieber A. 58 é. nyug. hivt. VIII. k. koszoru-u. 7. agyguta.
Bőhm M. 29 é. szabó VII. k. nrena-u. 52. inájbaj.
Mnyer J. 72 é. függönytisztitó VII. k. Damjanich-u. 1. szívbaj, 
Seidler J. 65 6 szabó V. k. Visegrád-u. 11. gyomorbaj.
Neuberger I. 2 é. kdő fia V k. nédor-u. 18. béllob.
Schickedanz R. V. 26 ő. műépítész neje VI. sugár-ut 116. tüdővész. 
Fischer T. 10 ó. napsz. leánya III. k. vörösvári-u. 71. tüdőgümő. 
Schopper R. K. 67 é. czipész neje I. k. varga-u. 1. gyomorhnrut. 
Tremmer R. 71 0. csizmadia neje VII. k. kerepesi-ut 61. vízkör. 
Balogh J. 18 é szabó 1. IV. Ferencz-Józeef-rakp. 11. gümökór. 
Gold M. F. '.9 . felügyelő neje I. k. orsz. tébolyda kimerülés.

NYULT^rÉR.
I Zajtalan kir. szab. 

görredőiiyöket
hullámzott aczól-lemezböl 

készít

ÁRKAI SÁNDOR
épület és mülakatos,

~ Budapest, VI. kér. Csen- 
geri-uteza 47. és 49 ez.
Zajt csináló görredönyök 

10 lira alatt, jutányos áron 
szab. rendszer után itala- 
kitattnak. 10915

Evva és Fái. Zenéjét szerzetté 
Robert Planquette.

Személyek:

Derrick Sólymos!
Adrien Eőry Berta
Rip van Winkle Vidor

Alice
Van der Bill 
Nick 
Katrina 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- sö )
2- ik I tisztje

Pálmai I. 
Szeleczky Etel 
Kassai 
Újvári 
Aranyosa iné 
Sik G.

Füredi 
Priello 
Komáromi 
Kápolnai 
Pintér

Hudsonnak Füredi 
4-ik ) Kiss M.
1- sö 1 Sánta
2- ik I tanácsbeli Kopácsi
8-ik i polgár Ma gyári 
4-ik ) Izsó
Hegyek szelleme Pálmai I.

8-ik felvonás 20 év múlva. 

Személyek:

Derrick Solymosi
Adrien Szabó
Rip van Winkle Vidor

Alice Pálmai I.
Van der Bill Kassai
Katrina Aranyosamé
Jean Újvári
Charlotte Sík G.
Levélhordó Béni I.
1-sö Galambos B.

Záramé
polgár- Galantai M.

nő Mikei I.
Ágoatoni B, 
Várai M.

Egy polgár Sántha

Kezdete 7 órakor.

Holnap, szeptember 14-én.

BLaHA L. assz. mint vendég.

A csikós.

FŐVÁROSI SZÍNKÖR
Budán a Krisztinavárosban. 

Budapest, szept. 13-án.

A TRAPEZUNTI
lierczegnö.

Nagy operetta 8 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

j POLATSIK REGINA
I WERTHEIM ZSIGMOND
? Megyer (Bomogy-megye) Paks i

I 10979 JEGYESEK. F

színházak és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szept. 13-án 
a színház zárva.

Holnap, szeptember 14-én.

Csók. Ezzel A közügyek.

Budapest, szeptember 13-án.

RIP van WINKLE
Regényes operetta 3 felvonás­
ban, 4 képben. Írták Meilhac, 
Gillo és Faraié. Fordították

OBPtfE

meaő-utcza 17.
A HIRSCH (8 személy)

társaság vendégjátéka Budapesten nj. 
Először: Bér Besoffene,

bohózat Hirschlöl.
Először: Sara Bemard

Személyek :
Brüller — — Hirsch | Lewinsky .............. Adolf!
riärcr...  ................. Muller | K.-irianka........... Scbolr.

úgymint valamennyi szer/mlöH Ing fellépte.

IDŐJÁRÁS szept. 12.regg. 7 órakor
Áttekintése a mai időjárásnak.

Európában-. A nagy légnyomás (773-774) a Kárpátok észak­
keleti szomszédsága: ól kiterjed a kontinens többi részeire is (7G5 
—766). Az idő - kivéve az Alpesck táját — többnyire derült 
száraz, kevés hőváltozás mellett.

Hazánkban: Többnyire keleties mérsékelt szelek mellett a hőmér­
séklet kissé nagyobbodott, a légnyomás alig változott. Az idő több­
nyire csendes, derült, száraz.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Nagyobbodó hőmérséklettel többnyire csendes, de­

rült idő várható.

nyomás 
•8*700 ■

Szél
iránya és
í-lit

A hő­
mérséklet 
Celsöis- 
fokban

<íék”L

72.6 DK 3 J- 11.1 -

718 E.XY 2 + 11.9
71.9 DK 1 + I3.C
70.8 ENY 1 + 10.5
708 EK 1 + 13.6 __
72.9 EK 4 + 14.2 —

68.2 K 6 + 18.3 —

7-2.9 NY 1 4- 7.8
—

72.5 © 4- 10.5
72.7 K 1 4- 10.4
71.2 EK 1 4- 11.5
71.9 1) 1 ___

71.8 DK 1 4- 13.4 —
72.3 © 4- 10.0 ___
70.8 DK 2 4- 10.2
73.2 EK 7 4- 12 6 —

70.6 K 3 4- 13.1
70.7 E 1 4- 12.0

ENY 1 4- 10.5
70.9 K 2 4- 12.2
73.9 K 2 4- 12.0
72.5 © 4- 12.0
70.7 E 4 4- 11.7
71.5 I) 1 4- 14 6
73.1 © 4- 9.8
C7.5 ® 4- 11.6
67.2 K 1 4- 20.6
67.6 K G 4- 18.1
73.5 EK 1 4- 10.2 —

Felhő-
let

Arad...........  ..... .....
Bosztorcze __
It esztorczo hány a__
Budapest __ __
Csáktornya _ __
Debreczen______
Eger.. — __ __
Eszék__ __ __
Fiume __ __ __
Késmárk __ __
Keszthely _______
Kolozsvár______
Mügyar-OvAr.. _
Mórmaroa-Sziget
Nagy-Enyod__ __
Nagy-Szebeu __
Nagyvárad __ __
Orsósa..______
Pancsova. ._ __j
Bolmeczbánya__
Sopron ... .. ...
Bzatmár-Németi..
Szögöd __ ... __
Sepsi-Szt-Qyörgy
Szolnok__ __ __ _
Temosvár__ __
Troucsón _ __ __
UngvAr„ __ __
Zágráb _ _ __
Bécs______ __
Bregenz__ __ __
Lesina . __ __
Pola _ __ __ ____
Prága .. __ ...

Jelek mneynráiftta szélcsend; O—tiszta, derült 
o — l felhős; oi felhős; Q — { felbfls; # —borult; O —esős,
— A.jég; ra—köd; -X-— hóesö;00 —gözCÍ —zivattar, villám

VÍZÁLLÁS 1884. szept. 12.

Névazeriut

Pozsony — 
Komárom — 
Budapest — 
Mohács — 
Vukovár — 
Újvidék — 
Pancsova — 
Orsóvá. —

Eszék.. __

S«áva
Mitrovicza__

Méter
Ö

fellőtt n

8.26 
1.58 
2 40

2.40

'változik Névszerint
M e e r

0 "" Változik
1 főiül! alatt

áradó
Tisza
M.-Sziget___ 0.84 véltztl.
Beregszász.

apadó Sárosjmlak.
Szalmái- __
Tokaj. _. 2 24 apadó

váltzll Szolnok _ 1.68
2.23

apadó
apadó Szeged __ áradó
apadó

IL-Gyula__ 0.01 véltztl.
áradó
apadó

Marói
Arad..__ 30 áradó

áradó Temesvár . 0.33 áradó

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 12.

Faj Iiányzat

hansági hnan 
' iszavtdeki
jicstvidéiii __
iohérmegyol ... 
bácskai
m. eszali v.. __

Gabona

csendes

Min öaógi b ú 1
76 »0 77»(,

hektoliterenkint
78%

7.SC
17.70
'J7.70

7.95
7.8Ő
7.S5

7.70 7.75

frlló, I értig
i'Ó O

7.S0

Faj
Minőségű 

súly lieklo- 
literenkénl

8.05
g7.95

7.95
7Í85

t'tt"i I friig~l~7iTiTÜT7rm7

79 % I 80 %
). i 1 o g r a m m n ,

81 »b *b

7.90

8.15
8.05
8.05

7.95

8.10
8.—
8.-
8.-

8.25
8.15
8.15

8Í05

8.20
8.10
8.10

8.10
500 kilogramm ára 
frt 1 kr. I frf kr7

f-nrm UJ szilárd 7U—7i ti bU 7 “ÜT
árpa— — — 1 takarmány 60—62 6 6 35

égetni való 62—61 7 — 8
sörfőzdéi 64—66 8 35 9 60

tab ______ _________ ó bágy. 39-41 5 95 6 30
• szilán 75 6 85 6 40

1 1 1 ■ másnemű 73 6 80 6 35
« 1 t « _ lanyha — — —

köles — — « nélkül — —

káposzta-repeze. 11 i — < — 1 25 12 50
bánsági repoze... • - 0 11 75

ÉRTÉKPAPÍROK löTOI.SO ÁRKtl.ET
ári‘

Gabona

tengeri.. __

repnee káposzta .

8.35
8.-25
8.25

Á15

ara 
TrÜá T

8.30
8.20
8.20

8.20

frlie I frltól I frtig

8.40
8.35
8.35

8.25

Irányzat Határidő

szilárd
bágyadt

tavaszra

1884. máj.—jun. 
junius—július 
julius—augusztusra 
tavaszra 
őszre
aug—szeptemb. 1884

100 kilogramm ára
pénz I__áru

frt kr. I frt kr.

12>/s -

l-ZTAL.
1888-ra EHTIKl'APIROK Pénz I

ÉRTÉKPAPÍROK Iotolsó íbkelit

Allamadossag.

agyar királyi uanyjáiadék adómentes ._ ___ __ 6»>
i'pyar -irályi nraiiyjáradék adómentes__ _ __ 4 o

Magyar királyi aranyjáradék adómentes ...__ __ 4'Vo
Miig)ar paiiirjáradék .uiumentes__ ... __ _ __5 «
Magyar vasúti kölcsön a 1-20 fi t o. ért. (300 frank). ... 5”. 

otyar vasúti kölcsön 1-20 frt egyes darabokban ... 5".b
ömOri államvasuti záloglevelek............. ...   __ 5Y«

Mi ryar 1869. keleti vasút állam-kötv. (elsöbbs.) adóm. f-"n 
gyárelelivasutaranyv.eziistli.(elsöbbs.)adóm.

II r .ai l'7c -eleti vasul állam-kötvény aranyban __ö .o
Miigyar királyi nyereméiiy-kölcsöii 100 frt. __ __
Magyar király ínyereinrny-kölcsőn 50 frt... __ ...
Tiszai és szegedi kölcsön__ ... ... — ... .. 4 l,o
I-71 . I magyar állam-kölcsöll-kötvény font sterlingben 5 i 
liTl'.-ikiin.vgyai állaui-kölcsön-kötvény font sterlingben 5 o
Magyar föld tehermentes! lési kötvények.— __ ... 5"/o ,
Miigyai l"|iiteliermenlesirési köt vényei 1867. záradékkal 5I! u ! 
Magyar íoldlelieriiienlesilésikötvények tem«si — ... 6'Vu J 
Magier löldltbermenlesilésikőtvényelr 1867.záradékkal 5°.’o 
Magyar löldleiiermen'esitésikötvények borvátoráaigi. 5°íj 
Magyar földlebermentesilési kötvények -nlélvi .. .. 5 ■ ,

122— 12-2.30
92.25 92.50

88.70 89."-
142.50 143.--
143— 143.50

95.50 96—
118.50 119—
102 — 102.50
lU.- 114.50
ll 3.75 114.25
116— 116.50

100.25 101 —
100— 101 —
ItX).— 100.50
100.-25 101—
ÍOO— 102—
|i 0 75 101.-25

pénz I áru

Magyar országos jelzálog úrbéri vállság kötvény (100 frt)__5"'o
Királyi liorv.-szlavon jelzálog főldváltsági kötvény (100 frt) 5»/o
íSzőlödé/.smaváltsági kötvény (100 frt) .. ............................ . 5 ,,,
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány 6 bóra (TÖO frt)

Egyesitell államadósság papírban május—nov. __ 41/,,o/0
Egyesitelt államadósság papírban febr.—aug.______ ...4,.'i«»/o
llgyesitett államadósság ezüst kamutjamiár—julius. ~4*/io «/o
Egyesített államadósság ezüst kamat April—október_____4-/ioVt
Osztrák aruuyjáradék adómentes ... ...  __... 40,0
Osztrák papirjáradék, adómentes...................................... " 0
Osztrák államadósság, kisorsolással 1854-iki á 250 fi t p.p. . 4“/o 
Osztrák állnmnaosság, kisorsolással 1860-iki á 500 frt o. é. fr'.'o 
Osztrák államadósság, kisoraolással 1860-iki á 1(X) frt o. é. .. 5°/o 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki á 1(K) frt o. é. 
Osztrák államadósság, kisorsolássnl 1864-iki á 50frt o. é...

_ 60, 0
l’esl város kölcsöne 1870-bnl adómontos _ _
l’esl város kiücsöne 1871-böl adómentes______  _
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. __. __
Szerbiai nyrremény-liölcsőn fOO frank.. __ __ __ __ 30/0
Becs város nyerem, kölcsöne 1874-ből..............................

Bécsi tőzsde szept. 11.
A Általános lillnmailoaBBg;.

Egységes .I., papír,május—novemb. 5".o 
Egységes ..uadéli, papír,febr.—aug. 5°.o 
Lgyrege- .uadek, e/.iiel január—jut. 5-n 
Fgy**gesjaradék, ezüstb. apr.—okt. 5 o 
sorsolással, 185V-ből250 frtsorsj. pp. T’.'o 
Sorsolás ul,1860-ból500 frtsorsj.o.é. 5 e 
Sorsolással, 1860-ból100 frlsorsj.o.é. 5",'o 
Sorsolással, 1864-ből 100 frlsorsj.o.é.
> irsolás-al,l864-böl 50frt sorsj.o.é. 
t.'.mij-járadék 42lira ... ... — 
Altaii.jószagijelzáloglevél 120frt... 5".‘e 
Bécs-glogn. v. els. jegy. 100 frt p. p. 5 Vo 
b/ A lilrodnlml tanácsban kép­

viselt királysá^ok 6» orszá­
gok ixliamnilósany;B. 

l!-zliak aiaiiyjar. udóinentés 100 Irt 4 i 
1-z'i ;o|.iijai. visszaliz.1881 lOUIrt 5°/e

A inugy ar korona or szó faiunk
államadóssága.

Magyar aranyjar. adómentes lOOfrt Ö'Vo 
loagyai i.ranyjái. inl inenles lOOfrt 4"/o 
Magyar papujuiadek . .. lOOfrt 5"o

vasúti kölcsön. 120fi t ezüst 5'Vo 
-Magyar vasúti kulchöii. 120 frt ai. k. 5% 
9' n 11 -«Hamvas, záloglevél 1500 t ti'/o 
K-ie'iiasiilifcl. kötv. 1869-böl300Irt 5".o 
Keleüvasuliäl. köt v. 1873-ból 30» frt 5 o 
Kelttivusiitial.kctv.l876-ból 100 fit 5',o 
"égy..Mlamkölc=. 1871.sors. lOOfrt 5".é 
^•‘«íy.államkölcs. 1873. sors. lOOfrt 5-Vi 
Magyar úrbéri válts, kötvény lOOfrt 5°'o 
M. -zol"dézsma-válts. kötv. 100 fit ő'Vo 
Magyar nyeremény-kölcsön 100 frt 
Magyar nyeremény-kólcsöiiá 50 frt 
lUiszuv. - szegedi ny.sorsj. lOOfrt 47c

D> Ftildtohorm. ktitv.100 frt pp.
Csehországi........... .......... ......... .....5",o
Bukovinai  ................... ..... ..... 57,
Balic/iai. ... ... 5.0
E - mtiiiai . . __. ... 50/0
K ama e tengerpai ti................... . 5"n

PZXL
80.8!, 80.97
80.80 80.95
81.60 81.77
81.65 Sl.SC

124.25 125 —
134.5(1 131.91
113.25 143.75
170.-- 170.5Í
169.50 170-
39— 41 —

151 — 151.50
99—

105.10
95.85

122.35
92.20
88.75

143.40
14275

95Í50

IO2!-

96.25
93.70
98.70

111. - 
114.-

105.2.
96.—

122.50 
9235 
88.9C 

113.80 
143—

96.—

lOdiőO

106.50 
100.— 
100.40 
106.50 
102 75 
10.5.75

99.10
99.10

114.50
§114.50

100.75
100.90

Al=ó-ausztriai.. _ ____   5°;o
Felső-ausztriai______     5".o
Salzburgi. __ __ ____ ____ _ 5°>
Sziléziai   __ _    5°/i
Stíriai.............. ..... ..... ... 5°.c
Tirol!.. __ ... __ ._ _ 5u>o
Morvát- és szlavonországi ______ 5°,a
Erdélyi. __ ... ...   __ 5°/o
Teniesi bánság. ...  5'Vo
Temesi 1867-iki sorsolási záradék 5"/o
Magyar. — ..................... . ... .. 5°,o
Magyar 1867-iki sorsolási záiadék 57»

F.) Más k<iakölo*i>iiiik
Dunaszabályoz.sors. 1870-böl lOOfrt 5'Vo 
Uunaszab. kölcsön 1878-ból lOOfrt 5'Vo
Pestvarosi kölcsön 1871. ... __6‘Vo
Vési városi kölcsön 1880 __ ... 5'Vo
Trieozívurosi köles. 1865 _____ ... 6'Vo
Trieszlvarosi köles. 1879 ... ... 67o
Becevárosi kölcsön 1867. __  5'Vo
Hécsvárosi kölcsön 1874 (ar. v. ez.) 5'Vo 
Bécsv&rosi kölcsön 1874 (sorsolás). 
Olasz járadék _. ... ... 100 lira 5",b 
Szer!) nyer. köles... ._ ItX) frk 3"/o 
Török vasúti kölcsön. . .. 400 frk

F) Záloglevél ok,.jól zálog-köt vé­
nyek és kötvények (100 fiiért}. 

Osztr.ált. löldh.-int. sors.ar. v. ez. 4i'Vo 
Osztr.alt. főldb.-int. 50 eves vissz!'. 4J".o 
Osztr. ált. földb.-int. 50 eves visszf. 4 °!i 
Osztr. ált. földb.-int. nyer.-kölcsön 3 7o 
Cseborsz.l'öldb.-tars.36 éves visszf. 51",0 
Cseliorsz.földb.-társ.33 éves visszf. 6 »/„ 
Cseborsz.földb.-tnrs.33évesvisszf. 5 “0 
Központi földbilelint. bank 38 e... 5 o/0 
Gácsországi földhitelintézet 18 é... 6 o/0
Gácsországi földhitelintézet 20é.__7 %
Gácsországi föld hitelintézet 36é. 6 0/0
Morraorsz.jelzál.-hitelbank 86 é... 5í“/o 
Morvaorsz.jelzAl.-hilelhank3üé.-__ 5 0;0 
Osztrákjolzálogbauk ltléves visszf. 5|o;0 
Osztrák jelzálogbank sorsolással .. 5 7o 
Osztrákjolzálogbauk 10 éves visszf. 5 "0 
Osztrák jelzálogbank-sorsolással... 41",0 
Osztrák-magyar bank .. ... 6 o/o
Osztrák-magyar bank _ 1 Í"V

pr.iu ARD
105— 106.-25
104.5Í 106—
102—
110—
105—
102—
100— 102—
101 — 101 30
100— 101 —
100— 101 —
100.75 101.25
100.50 101.—

115.50 116—
105—
105—
98.70 99.10

107.75 ——

102.50 103—

12-4-80 125.-20

29 80 30—
20.60 21—

120.76 121.25
97.30 97.80
92.50 93—
97.- 97.50

103.75
101.50
10-2.50 103.50
100— 100.50
98.50 98.75

101 — 101.50
99—, 99.50

102.501 103—
101.50! 102—
loo'soj ——

101 50
97- - 98—

101.75! 101.90
100.25 100.50

96.50
98Í75

80.60
80.60
81.40
81.40

10t.75
95.75

124—
134.50
143.50 
170.— 
169,—

105.75 
106.—
98.75
29.50 

124.75

97.5C

99.25

80.90
80.90
81.70
81.70

105.25 
96.25

125.—
135.50
144.50 
171.— 
170.-

106.25 
107.—
99.50
30.50 

125 50

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Alt. magyar municipal™ hitelűit.
Angol-osztrák bank.......................
Budapesti bankegyes.-részv.-társ.
Morvát leszámítoló bank __ __
Iimrhnnk, budapesti ...__
luizpontiipartársulati hitelintézet 

19.50 Magyar Általános Hitelbank
261fr Magyar jelzálog-hitelbank __
Í3jfr Magy. jelzálogbitelb.ll.kib. id.e.
5. — Magyar leszám.éa pénzváltóbanU 

20 fr Magyar országos bank részv.-társ,
14.— Osztrák hitelintézet ___ __ ..
43.— Osztrák-magyar bank _ _
ü- I. magyar iparbank______ ____
45.— Pesti magyar kereskedelmi bank 
—Sziszeki hitelbank ______ ____
6. — lUnioi bank... ______ ____

ójBistoaitó társulatok.
Bécsi biztosító társaság ... __
Bécsi élet- ésjáradék-Uiztos. társ 
Első magyar ált. biztosi ló társ... 
Fonciére pesti biztosító Intézet... 
Magyar-franezia biztos, társaság 
Pannónia viszontbiztositó táré... 

0) Góamaliuok.
Concordia gőzmalom..______
EIbö budapesti. _ __ ___
Ei-zsébet malom. _ _ _ 
Hengermalom - ...

Molnárok és sülök .. ~
Pannónia______
Viktória.. _______ ____ .___

Kiadótulajdonos: PALLAS Írod. és nyomdai részv.-társaság
l-ZUI..,
1883-ra í ÉRTÉKPAPÍROK colsó Lbkclct

50.- 
120 - 
20- 
40- 
32.- 
40- 

100 — 
40.-

5- 

6 fr

32 fr

31 50

Alföld-fiumei......................
At d-Csanádi vasút ... __ 
Atad-Körösvölgyi vasút _ __ 
Báttaszék-dombovari _ _
Déli vasút.. .... ....
Ei- zak-keleti vasut._ _ _
Erdélyi vasút __ ... __ __
Györ-sopron-ebonfurti vasút..
Kassa-oderbergi vasút __ _
Magyar-gulicziai vasút__ ...
M.nyug.v.(székesf.-györ-grácziv.) 
Osztrák-magyar Allainvusut ... 
Pécs-barcsi vasút ..
Tiazavidéki vasút __ __
Us/.trákdunagözhajózáBl társaság 
Pe«li kR/nli vnsT'A'vn

Osztrák-magyar bank.......................4 o;0
Első osztrák takarékp. sorsol. 30év 5li/o 
Első osztrák takarékp. sorsol. 32év Bjo/o 
Pesti hazai első takarékp. 41} éves... 
fiiagyar fcldbilolinlézet. ... ... 5}ö/ö 
Magyarfőldhitelint. sorsolása 39év 5 °'o 
Magyar földhitel int. sorsolásE ... 4}u.o 
Magyaiföldb.-int.sors.39évarany 5 o/o 
Magyar jelzálogbank... 25 évi sors. 5!o/o 
Magyar jelzálogbank ... 40 évi sors. 51 Vo 
Magyarjelzáloguank... 40 évi sors. 5 o/o

Q) Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya............  300 frt ezüst 5'Vo
Alföld-fiumei pálya. 200 frt ezüst 5'Vo 
Alf.-liumei k. 1874. k. 200 frt ezüst 5'Vo 
Arad-temesvári vasút 500 frt ezüst 5",0 
Cseh északi vasút ... 300 frt . ... 5"/o
Cseh nyugati vasút__ 300 frt . ... 5o;0
Buscbtiehradi vasút...150 frt ezüst 5"/o 
Dunagözbajózási társ. 300 fi t ezüst 5'Vo 
Dunagőzhaj. társ. 100/200 frt ezüst 6'Vo 
Dunagözbajózási társ. 200 frt arany 5"/o
Duna-drávai pálya__ 200 frt ezüst 5"/o
Erzsébet pálya 600 és 8000 márka. 4»/o 
Erzsébet p.400 és 2000 in, lev. nélk. 40/0 
Ferdinand északi pálya 100 frt p.p. 50/0 
Ferdinánd északi pálya 100 frt 0.6. 5% 
Ferdináud északi pálya 300 frt ez. CT0 
Fereucz-József pálya ... 200 frt ez. 5"/o 
Pécs-barcsi pálya ... 200 frt ez. 5>/o
Károly-Lajosgácsi pálya 300 frt o,é. 5'Vo 
Kassa-oderbergi pálya . 200 Irt ez. 5Vo 
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt ez. 5»/o 
Kassa-od. (osztr. v.) 1879. 200 frt 5% 
Kassa-od. (magy. v.) 1879. 200 frt 5'Vo 
Lemb.-czern.-jassii p. 1. kit). 300 Irt o.é. 
Lemb.-czern.-jassii p. JJ.kib. 8(X)frt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p.lll. kib 3(X)frt ez. 
Lomb -czern.-jassii p. IV. kib. 300 frt 
Osztrák-magyar Lioyd 300 frt arany 5"/o 
Osztr.-magy. Lloyd 1881. 500 frt ar. 5°/o 
Oszlr.-magy. Lloyd 1882, 500 frt ar. 5°/o 
Osztrák észak-nyugatip. 200frt ez. 5"/o 
Osztr. ész.-nyug. p. Lit. ti 200 frt ez. 5%
Rudolf-pálya _____ ____ 300 frt ez. 5Vo
Rudolf-pálya 1884. kib. ezüst ... ffiln 
Erdélyi pálya.............. 200frl ez. B'Vo

r«az
95

102.50
102.50 
99.-

101.40
100.50 
94.25

124.25
101.50
100.50
98.50

99.20
100.-
98.90

IO7!— 
101.4C 
103.—

95.20
103.25
103.25
99.51)

102.20
101.-
94.50

102.50
101.50 
99.-

99.70
100.25
99.30

107Í50
101.60
103.50

32—
BEFIZ 22—

FR!
üüt -- • — 6—
1ÜÜ 28-108.-
200

320.
28—

100 -- 4.50
£0

200 297.ÓC 297 7f 9-
20(1
1M 106— 106 25
100 85— 8ö.5( '
100
;eo '29925 29950 6Ö‘—

30—fiOO 845— 850—
158. 159—

613—500 611 — 20—
30.

1(111 -- .-- 40—
10-100 —— ——

200 24-2— 243—
9—

12—
200 235.— 238—

1000 3430.- - 3180—
100 87.- S7.5U

fid 50.50 51.- 8.-
£H3 1000.- 20—

bl!0 590— 600—
40—
30—

500 I-280.- ■ 1295—
200 236— 237— 18-
500 59ó— 600— 1 —
100 298— 300— 10-
200 4-10— 412—

1000 1160— 1170— 20-
•JÜŰ 4-24— 427—

i.
200
200 178.- • 178.-25
Ildi
1111!
ViO 175.25 175.75
2110 117.75 143.25 1
200 164.50 165.5C
200 175.50 176.50
200
200 147.50 148.50
200 170.50 171.50
2(0 171 - 172—
201) .301.75 302.25
200
200 249— 250—
MKI 534— '538.-
bOO 583.— 584— A

ÍÉNZ ÁRD

Pesti kozuti vaspálya elv. jegy... 
e/Taharékpénatárak.

Budapest III. kerületi.   50
Országos központi       300
Pesti első hazai __ __ _ s(Wl
Egyesült Budapest fővárosi. __
Magyar ált. takarékp. részv.-lár. 

f) Különféle vállalatok.
Alagút................. . ....
Általános waggon-Lölcsönzötárs,
Első magyar üveggyár r. t. ... 
Esz.-magynroraz. e. köszénb. r. t. 
Franklin-TArsnlal könyvnyomda 
Ganz és társa vasöntöde s gépgy.
(iscliwindt-féleszoszgyár__ __
Gynpjumosóés biz .alsó magyar
Kereskedelmi testület épülete__
Könyvnyomda «Athenaeum» .
Pesti köiiyvuy. részvény-társaság 
Kőszén- és téglagyári Dräsche) 
Kőszénbánya- én téglagyár ideigl. r. 
Nemzelk. waggon-Lölcsönzó-r. 1.
Pest i épitö-lársaság.............  ...

lurány-salgótarjáni vnsniü 
• ideigl. r. j.

1Ű0

10b
80

500
10"
150
400
200
200
210
150
500
130

£5 
100 
50 

lOti
link-féle vasöntöde s gépgyár 200
fózdu első magyar. ____ qOO
léshizlaló______     200
kuli kőbánya................    200
dium éscsontliszlgyár__  200
lloda részvény-lársaság. ... 80
ja-SS mészégető, újlaki ... 200
Ok bír. dohány-egyedáruségi lórs.
lugyár, kőbányai..................... |6|)
ZÁLOGLEVELEK.

, I. takarékp. «. k. kötv.
ELSŐBBSÉGEK

sei v. fn.v.-eszéki v. •M

390.—

76.-
458.—

5140.—
458.-
92.50

141.—
87.50 

525.—

186^— 
950.— 
440. — 
265.

540.'— 
900.— 
166.—

114.25

128.'—
290.-
830.—
336.—
60.50

238.—
96.—

172.-
128.50 
263.—

101.50
100.50
94.25

125.25 
101.30
98.50

100.—
101.75
100.25 
95.-

101.75
101.51)
9'.).—

100.50
100.—
99.25

39ó.—

77.-
460,—

5160.-
462.—
93.-

143__
88.50 

535.— 
35.— 

187.-- 
95a.- 
445.— 
270.—

545—

167."-

99.—

ÉRTÉKPAPÍROK

Alliild-liiniiei vasút 1874. kib. 5ÖÍ7" 
Budapest-pécsi vasul ideiglen jegy 
Hállaszék-donibovár-zAlAiiyi v. 200 
Dunagözbajózási társulat ... 100 200 
Du agözbajozási társaság ... 300
Eszak-keluti vaspálya__ __ 3öj
Észak-keleti vaspálya (aranyban) 100 1 
Észak-kelet {vaspálya (aranyban) 200 
Esz.-mngyaroisz.e. köszénb. r. I.2J I 
Mugyar-galiczini vaspálya ... 200 
Magy.-gulicziai vaspálya II. kib. 200 
M. ny. v. (sz.-feb.-győr-gráczi v.) 200 
Magyar nyugalivas 1874. kib. 2000/10011 
M.vas.olsőbbs. beriili.nraiiyb.___ 200
I. erdélyi vaspálya __ __ __205
Mármarosi sóvnsut r. t. elsőbbe r 100 

‘ 200 
300 
200 
200

UTOLSÓ ailKEI.ET 
oé»» I áru

9S.7 ', 99.25
97.50 98 __
98.50 99—

100,— loo.ar

Györ-sopron-ebenfiirli vasul. 
Knssa-oderherg ivasnt, ezüstben 
Kassa-oderb. v. (eperjes-larn. v.) 
Kassa-oderb.v. (őszi rák vonal) 
Kassa-oderb. v.(magyar vonal).
Őszi rák-magyar állam vasul ... 5
O.-magy. állaniv. I«82. kib.400/2000 m. 4"/c

114 75 Szamos völgyi vasul I. elsőlis. r............ __
____Tisznvidéki vasul___ ____ ___ 5,

128 50 Uudiipesli lánr.zbid __ ___ )J0 6"/u
«92 Lloyd-és tö/sde-épiilel ___ ___ 100 5 ,

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák bitelinlézet.. ___ ______ ____
BudavArosi sorsjegy__ _______ ____
Keglevicli sorsjegy................................ __
Magy. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl.
Osztrák vörös kereszt-egylet ..............
l’AlIly sorsjegy __ ___     _

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__ __ ____
Császári királyi arany (kör.) _ __ __
Osztrák-magyar 8 fi tos arany —
20 frankos arany__ __ _ __ ____
20 márka ... __ __ __ _ _
Török aranylira__ __ __ __ __
Osztrák- és magyar ezüst ___ ___ ... 
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi - 

Váltók árfolyama (látra).
Német liaiiLpiaczok l(K> máik.. ___ 4 o/0
Amsterdam ItX) hollandi írtért__ 3 o0
Brüssel 100frankért. __ __ __3 oc
Páris 100 frankért _ ___ 3 o0
Marseille lOOfranLért ___ ______ 3 o0
Svájczi nénzpiaczok 100 frankért.. 3 o'u
Zürich ItX) frankért.. ... __ __3 o’;0
London 10 font sterlingért...__ 2 o n
Szentpélervár 100 rubelért__

96.50 
120— 
126—

97.50 
97.25

100.—
98—

97.50 
121 — 
127—

9RÍ50
97.75

100.50
99—

1 Ki.—j 116.50 
97.5097—

100.— 
98 50 

101 —

102.2.
101 —

-.91.75

101.60 
99.— 

101 —
102.—
100.5(1
95.25

102.50 
102.— 
99.50

101.50 
100.25
99.71

176 50 ; 
41.50 
19— 
7— 

13.- ! 
39.50,

I
5.74
5.73
9.65
9.05

11.92

101 — 
99.— 

102—

104.50
97.50

177.50
42.50 
20—
7.50

13.50 
40 50

5.78
5.76
9.67
9.67

11.94

69.55 I 59.70

59.60: 59-75 
100.20 100.5«
48Í25 ' 48315

48.201 
48.20 

121.70

48.30
4.8.30 

122.-_ 6 «.'0 —.—___

Hű! 60 111 —

99Í20 99.60
108.80 108.60
114.20 114.60
105.50 106—
101.60 102—
108.70
90— 90.30

100.70 101.40
99,80 100.30

100.20 100.69
98.80 99.30

101.20 102—
121.75 122,-25
98.80 99.20

100.75 101.25
99.75 100.25
99.75 100.25

133— 123Í50
103.50 103.90
102.80 103.10
110.25 110.75
87— 87.30
97— 97.30

Osztr.-m.nll.-vp. 1874. k. 500 frank 3"/o 
Osztr.-in. áll.-vp. kiég. b. 500 frank 3'Yo 
Osztr.-in. áll.-vp. 1. kib. 200 frt ar. 5",o 
O.-m. áll.-vp. (brünni r.) 150 frt ez. 5'Vo 
Dőli pálya jan—julius 500 ívunk... 3»,o 
Déli pálya április-okt. 5(X) frank. _ 3°,o
Déli pálya............ . .. 200 Irt ar. 5" o
Dél-é-zukném. összek.-p. lOUfrto.é. 5";o 
Dél-ó.-n.összek.-p. 1879.li. lOOfrt o.é. 5"/o
T'iszavidéki palya.............lOlXlfrto.é. 5"o
Tisz.vidéki pálya.............  200frlo.é. 5"o
Magyar -gácsorsz. pálya 21X1 frt ez. 5'>'o 
Magy. gácsorsz. p.II.kib.200 frt ez. 5",o 
Magyar észak-kel. pálya. 300 frt ar. 5"ü 
Magy. északkeleti pálya 400 márka 5°.'o 
Magy. északkeleti [>Alya ar.-kölv. 6".c 
M.nyug.(Székesf..györ-grác7| 200 frt 5"’o 
Magy. nyug. vo. 1874. k. b. 200 frt 5".o

Í7j Kttlönféle aore.iogyolr.
Hitelintézet. — __ __ 100 frt oé.
Diary........................... ..... 40 Irt p.p.
Dunagözbajózási _ ______ 100 Irl p.p.
Innsbruck városi____  20 Irt o.e,
Kegievirh............................ . lOfrlp.’p'
Krakkói sorsjegy-kölcsön. Illírt o.é.
Lailmchi dijsorsjegy.............. 2()frl o.é.
Buda város kölcsöne 40frt o.é.
FáHTy...................... — .... 40 fi i p.p."
Osztr. vörös-kereszt sorsjegy II) frt o.é. 
Magyar vörös kereszt-sorsjegy 5frto. é.
ItuQolf alapítvány.... _
Salm... ... .............
Salzburgi dijsorsjegy __
St.-Uenois... __ __
Stauislau városi ______
Trieszt városi .
Trieszt városi..
Waldstein........................... ... 80frtp.pl

10 frt o.é.
40frt p.p. 
20frt o.é. 
40frtp.p. 

— — 20 frl o.é.
- — — lOOfrt p.p.

5()frt o.é.

Wiudiscbgrülz. ... __ SOfrtp.p.
Nyereményjegyek 3"/o-nyi kölcsön............

1) Bankok róeavenyel,
Angol-osztráU bank.............  200 frt 5".o
Bécsi baiiktársulnt............ 200 frt 5'Vo
Bécsi bankegyesiilet............100 frt 5IiOcbi bankegyesulet............lOOfrt 510
Osztrák Altul.földhitelintézet 200 frt 5"/o

186.50.

182— 

122!—
143.50
144.75 
123.- 
99.— 
95. -

105.—
101.75 
98.10
96.75 
96 -•!

120.25
126.25
99.50 
99 —

176.75 
ti­

ll 5.50
lO-
lO—
18.20
23—
41.50 
39.— 
13—
7—

18.75
54.50
21.50
49.75
23.50 

128—
68-
28.25
38.75 
20 —

105.50

187.25

144.25
145.25
123.50
99.50
95.50

105.50
105.25 
98.30
97.50 
96.40 

121. 
126.75 
100.50

Olaszhankpiaczok lir-nnuve ital 4)d;0

]10S 60

177.25 
41.30

116—
19.50

18Í60
24.--
12.50
39.50 
13.2-
7.20

19.75
55—
22.50
50.25
24.50 

130—

29!- -
39.25

106.—

103>0 
225.75 ' 226.50

Alsó-ausztriai leszámít, lárs. 5lK) frt 5 
Magy.lesz.éspénzvállőbaiik lOOfrt 5 
Bécsi giró- és pénzláregylel 200 frt 5 
Osztrák jelzálogbank ___ 200 frl 5 _ 
Magyar jelzálogbank II. kib. 2lX) frl 5 0 
Osztrák tartományi bank ... 200 frt 5'Vo 
Magyar országos bank ... 200 Irt 5"Va
Magyarált. municip.bit.-int 200 frt 5'Vo 
Osztrák-magyar bank. ... 600 fi t 5"/o
Iliiio-lmnk ....................... 10:) Irt 5",0
Általános forgalmi bank .... 140 frt 5'Vo

A ) Közi okod. vállalatok roszv.
Albrecht pálya.............. 200 frt o.é.
Alföld-fiumei pálya __ 2lKI frt o.é." 5‘Vo 
Arad-temesvári vasút ___200 frt 0.6. 5".<
Cseh északi vasút.............150 frt o.é.
Csennyugoli vasút__ 200frto.é.
Biischliebradi vasul ___ 500 Irt p.p. 5°,'a 
Buschliebradi v. (lit. II.) 2(H) frl o.é. 
Dunagözbajózási társas. 500 frt p.p. 
Duna-drávai pálya . .. 200 frt ez. 5",’u 
Erzsébet pálya _ ___ 2IWI frt p.p. 5"/« 
Erzséb.p.Lincz-HudweisSOO frt o.é. 5",'o 
Erzséb. p. Salzburg-Tirol 200 frt o.é. 5'Vo 
Ferdinánd északi pályái JUH frt p.p. 5",<i 
Fereucz-József pálya 2(H) frt o.é. 5",o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt o.é. 5 ',0 
Károly-Lajosgalicziai p. 200 frt o.é, 5",'o 
Kassa-oderbergi pálya__ 200 frl o.e. 5"/» 
Lomberg-czern.-jnssi p. 200 frt o.é. 3"/' 
Osztrák-magyar Lloyíl _ 6(Xlfrt p.p. 5'Vo 
Osztrák észuknyiigoli p. 200 frt o.é. 8"/o 
Osztr. é.-nyug. v. (Lit. B.) 2(X) Irt o.é. 3 .0
Rudolf-pálya..................  200 frt o.é. 5"o
Első erdélyi pálya ... 200 frt o.é. 5",« 
Osztrák államvasullárs. 2(X) frt o.é. 5"*
Déli pálya ..................... 200 frt o.é. 5 '"a
Délészak-ném.összek.p. 200 frt p.p. 5"/» 
Tiszavidéki pálya. 2(XI frlp.p. 5'o 
Bécsi Tramway _ ... 200 frt o.é. 5",'« 
Magy. gácsországi pálya 2i)0frt o.é. 5",T 
Magyar északkeléi 1 pálya 20(lfrl o.é. 5"i 
M. nyug. székesf.-gráczi 200 frt o.e. 5",

- -• / *

1 e 6*9
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297.2 297.41
L) Iparvállalatok részvényei.

.'.»Z

296.2 21)6.75 Oeztr.általán.épHü-társaság «m f,i 115— 117—823— 828— Liesinpi serlözöde __ ... |ii)f, t 60.50 61—S5.5Í 85.75 Kiégni vasipar-társulat . 200 frt 181.50 185. -
Hima-murányi vai.-társ. _ 10(4 Frt 5"'n 114.50 115—59.— 61 — Salgo-tarjám koszén bánya. _ lOOfrt 5'

106— 106.50 Becsi legyvergyár társaság KXIfrl 5 '.o
98— 98.25 Nemz.k. wagg.-kölcs.-t. Ilpest 100 frt

Által.waggun-kölcs.-i.Bpest 80 frt 5 Vo
98— 100 —

Becsi éjnlű-társaság............. 1(M) frt 87—848— 850—
90.80 91 — Aesicurazioni gen. com. 1000 frt ji p 5",u

148.— 148.50 «Dunu» oszlr.bizt.-r.-t.. 2(H) frt o.é. 5 31X9.— _
Viszonlbiztosito 1. bécsi 200 frt o.é. 5 , 93— 95—
■ Securilas» viszon 1 bizt-t. 250 frt 0 ó. 330— 340—

/ (Ti­
ns—

Bécsi élet-sjar.-bizt.-int. 200 t'rto.e. 5"i>
63.50

178.25
Bécsi biztosító tár-aság 200 frl o.é. 5".'g 240— 243—

184— 185—
M) Váltók (látra).

29,8— 299__ Amsterdamra ... ___ 100 liol.frt 3 100.25 100.40810— 845 - Brusseli.. ... 100 frank. 3 c/o
180— 182.-- Német lmnkpinczok__100 inárka 4 ", 59 55 59.05536.— 5.17— ..oution __ — — 10 fontat. 2J'U

Milano — ............. 100 ol. lira 1}'.,
121.60 121.80

231 — 231.50 Franczia bnnkpuicxok 100 frank 3 .
204.75 205.25 l’nvs- .............  — 100 frank. 3 «0 4S.30 4-8.35195.75 196.25 l’élervár _ — ___ l(Ml rubel. G »/o

2355— 360— Svájczi piaczok............ 100 frank. 3 "0 48.27} 48 32}207— 207.50 Zui,ch....................... 100 frank. 3 »0 48.271 48.32}
268 >5 
147.75

269 — 
148.25 N) Valuták.

190.50 191 — Császári és királyi arany ... darabja .. 5.75 5.77544.— 516— Császári és kir. reezésarany daralna .. 6.76175— 175.50 Osztrák-magyar8 Irtos arany darabja.. 9 67} 9.CS176.75 177.25 30 Iranko- arany................... darabja .. 9.67} 9.68179.75 180.25 20 márkás arany_____ darabja 11.93 11.9 ,175.59 176— Orosz imperiale............. ..... darabja . 9.95 9.97300.25 300.75 Sovereigns .............. ..... darabja.. 12.13 12.17147.eb 117 50 Töiök arany lira.....................darabja . 10.97 11 —148.— 148.25 Mária-lerézia(Levant) tallér darabja..
249.751 250.- Ezüst .. .. ... ... |(X) Irt o.é.
21080 211 — Ezüstjáradék-szelvény ... lOOfrt o.é.
171 — 171.50 Német birodalmi bankjegy ___ lm) márka 59.60 59.65165.— 165.25 Olasz bankjegy . ............ 100 ol.lira 48.15 48.25171.— 171.50 Orosz papír rubel _ .............darabja .. 1.23}, 1.24
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ígérvények

Bécsvárosx sors­
jegyekre

á 2 fi t 50 kr. és bélyeg.
mf~ Főnyeremény
o.ö.200,000frt

Tiszixvolgyi sors- 
10021 jegyekre.

á 2 fi t és bélyeg.
«•"Főnyeremény“»®

0,6.100,000irt
Hm ás szeptember 15.

! i'310 ctm. ossi és téli pyapjuszövet egy térfl öltözetre
1 4.78,7.39,9.34; rn „ no 10914

220 ctm. téli kabátszövef 5.52, 8.98.
Minták bérmentve, minta nélkül szövetet nem 

küldök, mindenki győződjék me--, mit vesz.
, posztó gyári és ruha­

raktára Budapest, 
‘belváros, kigyótér 3

küldök, mindenki győződjek mez,

KrauszLipótfaai

Húzás oki über 1.

MM a iát ipróí együttvéve5 ivt^äir1
A MÉRGÜK vatriAuak

bank- és váltó-üzlete BUDAPESTEN

Dorottva-utcza 12. Politzer s. Dovottya-uteza 12. t

Budapest legjobb és legolcsóbb 
bevásárlási helye

A ,.Morciir‘
ymm
mr-

lapnak díillzetési ára agy rvre 2 Irt ft. ó.
mm

mm lEi
vpmI Pályázat Miigyt'liii állásra.

V:;v pécsi ecrtcshizlaió és előlegező fiirsiisug válla- 
íf-'4 tatánál felügyelői állás lévén betöltendő, fvlhivatnak 2ZZ 
Cy> mindazok, kik ezen állomárt elnyerni óliitjlják. hogy ti0 
Z-S’í ez iránt, való képzettségüket nevezetesen a kettős- 

• könyvvitelben! jártasságukat kellően igazoló folyt«- .iió: 
;M uio.iásukat f. é. szeptember bő 25-ig Záray Károly

Anna-uteza 1. sz.) be- (0igazgatosagi
pte

taghoz (Pécs,
nyújtsák

Az igazgatóság által választandó felügyelő tartó- Vm

zik a "társaság "által megállapított s ti fentcmlitett 
V'l igazgatósági tagnál betekinthető szolgálati utasítás ysi 
Bí szerint, a társaság szállástelepein, a felügyelői s gaz :”v 

das&gi teendőket végezni, a raktárt kezelni, az üzleti |ér. 
könyveket vezetni s esetleg egyéb írásbeli teendőket 
is ellátni. fe;

Azon pályázók, kik a magyar, német és szerb §|:( 
jgjS nyelvet szóban és Írásban bírják, előnyben része- 
|$ sülnek. %■
gj/g A felügyelő évi fizetése egyelőre S00 írtban alia- 

pit taton meg. "
&!*’ Pécsett, IS' 4. aug 21-én. I"'1- ■
' A pécsi 8ertéshi:elaló és előlegező 

•V társaság üz)el Igazgatósága.
*•=* - - - '• vri. - •■;. -

. ' z-’ V ,

REiCHARB és FRÖHLICH
22. Budapest, Károlykörut, károly kaszárnya 22.
ajánlják ujoiman berendezett r/ipégyúri raktárukat, dús válasz 
tik mellett, legelegánsabban kiállítva u. ni.
I par női, komodezipő...................— ... ... 1 frt 10 krlól feljebb
I « bőr, lasting vagy nemez.nőisétacz.ipő 2 frt 10 « «
1 « női bőr, vagy lasting ezipti Ili cm.

magas ... ................................3 frt 20 « «
I uri vikszosbör czipő erős talppal 3 * őO • «
térti, gyermek és tiii-rsizmak, úgyszintén gyermek és leányczipök 
,t legnagyobb válasz.léliban bámulatos olcsó Arak mellett.

Vidéki niegrendelések pontosan eszközöltetnek, meg nem felelő 
küldemények kicseréltetnek. 10828

.Nagybani vásárlók előnyös engedményben részesülnek.
Arjegyzékek kívánatra ingyen is bérmentve.

íosw
•Tri irtreV lc?fil>- chiifonbói, f- 
fc'í í IL'J'Cll s?,. rés mellel, simán 
agy liime/ve, letszés szerinti nyak-

1 „seggel. Drbor.lcént I frt SO kr., tu- 
, /siónként Hi frl SO kr. Ugyan.,rák 
légiinoniiibb v.diali Sehroll-féle vá- 
s/'iiiliól, Ir-gfinoiu thl> kivitelben, á la 
frame ilrb nként 1 frl 70 kr. IHuza­
lunkén! IS fi! S'i kr. és darabunkéul
2 IV!., tiiezatnnként 22 Irt SO kr.

'I -,vabba klllánféle febérnemllek s 
kezmtiáruk nagyban *s kireioyben ol- 
. n eladók • - - bi t . r,kiviteli 
I I. • f. i..-.-!., k..v. lke/1, I, V-
Ilii. . . Ind. ....... lasi.k . -ini/Ptl-

XV W. Hauptpost restau-

Sza|lagférget, fejjel
eltávolít fel líra alatt egy töké­
letesen, izetl n, nagyon könnyen 
és kelleme-en bevehető gyógy­
szer. Sikerért kezesség. Egy 
adag ára G fi t 50 kr. Valódi mi­
nőségben csak a St. Georgs- 
gyógyszertárban kapható Bécs­
ijén. V., Vimmorgasso 33 
hová minden megrendelésig in­
tézendő 10171

MAGYAR K1R. ÁLLAMVASUTAK,

HÜÍDETMÉNY.
ad 47507 szám.
A ni. kir. államvasutak Budapest-brucki vonalának bnicki 
illoinásán szükséges építési munkák teljesítésének bizlősi 
lásira ezennel nyilvános ajánlati (árnyalás hír ’elletik.

A teljesít mdő és összesen 179860 írtra, szóval egyszáz 
lielvcnkilcnczezcr nylczszáz hatvan írtra előirányzott mun- 
(álatok a következők:

E rovatban minden azó 
egyszeri beiktatásaikéba 
kerlll, hirdetésekért, me­
lyek a hirdető félnek lak- 
czimévol el vannak látva, 
minden egyes közlés után 
30 kr. bélyegdij Illetendő.

Minden hirdetésre felvitt, 
goeitást ad a kiadóhivatal 
Levélheti tudakozódé»*, 
ra pontosan valaseolonk, 
ha a szükségek poeUl bt. 
lyeg bekoldetik, és a fair. 
detcs szituja közöltetek-

A) Létesítendő építmények.
1. Egy egyszerű földszintes őrház melléképülettel és 

Unttal.
2. Egy egyszerű czölöpalapozásu favázas örház mellék­

épülettel.
3. Egy mozdonyszin 8 gépre.
4. Kyolez tisztitógödör a mozdonyszin előtt. 
f>. Négy daruakna a mozdonyszin előtt.
li. Egy I. osztályú vizállomási épület közlőmüesatorná- 

val és kúttal.
7. Két vizállomási toldalék épület.
8. Egy szénraktár 480 tonnára, 
í). Egy 12.00 széles 5 kapus áruraktár.

10. Egy iroda toldalék épület a raktárhoz.
11. Egy hídmérleg akna házikóval.
12. Egy emeletes laktanya

Klára.
Istenem I mindenem ! Nemes mint 
mindig, most is voltál a te édes 
leveledben; sírtam, csókoltam 
minden betűt, hidd el, világi 
csoda, hogy meg nem repedt a 
szivem. Te feledhetetlen minde­
nem ! ne sirj. A gondolat, hogy 
szenvedsz, engem a sírba vinne. 
Én most kimondhatatlanul szen­
vedek, de milliószorosan leszek 
kárpótolva az édes jutalommal, 
ha enyim leszesz. Mindent el­
követek, hogy minél előbb elér­
hessük rég óhajtott boldogsá­
gunkat. Hízzál a te hű kis embe­
redben. Csókollak milliószor. 
Igen. 7796

Bútor.
Elegáns háló- és ebédlőszobák leg- 
ujabb divat szerint, valamint kony­
haberendezéseit kaphatók Reisz 
II. József asztalosnál sugárul 29/31 
az udvarban. 7720

A'5 egész értéket

r , mint „ „

KÖLCSÖNT

■p Gyengeség! állapotok.

m

KERESZT■
VÖRÖS

l.-liisv. ngi-c i.6t„l A- l-l' ni'b III-
ki /■ . .. !"• : . - 11: tini ...II I

iiiii.k De Mnllcr törzs- I 
luvvvos Miracnlo készítményét j 

I nihil, «ra :: frl 10 kr, portan 25 I 
krral több.

ijDr.iilülIer törzsfőorvos

Tilkos bőségek
miden nbikját, az ön fer­
tőzés mindennemű utóba­
jai I, férfi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít,

Dr. PA PAY
koron, ar. órdemkercsztcs 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, iíjvilág-utuzii 
33. 1 em. a Ferenczi Icávé- 
liázzal szemben. IOÍ17J 

Uenilel !)—5-ig délután 
esteti— 7-itr levéliieg is.

B) Lebontások.
13. Egy áruraktár lebontása és
14. Egy mozdonyszin lebontása.

A tervek, a költse, voles, a szerzödé-i tervezet és a mun­
kák végrehajtásához kötött feltételek, valamint az ajánlat 
minta és a verseny fel ételek a in. kir. államvasutak mii 
sz ki osztályában (Bpc-I, Sugár ut 39. III. emelet) reggeli 
8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők.

Ezen összes építkezési munkálatok tárgyában teendő aján­
latok legkésőbben f. évi szeptember hó 20-án (húszadikán 
déli 12 órakor nyújtandók be alólirott igazgatóság építési 
szakosztályában (Bper.t, Sugár-ut 39. sz. II. emelet.)

Rinden ajánlat bélyegezve lepecsételve és a következő 
felírással ellátva nyújtandó be:

«Ajánlat a m. kir. államvasutak brucki állomásán létesí­
tendő magas építmények előállítása iránt.»

Az összes munkálatokra együt.cs ajánlat teendő, egyes 
munkálatokra vonatkozó ajánlatok tehát figyelembe nem 
vétetnek.

A 4700 azaz négyezer hétszáz frtnyi bánatpénz vagy kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban leg 
később az ajánlati tárgyalást megelőző napon, vagyis f. év 
szeptember hó 19-én déli 12 óráig leteendő a m. kir. állam­
vasutak főpénztáránál (Budapest, Sugárút 87. sz. földszint.

Értékpapírok a napi árfolyam 90 százalékával számíttat 
nnk.

Vállalkozók részéről kijelentendő az ajánlatban, hogy 
beleegyeznek abba, miszerint a m. kir. államvasuti alkalma­
zottak segélyalapja javára egy per miile az érdem összegbö' 
adományképen levonassék és visszatartassók.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térti vc- 
vény mellett adandók fel.

Budapesten, 1881. szeptember hó 11-én.
Az igazgatóság.

Alkalmazást nyer
Kaszirnő

kerestetik egy helybeli nagy üz­
letben azonnali alkalmazás mel­
let. 7793

Eladás.
Budapest

közelében Erzsébetialván jutá­
nyos áron részletfizetésre hAztol- 
kek eladók. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 7799

Bútorok.
Fekete, elegáns tölgyfa-ebédlő 
berendezés, háló sz.iv" i, sálon, 
továbbá több bútordarab, liikör­
iül. szőnyegek, függönyök, téri- 
tök, képek, lámpák és konyha- 
edények, összesen vagy egyen­
ként azonnal eladók. Budapest 
Harisch-bazár, főlépcső, féleme­
let 20, bejárat a városháztérről.

7767

Egy kezdő,
de a magyar nyelvet teljesen 
bíró és kamnrailag bejegyeztet­
hető ügyvédjelölt, egyelőre 10 
Irt havi díjjal, vidéken azonnal 
alkalmaztatnék, A német és szerb 
nyelv tudása előnyben részesül. 
Bővebbel a kiadóhivatal. 7800

Kerestetik
okleveles nevelönö, ki két gyer­
meket magyar nyelvben, az ele­
mi osztályban, zongorában, fran- 
czia és német nyelvben tanítaná.

7788

Nevelőnőül
ajánlkozik vizsgázott munka ta­
nítónő keresztény családhoz 5—10 
éves korú gyermekekhez. 7759

Nevelőnő
alkalmazást ki okleveles tanítónő, 
az elemi fantárgyakban jártas, 
magyar és német nyelvet töké­
letesen beszéli, jól rajzol. Kez­
dőknek képes zongorában és fran- 
czia nyelvben oktatást adui. Bő­
vebbel a kiadóhivatal. 7721

Társ alkodónőül
fiatal müveit nő ajálkozik előkelő 
házhoz. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 7773

Egy nagyobb
uradalomnál gazdatiszt! vagy va­
lamely gazdasági vállalatnál igaz­
gatói állomási keresek. Bővebbet 
a kiadóhivatalnál. 7792

Gyakorlott
vasalónő és motó .ö magánfog- 
lalkozást keres. Cziinu a kiadó­
hivatalban. "798

Fiatal,
nőtlen hivatalnok teljes ellátást 
keres, lehetőleg zongora haszná­
lattal. Ajánlatok «A. B. 25.» czi- 
men a kiadóhivatalba kéretnek 

7791

Oktatás.
Egy kisasszony,

ki több évig Londonban s Paris­
ban oktatóit, az angol, franczia 
nyelven kívül a magyar és né- 
metben kész leczkéket adni, avagy 
egész napi oktatást vállalni. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 7779

English Lessons
by a young lady from England.

77M

Egy müveit,
(keresztény) férfinak, kinek szá­
mos finom összeköttetése van, 
alkalom nyujtatik maga részére 
jövedelmező existencziál alkotni. 
Részletes levélbeli ajánlatok »F. 
0.» jelige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 7783

Budapesti
X. kerületben, Kőbányán, a tüzér 
ulczában, 7362. számú, egy eme- 

es adómentes ház, a losonczi 
és a tiszavidéki vasút indóhá ai 
közelében, szabad kézből e! dó. 
Bővebb értesítéssel szolgál egri 
lakos Okolicsányi Ödön megbízott.

7576

Alkalmazást keres
Irnoki állomást

egy gazdaságnál keres egy fiatal 
ember, ki a m-óvári akadémiát 
jó sikerrel elvégezte s már egy 
év óla gazdaságnál működik. 
Ajánlatok »A. B.» jegy alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 7795

Felső gimnáziumi
magántanuló ajánlkozik nevelő­
nek vagy korrepetitornak sze­
rény feltételek mellett «K. M.» 
alatt a kiadóhivatalban. 7778

Lakás és bérlet.
A kertósz-utezai

26. számú házban egy bútorozott 
hónapos szoba, külön bejárattal, 
azonnal kiadandó. 7801

Két világos szoba,
fákkal beültetett udvarra szolgáló 
ablakokkal, a Lipótvárosi temp­
lom szomszédságában, bútorral 
vagy anélkül, havi vagy negyed­
évi fizetéssel, jutányosán kive­
hető. Értekezhetni nagy-korona- 
utcza 13. sz. I. c. 1. ajtó. 7797

Különféle.
Gyakornok,

jó házból, ki a kereskedelmi aka­
démiát végezte, magyar, német 
és franczia nyelvet szobán és 
Írásban bírja, azonnal alkalma­
zást nyerhet egy építkezési vál­
lalatnál. Ajánlatok «C. D. 7769.» 
jegy alatt a kiadóhivatalhoz in- 
tézendök. 7769

SlíSSTI LAJOS
9145

mnyje
é: mindenféle

bel- s külföldi-sorsjegyekre
valamint

ipar-papírókra
Icffjut/nii/osahl) L’(nn<ttoL‘\

mellett. Költség vagy proviíió felszámítása nélkül.
,A bclcsöu részletenként havonként vagy n 

gyedéveniiént visszafizethető.

E B N Y E I .A. H. „
bank- cs váltó-háza

Budapesten, Dorottya-utcza 5. sz. ^
«BE .. matmtmmmmm

~ Ml

ja és laliducsai vr -zély ' fajdalom uél- 
k cl gyógyítanak minden kifolyá-t 
n.-lianv nap alatt. Ára I frl lülkr., po<-
t.,11 -:■! kr.al ua.il. C-akisSchneidt 
Miksa. St. Georgs gyógyszertá­
riban kapható Bécsbcn. \ . Wim- i 
mergasse :>1, hova mind.- ir'ous 
megrendelés intézendő. 10/uT |

llakt.ír Budapesten, Törölt Jó- : 
zsef :.'vógv«ertarábaii.

Hirdetések
; felvétetnek a kiadótiiva- 
tülban Budapesten IV. 
kér., kimzo- és kalap- 

utcza sarkán.

ub :/r ^
Borsajtók és czdllöir-almok, borszivattyi'k. vv~£ 

eszközökkel, lefejtő gébeket miv- és tiszta bornak leg- 
ulányosabb árak me/lett szállít

u^ä’gyanta-cflcvek

> Wl
•/■»--- ■ ev

hozza val.'

IIiiz.iis mar szeptember

frt nyerhető

5 forinttal.

Üzleti helyiség: Budapest« E*pw Aadefys«: MrAnstz* 
birmeotve küldetik.

sorajegy-igerveny«»«-
Főnyeremény 100.000

5B Hiizás októ'

Coniminiiü'-Ígérvén j
őSgr* Főnyeremény 100.000 forint adómentesen.

ÍS Húzás október 1-én ! gg

fisé»--

^ bélyeggel

Főnyeremény 200.000 forint o.
Mindkettő együtt csak 5 forint bélyeggel.

Megrendelések az egész összeg utánvételére nem teljesüléinek.
CsakBécsben A TV yT TT1 "O /^T T"D “ Fióküzlet: 
Wollzeile 10. .. lVJL Ej ix VV JT\ Kärtneratrasae 3.
'' 11 '3Col"n Ch. kiadóhivatalának váltóüzlato.

Budapesten, sugárút sár 
lián, a Fonciere palotában

bériurii irr.

Sciiottola Ernő,
Árjegyzékek kivúnatva liiqyc.ii

WnBBBHBBBBHBUBBBBBBBBBiBBBÉBnHBBBBBBPBBaBHBBHBBn
»I. egyA FBANKLIN-TAFiSULAT magyar irodalmi intézet Kiadásában iB-alapé: 

tem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

&
B.

Ismeretek a kézműipar és műipar mezejéről.
A földmivel-’ --, ipar- s keroskcdnlcmügyi in. k. miniszter megbízásúból és az 
orsz. ni. iparegyesület felügyelete alatt több idevágó munka alapján dolgozta

FRICSKÁT JÁNOS.

Á mii 40 {izeiben vagy 4 kötetben kapható. Minden egyes füzet vagy kötet külön is kapható
Egy-egy füzet ára 30 kr. Egy-egy kötet ára 3 frt.

Ára a teljes négy kötetből álló munkának fiiz.e 12 írt. Két angol vászonkötetbe kötve 13 frt 

9S3 a szöveg köze nyomott szép fanmtszottel.

TARTALOM:

I. KÖTET. A gépgyártás és eszközei. — I,övegek, szúllfogyrerek ésezélszoa 
számok. Zárak, lakatok, tűzálló pénzszekrények és szeggyártás. — A tiigyál tás. — 
A bádog f- lciolgozása és az aczcltoll gyártása. — Az óragyái táj. — Az ötvösség és 
az ékszéi mivé ség. — A fa feldolgozása. — Az eszterga lás és a játékszerek gyártása
— A kocsigyártás és kádárság. — A fa- és szál ma fonás. - A rostanyag feldolgozása
— Kötélverés és kötélgyártás. - A szövés. — A varrógépek. — A papírgyártás. — 
Papirgyurma és egyéb rokon tárgyak. — Könyvkötő?. - A bőr feldolgozása. — 
A szőr, sörték s belek feldolgozása. — A fanemek. — A fametszés. — Miíszótár.

II. KÖTET. Bevezetés. — Chemiai alapfogalmak. — A kohómivesseg. — 
A vas és a vasipar. — A ezink, kobalt, biszmut és társaik. — A réz. — Ólom, ón és 
higany. — Az ezüst. Az arany, platina és társai. — Az aluminium s magnesium 
A drágakövek gyártása. — A fazekas-árúk és a porczcllán. — Mész, ezement és 
gipsz. — Tiinsó, széksó és salétrom. — Az üveg és feldolgozása. — A kén ipara. — 
A gyújtószerek feltalálása s a vilió. — A Daguerrotypia s fényképivás. — A lőpor 
s lőgyapot.

III. KÖTET. Bevezetés. — A szélmalom és csavarhajó.— Az emeltyű és csiga- 
sor. — Mérlegek cs sűrűségmérők. — Az inga és központfutó gépek. — Lógsúlymőrö 
és feszülésmerő. A léggömb és léghajózás. — A légszivattyú és légnyomatú levél- 
posta. — Viznyomatú gépek, szivattyúk s fecskendők. — A fény. — A tükör s tükrö­
ző-készülékek. - A prizma s a színképelemzés. — A camera obseura — A szem. 
A panorama, chromatrop s atcrcoszkop. — A teleskop feltalálása. — A mikroskop.— 
A villamosság s a villamgép feltalálása. — A villámliáritó feltalálása. — A galván os­
ság, villamos világítás s galvános másolás. — A villatndclcjes készülékek. —A telc- 
graf feltalálása. — Az iránytű. — A hang. — A hangszerek. - A hőmérő. — A gőz­
gépek föltalálása.

LV. KÖTET. Bevezetés. — Az őrlés és sütés. — A ezukor. — A forrázatok. — 
A dohány s a többi narkotikum szerek. — A sxcszes italok. — A bor. — A sörfőzés. 
— Fűszerek, orvoslószerek éa mérgek — A bús s használata. — A szappanfőzés és 
gyeityagyártás. — illő olajok és az illatszerek. —- A világítás, különösen a gáz- 
világítás s az ezzel kapcsolatos iparágak. — Fűtés s szellőzés. — Gyanták, tiriiiszck 
és lakkok. — Kaucsjik és guttapcrcsa. — A bőrgyártás s enyvgyártáe. — A fehérítés 
-X a " “ nai. — V tniíu -i;nijjv4-z iu

FV. ANK.T.IK-TAHSUIiAT KOMYVN X OMDÁJA

mnzeum

KOCSIGYÁROS
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i F E L H I VA S
A NO RTH - AMERICAN LAND AN D CATTLE Co.

(Északamei-lkai földbirtok- ób állat- 
tonyéaztö-táraulat.)

Texas és Tennessee államokban
Amerika egxe-ült lhtinai.

6 n' -os a társaság földbirtokai által 
Biztosított kötvények elsőrendű jel­
zálog vételére. — Földbirtokok beszerzé­
sére, azok rendezése és fejlesztésére, a fent- 
neve élt államok allaltenyésziéséuek emelése 
czéljzból. — Törvényesen alakulva és beik­
tatván 1884. máj. hó 22-én, 70. sz., 532. old. 

Forgalmi töke
1.000,000 dollár 2.300,000 frt o. ért.
100,UUUkö1 vényre beosztva, darabja 10 dollar 

- 23 Irl o. é., melyekből már 
S0~/‘oli/ó évi, október hó 

2230 darab 3751050 dollár 862:5000 írt o. é. 75.000 AcreB= (bold) visszafizettetik.
és ii.-iÜK a következő H-mmdhen :

A f. év október hó 
2-án beváltandó köt­

vények száma

1U kötvény, dili ja 
10 
10 

100 
100 

1000 
1000

Az Acres száma és a rendezett föld
vagy lakhely érlék

élték

3,000 15.000 dollár = 34,500 frl 
l.OuÓj 5,000 - =11,200 «

500 2,500 « = 5,750 «
lOOj 500 « = 1,150 «
50 250 -I = 575 «
10 50 « = 115 «
5 25 « — 57 j.

Az A erősek usszuyu és ériéku 
dollárokban

az összes érték o. 6.

30,000
10,000
5,000

10,000
5,000

10,000
5,000

150,000 dollár =345,000 ír 
50,000 u =115,000 « 
25,000 « = 57,500 «
50,000 « =115,000 -
25,000 « = 57,500 «
50,000 a =115,000 ..
25,500 « = 57,500 .

MÁSODIK
GZIPŐÁRU-OZLET MEGNYITÁS!

Alapittatott 1864-
Van szerencsém a I. ez. 

kö zönségnektiszlHeUel jelen­
teni. hogy váczikörut 12.1 
szám a., a marokkól-ut- 
cza sarkán, a sugárúttal 
szemben legelegánsabb mó­
don berendezett czipő • áru 
üzletel nyitottam, ahol jgye- 
kezendem olcsó árak, jó cs ! 
tarlós áruk állal a 1. ez. > 
vők megelégedc-él kiérde­

melni. Meg­
rendelések 

mérték sze­
rint, ügy-szin­
tén minden 
javítás leg- 

rsabban 
te-jUsiltctik.

Beteg lábaknak új és hasznos találmány.
Árkönyvek legdivnlosabb ábrákkal kívánatra hr 

vyen és bérmentve. Vidéki megrendelések gyorsan 
I és Ikiismeretesen leljesiltetn ik s ami nem tetszik, 
kifogástalanul visszaváílallalik. 10970 |

Számos megrendelést kér mély tisztelettel

AGULÁR DÁVID
Főraktár a Hatvani -rvtcza sarkán.

Van szerencsém a n. ó. közönségei értcsilcni, 
hogy a már régen fonálló Baum lózsef-féle jó lm-1 
nevűnek örvendő szabóüzletet átvettem, egyszers­
mind bátorkodom dúsan felszereli férti öHönyckre | 
való bel- és külföldi szöveteimet ajánlani főigye- 
kezelem lesz igen lisztéit vevőimet a kór igényei­
nek megfelelöleg legdhalosabban pontosan cs lehelő 
legjutányosabbaii kiszolgáltatni.

10084 Tisztelőitől

SZÉKLER IGNÁCZ
FÉEFI-SZAB Ó,

Gizella-tér 2. szám, MOosonyl-féle

ÁRVERÉSI HIRDETÉS.
Minden a zálogkölcsön-intézetemben lejárt tárgyak 1884. 

évi szeptember 1 7-én délután 2 órakor egy kir. közjegvzó 
jelenlétében árverés ólján eladatnak.

Jogukban áll ennélfogva a t. ez. feleknek, lejárt tárgyaikat leg­
később 1884. szeptember H-éig meghosszabbítani.

LegrolcHóbl» péuzelölosoU 
kaphatók, a légi agyobb titoktartás melleit, niin.ienuemü bel- is 
külföldi sorsjegyekre, értékpapírok, részvények, az összes bankok 
és takarékpénztárak letéti ós zálogjegyeire, arany, ezüst és éksze­
rekre, ruhák és fehérneműnkre, valamint mindennemű árukra (mar- 
matárukra is) az uj zálogkölcsön-törvény XIV. t..cz. szerint lSót 
évi június 1-én életbeléptetett. leszállított kamatláb mellett

KO HÍV EDE
engedélyezett, zálogkölcsön - intézete a vármegye - ház átellenében

Budapest, gránátos-utoza 6-lk szám alatt.
(Bemenet a kapu alatt is van). tCS9ó

A közelgő évnegyed alkalmából!!

1-so magyar legnagyobb 
bútor szállító intézet

BAMBERGER UFÓT
JÜiMlilpCtít, váczikörut és nagymező 

ufccza sarkán 53. ez. 10988

KÉSZ
Őszi és téli idény. , _
URIRUHÁK

tiszta gyapjúból kezesség mellett.
Elég. div. felöltő
divatos öltönyök
sétakabátok
loden-menoslkof
télikabátok
papi felöltök
vadászkabátok

12—10 írtig,
16—40 «
18-30 « 
16-40 « 
18-60 « 
20-40 « 
8—20 «

leguj. div. nadrágok 6—15 «
valamint mindennemn kész uri ruhák a legcoo- 
dosabban készítve, a legdíszesebb szabi*, leg­
újabb minta a legolcsóbb szabott árak mellett.

A legfinomabb angol, franczia, brUnni kelmék 
mértük utanni megrendelések szamára

GROSSMANN S.
Budapest, Deák Ferencz- és bécsi utcza sarkán.

'A/ árak minden darabon rajta láthatók.) Vi- 
doki megrendelések ponlo-ail telje ól telnek. I09S."

|-_>230 kötvény összesen 75,000 (30,000 Hectare). Az ért. 375,000 dollár = S62,500frl 
A társaság minden beváltandó kötvényt a tulajdonos kivánalára esetleg kész­

pénzben és pedig 5 dollár = 11 frt 50 kr. o. é. egy Acres után bevált, mely ugv 
a saját pénztárunkban, mint a társasig jelenlegi bankjánál az Anglo-osztrák 
banknál Becsben és annak fiókjain«1 felvehető.

Égés?: kötvények ÍO dollár ~ 23 frt o. e. 
Tizert-ereteM-kötvények 1 dollár = 2 frt 30 kr. o. é.
az összeg beküldése melleit (legczi-lszcrübb postautalványon) a meddig a készlel 
tart, alulirt társulatnál kapható, mely után az illető eredeti kötvények beküldése 
postafordultával bérmentesen eszközöltetik.

A kifizetésre kerülő kötvények számai október 2-án kabeltávirnt utján New- 
Vorkliól Bícsbc küldetnek és beérkezésük után a társulat irodaijában minden!-1 
állal meglekinilietö!;; a hivatalos kimutatás október 2-án N w-Yorkból elsőnek 
induló gőzhajón s.étkiildelik és minden nagyobb hírlapban közzélétetik. Bővebb 
magyarázatok vaey füzetek kivinaira ingyen és bérmentve küld'"ne1:. 10934

THE N0RTH-ÁB1ER1CAN LáND AND CATTLE CO.
(ószab amerikai földbirtok- és állattenyésztő-társulat)

IX , Türkenstrasse 31, Wien

«Pallas» irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatálában Budapest IV. Jter. gránátot-uUta6. ti. 
megjelent és minden könyvárusnál megrendelhető:

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA

Egészben 16 kötet, (160 füzet). 160 képes melléklettel — Eddig megjelent 157 füzet.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar viszo­
nyokat fölkaroló, minden tudományágat, történelmi, földrajzi s 
életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, egymaga úgy­
szólván egy egész könyvtárt pótolni képes. Kapható füzetenkint 
30 kr, fűzött kötetenkint csinos borítékban 3 frt, piros, barna 
vagy zöld színű díszes angolvászonkötésben 4 írtért.

MT Ajánljuk a f. olvasóközönség különös figyelmébe:


